

इफ्तार : शाम 5.54 (28 मार्च)  
सेहरी : भोर 4.35 (29 मार्च)इफ्तार : शाम 5.54 (28 मार्च)  
सेहरी : भोर 4.35 (29 मार्च)

न्यूज डायरी

हैदराबाद का 277 रन के साथ नया रिकॉर्ड

हैदराबाद। सनराइजर्स हैदराबाद ने आइपीएल के 8वें मुकाबले में मुंबई इंडियंस के खिलाफ 20 ओवर में तीन विकेट खोकर 277 रन का विशाल स्कोर खड़ा कर नया रिकॉर्ड बना दिया। मुंबई की टीम 31 रनों से हार गयी। यह मुंबई की लगातार दूसरी हार है। बुधवार को हैदराबाद ने बेगलुरु का रिकॉर्ड तोड़ दिया। आरसीबी ने 23 अप्रैल 2013 को 263 रन का आइपीएल में रिकॉर्ड बनाया था।

दुमका में बंगाल बाईर पर 16.54 लाख जल

दुमका। दुमका पुलिस ने लोकसभा चुनाव से पहले झारखंड-बंगाल सीमा पर बने चेक पोस्ट से बुधवार को 16.54 लाख रुपये जल किये हैं। चुनाव आयोग का साफ कहना है कि चुनावों के दौरान धन का प्रलोभन देकर मतदाताओं को प्रभावित करने की किसी भी कोशिश को हर हाल में नाकाम किया जाएगा। इसी को लेकर हर चेक पोस्ट पर सघन जांच की जा रही है। लोरीपहाड़ी के पास बने चेकपोस्ट पर ये राशि चेकिंग के दौरान जल की गयी।

गडहवा आभूषण

सोना (बिक्री) : 62500 रु./10 कान  
चांदी : 78000 रु./10 किलो

तीसरी आंख



## इडी द्वारा जब्त संपत्तियों को गरीबों में बांटेगी सरकार

एजेंसी

नयी दिल्ली। पीएम मोदी ने बुधवार को कहा कि वह यह सुनिश्चित करने के लिए काम कर रहे हैं कि पश्चिम बंगाल में गरीबों से लूटा गया और प्रवर्तन निदेशालय (इडी) द्वारा कुर्क किया गया धन जनता को वापस मिले। पीएम मोदी ने कृष्णानगर लोकसभा क्षेत्र में तृणमूल कांग्रेस की महुआ मोइत्रा के खिलाफ पार्टी की उम्मीदवार और पूर्ववर्ती उम्मीदवारों की सदस्य अमृता राव के साथ टेलीफोन पर बातचीत में यह बात कही।



कोन हैं राजमाता अमृता राव : राव 18वीं सदी के स्थानीय राजा कृष्णचंद्र राव के परिवार से हैं। मोदी ने उन लोगों पर पलटवार भी किया, जिन्होंने माजपा द्वारा उन्हें (राव को) उम्मीदवार घोषित किए जाने के बाद कथित तौर पर अंग्रेजों का समर्थन करने के लिए इस राजघराने पर विश्वास साधा। राव ने मोदी से कहा कि उनके परिवार को देशभक्ति का दर्जा है। उन्होंने कहा कि कृष्णचंद्र राव लोगों के लिए काम करते थे और उन्होंने 'सनातन धर्म' को बचाने के लिए अन्य राजाओं से हाथ मिलाया था। मोदी ने राव से कहा कि वह ऐसे आरोपों से कर्दाई परेशान ना हों। वे (तृणमूल) वोट बैंक को राजनीति करते हैं और सभी प्रकार के अनर्गल आरोप लगाते हैं। प्रधानमंत्री ने उनसे कहा कि विरोधी दल वाले अपने पापों को छिपाने के लिए ऐसा करते हैं। पीएम ने विश्वास जताया कि पश्चिम बंगाल में जनता परिवर्तन के लिए मतदान करेंगी।

## ले रहे हैं कानूनी सलाह

पीएम मोदी ने राजमाता के साथ बातचीत में कहा, सरकार इस मुद्दे पर कानूनी सलाह ले रही है। इडी ने पश्चिम बंगाल में 3000 करोड़ रुपये अटैच किया है। ये गरीबों का पैसा है। किसी ने टीचर बनने के लिए पैसा दिया, किसी ने चलक बनने के लिए पैसा दिया। मैं कानूनी सलाह ले रहा हूँ। मेरी इच्छा है, नयी सरकार बनते ही कानूनी प्रावधान करना पड़ेगा। नियम बनाने पड़ेंगे, गरीब लोगों का जो 3000 करोड़ रुपये पैसा है, जिसने पैसा रिश्वत में दिया है, उसका पैसा वापस करना चाहता हूँ। उन्होंने कहा है कि बंगाल के लोग विश्वास करें, जो इडी ने 3000 करोड़ रुपये अटैच किये हैं, वो उन्हें वापस देने के लिए कोई न कोई रास्ता निकालूंगा।

एके को लो कांग्रेस पर निशाना : मोदी ने बृहस्पति के एक मामले में इडी द्वारा दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की गिरफ्तारी के बाद उन्हें समर्थन देने की लेकर कांग्रेस पर निशाना साधा। पीएम ने कहा कि जिन लोगों ने आम आदमी पार्टी (आप) के खिलाफ शिकायत की थी, उन्होंने अब अपना रुख बदल लिया है। हालांकि, उन्होंने किसी का नाम नहीं लिया। उन्होंने कहा, यह दिखाता है कि उनकी प्राथमिकता देश नहीं बल्कि सत्ता है। पीएम ने जोर देकर कहा कि माजपा नीत नवठंढन युवाओं के उज्ज्वल भविष्य के लिए, बंधावत युवाओं के लिए लक्ष्य रखा है जबकि सभी बंध एक दूसरे को बचाने के लिए एक साथ आ नयें हैं।

48 घंटे में राज्य भर में 18 लोगों की गयी जान, दो सौ से अधिक जख्मी  
चैनपुर में कांग्रेस नेता समेत दो लोगों की निर्मम हत्या

खबर मन्त्र ब्यूरो

रांची, मेदिनीनगर। बुधवार को चैनपुर प्रखंड में कांग्रेस नेता राजमोहन पोल् लु समेत दो लोगों की निर्मम हत्या कर दी गयी। इनमें एक सजायापना राजमोहन पोल् है। वह कुछ दिन पूर्व जेल से बाहर निकला था। वह बसपा नेता थे, पर कुछ समय पूर्व कांग्रेस में शामिल हो गये थे। दूसरे को शिनाख्त में पुलिस जुटी है। दोनों का शव बरामद कर लिया गया है। वहीं दूसरी ओर पिछले 48 घंटे के दौरान होलियाना माहिल में झारखंड के अलग-अलग जिलों विभिन्न हादसों में 18 लोगों की मौत हो गयी। इनमें तीन की हत्या कर दी गयी। जिन घरों के चिराग बुझ गये, उनके घरों में उमंग की बजाय मातम पसरा था। वहीं दूसरी ओर विभिन्न हादसों में दो से अधिक लोग जख्मी हो गये। घायलों का इलाज रिम्स और जिले के सदर अस्पताल में किया जा रहा है।

हाल में ही जेल से बाहर आया था पोल्

बुधवार दोपहर हुई इस वारदात से इलाके में सनसनी फैल गयी। हत्या के कारणों का पता नहीं चल पाया है। जानकारी के अनुसार अपराधियों ने चैनपुर थाना के शाहपुर गांव में एक घर में घुसकर दो लोगों की गोली मारकर हत्या कर दी। गोली की आवाज सुनकर आसपास के लोग एकत्र हो गये। मृतकों में एक राजमोहन पोल् नामक शख्स है, जिसका आपराधिक रिकॉर्ड रहा है। दूसरे की शिनाख्त नहीं हो पायी है। राजमोहन पोल् बसपा के बाद वह कांग्रेस में गये थे। हत्या के मामले में दोषी पाये जाने वाले पोल् को अदालत ने सजा सुनायी थी। कुछ दिन पूर्व वे जेल से बाहर निकले थे। पोल् की हत्या की जानकारी मिलने के बाद पुलिस वहां पहुंचकर पूरे मामले की छानबीन की। वारदात की सूचना पाकर पलामू एसपी रीष्मा रमेशन मौके पर पहुंचीं। सदर एसडीपीओ मणि भूषण प्रसाद के नेतृत्व में पुलिस टीम तपतीश में जुटी है। फिलहाल हत्या की वजहों का पता नहीं चल पाया है।



किन-किन जिले में हुए हादसे

पलामू के मोहम्मदगंज के कादल कुर्मी गांव में नदी में नहाने के क्रम में दो बच्चियों की डूबने से मौत हो गयी। लोहरदगा के सेन्हा क्षेत्र में 25 मार्च की शाम आंधी-बारिश में पेड़ से दबकर दो लोगों की मौत हो गयी। जमशेदपुर के गालूडीह क्षेत्र सड़क हादसे में एक युवक की जान चली गयी। साहिबगंज के राजमहल थाना क्षेत्र में 25 मार्च को ही मंगलहाट मलाहीटोला निवासी पांडव मंडल नामक युवक की गोली मारकर हत्या कर दी गयी। 25 मार्च की रात एनएच-75 पर दो बाइक की टक्कर में दो युवकों की मौत हो गयी। रामगढ़ के गोला क्षेत्र मजदूरों आपसी लड़ाई में एक की मौत हो गयी। पलामू के चैनपुर में 26 मार्च की देर रात एक भाई ने अपने चचेरे भाई की गोली मार कर हत्या कर दी। गोड्डा के भगैया गांव में 26 को होली खेलने के बाद नहाने गये दो युवकों की तालाब में डूबने से मौत हो गयी।

## राजद और कांग्रेस में सीट शेयरिंग पर नहीं बनी बात

## कालीचरण, सुखदेव भगत जेपी पटेल को मिला टिकट

खबर मन्त्र ब्यूरो

रांची। कांग्रेस ने लोकसभा चुनाव के लिए कांग्रेस ने खूंटी, लोहरदगा और हजारीबाग से अपने उम्मीदवारों की घोषणा कर दी। खूंटी से कालीचरण मुंडा, लोहरदगा से सुखदेव भगत जबकि हजारीबाग से जेपी पटेल को कांग्रेस ने उम्मीदवार बनाया है। रांची से सुबोधकांत सहाय के नाम पर भी चर्चा की गयी। कांग्रेस की केंद्रीय चुनाव समिति ने दिल्ली में बैठक के बाद इसकी घोषणा की है। बैठक के बाद 4 राज्यों के 14 उम्मीदवारों के नामों का एलान किया गया। इसमें झारखंड के तीन उम्मीदवार शामिल हैं। इसमें सबसे बड़ा नाम जेपी पटेल का है जो भाजपा छोड़कर कांग्रेस में शामिल हुए हैं। उन्हें हजारीबाग से टिकट मिला। सीट शेयरिंग को लेकर दिल्ली में गठबंधन की पहली बैठक खत्म हो गयी।



सुबोध, कालीचरण, जेपी पटेल और सुखदेव के नाम पर चर्चा कांग्रेस केंद्रीय चुनाव समिति की बैठक में झारखंड से लोकसभा की चार सीटों के प्रत्याशियों के नाम पर मुहर एक तरह से लग गयी है। केंद्र की ओर से कभी भी इसकी घोषणा की जा सकती है। झारखंड कांग्रेस के वरिष्ठ नेता और मंत्री आलमगीर आलम ने इस आशय की जानकारी दूरभाष पर दी। उन्होंने बताया कि रांची से सुबोधकांत सहाय, खूंटी से कालीचरण मुंडा, हजारीबाग से जेपी पटेल और लोहरदगा से सुखदेव भगत के ही नाम पर ही चर्चा हुई। उन्होंने कहा कि इन चारों नामों पर भी अंतिम मुहर लगने की संभावना है, और शीघ्र इसकी घोषणा की जा सकती है। झामुमो-कांग्रेस में खिचखिच : प्रत्याशी को लेकर झामुमो और कांग्रेस में रांर अभी जारी है। झामुमो ने सिंहभूम, जमशेदपुर और लोहरदगा विधानसभा सीटों पर दावा किया है। यहां से कई सालों से कांग्रेस चुनाव लड़ती आ रही है। दोनों दलों की जिला इकाई के नेताओं में जंग छिड़ी हुई है। कांग्रेस भी ये सीटें छोड़ने के लिए तैयार नहीं है।

## केजरीवाल की गिरफ्तारी के खिलाफ अब 3 को सुनवाई

एजेंसी

नयी दिल्ली। दिल्ली के मुख्यमंत्री और आप के संयोजक अरविंद केजरीवाल को हाईकोर्ट से फिलहाल राहत नहीं मिली। बुधवार को अदालत ने उनकी अंतरिम रिहाई की मांग पर फरी आदेश से मना कर दिया। कोर्ट ने उनकी अंतरिम रिहाई की मांग को खारिज कर दिया है। इस मामले की अगली सुनवाई 3 अप्रैल को होगी। हालांकि इस दौरान कोर्ट ने केजरीवाल की गिरफ्तारी के खिलाफ इंडी से जवाब तलब किया है। इंडी को 2 अप्रैल तक जवाब दाखिल करने का समय दिया है। कोर्ट में केजरीवाल के वकीलों ने मामले की तत्काल सुनवाई की अपील की थी, जिसका इंडी ने विरोध किया। सुनवाई के बाद अदालत

ने कहा- बिना विस्तार से सुनवाई के वह कोई आदेश नहीं दे सकता। केंद्रीय जांच एजेंसी प्रवर्तन निदेशालय का जवाब देना भी जरूरी है।

12 को इंडी ने किया है गिरफ्तार

इंडी दिल्ली आबकारी नीति मामले में सीएम अरविंद केजरीवाल को लगातार समन भेज रही थी, पर वह एक बार भी पृच्छाछ नहीं हुई। इंडी ने इसके खिलाफ कोर्ट में मामला भी दर्ज किया। बाद में 21 मार्च को इंडी ने केजरीवाल से करीब दो घंटे की पृच्छाछ की। उसी दिन केजरीवाल को उनके आधिकारिक आवास से गिरफ्तार कर लिया। गिरफ्तारी के बाद केजरीवाल को कोर्ट में पेश किया गया। जहां दिल्ली शराब घोटाले मामले में उन्हें राज एवेंयू कोर्ट ने 28 मार्च तक इंडी की हिरासत में भेज दिया।

## छत्तीसगढ़ में मुठभेड़, दो महिला समेत छह नक्सली मारे गये

एजेंसी

जगदलपुर। छत्तीसगढ़ के बस्तर में बुधवार सुबह पुलिस के साथ मुठभेड़ में छह नक्सली मारे गये। मारे गये नक्सलियों में चार पुरुष तथा दो महिलाएं शामिल हैं। दक्षिण बस्तर रेंज के पुलिस उपमहानिरीक्षक कमलेश्वर कश्यप ने बताया कि पिछले दिनों बासगुड़ा क्षेत्र में तीन ग्रामीणों की हत्या किये जाने के बाद से पुलिस इन इलाकों में लगातार सर्चिंग कर रही थी। इस मुठभेड़ में सुरक्षाबल के जवानों ने 6 नक्सलियों को मार

घटनास्थल से भारी मात्रा में विस्फोटक बरामद



गिराया। बस्तर रेंज आइजी सुंदरराज पी ने इस मुठभेड़ की पुष्टि की है। मारे गये नक्सलियों के शव और हथियार जवानों ने बरामद किये हैं। नक्सली हमले में मारे गए 6 नक्सलियों में से 4 की शिनाख्त कर ली गयी है। इनमें नक्सलियों के प्लाटून नम्बर 10 का डिप्टी कमांडर नागेश, उसकी पत्नी सोनी, अउट सदस्य गंगी और प्लाटून नंबर 10 का सदस्य आयतु शामिल है।

## आरबीआई रिटेल डायरेक्ट स्कीम

<https://rbiretaildirect.org.in> पर जाएं

सरकारी प्रतिभूतियों में सीधे निवेश करें

जिसमें शामिल हैं

- खजाना बिल
- सॉवरेन स्वर्ण बॉण्ड
- अस्थिर दर बचत बॉण्ड, 2020

- शून्य ब्रोकरेज और अन्य कोई शुल्क नहीं
- भुगतान का आसान और सुविधाजनक तरीका



अधिक जानकारी के लिए 1800-267-7955 या +91-22-61546335 पर कॉल करें: सुबह 10 बजे - शाम 6 बजे (सोमवार-शनिवार)  
हमें यहां लिखें: support@rbiretaildirect.org.in



जनाहित में जारी  
भारतीय रिजर्व बैंक  
RESERVE BANK OF INDIA  
www.rbi.org.in



## छुट्टियों के लिए चुनाव आयोग की लेनी होगी सहमति पुलिस पदाधिकारियों और कर्मियों की छुट्टियां स्वीकृत करेंगे सीइओ

खबर मन्त्र ब्यूरो

रांची। लोकसभा चुनाव के मद्देनजर सभी पुलिस पदाधिकारियों और कर्मियों की छुट्टी पर मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी फैसला लेंगे। चुनाव समाप्त तक आकस्मिक अवकाश और मुख्यालय छोड़ने की स्वीकृति निर्वाचन पदाधिकारी देंगे। डीजीपी के आदेश पर आइजी अभियान सह-स्टेट पुलिस नोडल पदाधिकारी ने इससे संबंधित आदेश जारी कर दिया है। झारखंड के विभिन्न जिलों के एसएसपी, एसपी, पुलिस के अन्य विंग के एसपी और समादेश की पत्र भेज कर अवगत करा दिया है। भेजे गये पत्र के अनुसार 16 मार्च को लोकसभा आम चुनाव की घोषणा कर दी गई। चुनाव की घोषणा के

साथ पूरे राज्य में आदर्श आचार संहिता लागू हो गई है। लोकसभा आम चुनाव 2024 की समाप्ति तक विधि-व्यवस्था के सधारण के लिए प्रतिनियुक्त सभी पुलिस पदाधिकारी व पुलिसकर्मी इस अवधि में मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी-सह-सचिव से आकस्मिक अवकाश, मुख्यालय छोड़ने की स्वीकृति के उपरांत ही अवकाश में प्रस्थान करेंगे या मुख्यालय छोड़ेंगे। साथ ही अपने अधीनस्थ निर्वाचन सम्बद्ध सभी पुलिस पदाधिकारियों के अवकाश की सूचना मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी को उपलब्ध कराएंगे। सभी जिलों के कप्तान की निर्देश दिया गया है कि मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी-सह-सचिव मंत्रिमंडल द्वारा दिये गये निर्देशों का अनुपालन कराना सुनिश्चित करें।

## एक अप्रैल से मॉर्निंग चलेगा सिविल कोर्ट



खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। एक अप्रैल सोमवार से राज्यभर के जिला अदालतों में सुनवाई का समय बदल जाएगा। फिलहाल झारखंड की निचली अदालतों में डे कोर्ट में सुनवाई हो रही है, लेकिन यह व्यवस्था सोमवार से बदल जाएगी। रांची सिविल कोर्ट समेत झारखंड के सभी

जिला न्यायालयों में 1 अप्रैल से मॉर्निंग कोर्ट में मुकदमों की सुनवाई शुरू हो जाएगी। झारखंड हाईकोर्ट ने पत्र जारी कर मॉर्निंग कोर्ट में सुनवाई शुरू करने की सूचना जारी कर दी है। मॉर्निंग कोर्ट में अदालत के कामकाज का समय सुबह 7 बजे से लेकर दोपहर के 12 बजे तक निर्धारित किया गया है। यह व्यवस्था 29 जून तक चलेगी।

# निर्वाचन सदन धुर्वा में मार्जिनल ग्रुप्स के लिए सुगम मतदान विषयक प्रशिक्षण सत्र आयोजित मतदान प्रक्रिया में मार्जिनल ग्रुप्स के निर्वाचकों की भागीदारी सुनिश्चित कराये : के रवि कुमार

बिना किसी भेदभाव के निर्वाचन प्रक्रिया में समान भागीदारी सबों का अधिकार

खबर मन्त्र ब्यूरो

रांची। राज्य के सभी दिव्यांग शारीरिक रूप से चुनौतीपूर्ण, 85 वर्ष या उससे अधिक आयु वर्ग के मतदाता, गर्भवती महिलाओं एवं छोटे शिशुओं की माताओं को भी अन्य नागरिकों की तरह समान वैधानिक अधिकार प्राप्त है। चुनाव की प्रक्रिया इन्हें लोकतंत्र में समान रूप से अपनी भागीदारी निभाने का अवसर प्रदान करती है। इसलिए इनके लिए अनिवार्य रूप से हरेक मतदान केन्द्र पर सुलभ मतदान की व्यवस्था रखी जाये। यह बातें मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी (सीईओ) के रवि कुमार ने बुधवार को निर्वाचन सदन, धुर्वा में कही। वे यहाँ राज्य



के सभी जिलों से आए सभी समाज कल्याण पदाधिकारी एवं सहायक निदेशक, सामाजिक सुरक्षा के लिए मार्जिनल ग्रुप्स (अपवर्जित समूहों) के लिए सुगम मतदान विषयक प्रशिक्षण सत्र को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि देश की लोकतांत्रिक प्रक्रिया में ऐसे नागरिकों को समान भागीदारी के लिए भारत के संविधान का अनुच्छेद 326, दिव्यांगजन अधिकार अधिनियम 2016, निर्वाचन संचालन नियमावली के नियम 49 एन के क्रम में भारत निर्वाचन आयोग के द्वारा स्पष्ट

दिशानिर्देश जारी किए गए हैं। इसके अलावे मतदान प्रक्रिया में इनकी सुविधा के लिए डिजिटल तकनीकों के प्रयोग भी बल दिया गया है। सीईओ ने कहा कि राज्य के सभी जिला समाज कल्याण पदाधिकारी इसके लिए नोडल ऑफिसर बनाए गए हैं। उन्हें अपने स्तर से हरेक विधानसभाई निर्वाचन क्षेत्र के लिए सेक्टर ऑफिसर नामित कर गैर-राजनैतिक एवं निरपेक्ष स्वयंसेवी संगठनों, रेजिडेंट वेलफेयर संगठनों आदि की मदद से अपवर्जित समूह के योग्य नागरिकों के डोर टू डोर सर्वे, छूटे हुए अर्हता

प्राप्त नागरिकों के नाम निर्वाचक सूची में दर्ज कराने तथा मतदान में इनकी सुगमता के लिए सम्यक् रूप से काम करना है। अपवर्जित समूहों के ऐसे मतदाता जो मतदान केन्द्र तक स्वयं आने-जाने में अक्षम हों उन्हें मतदान केन्द्र पर आने-जाने की स्थानीय व्यवस्था के साथ-साथ मतदान केन्द्र में शेड, कुर्सी-बेंच, व्हील चेयर, स्वयंसेवकों की व्यवस्था पर विशेष ध्यान रखा जाना है साथ ही यदि अपवर्जित समूह के कोई मतदाता जो चुनाव सिंबल खूद नहीं पहचान पायें, वहाँ मतदान केन्द्र के पीठासीन पदाधिकारी उन्हें सहायक के रूप में 18 वर्ष से कम आयु के किसी किशोर को वोटिंग हेतु साथ लिए जाने की अनुमति दे सकेंगे।

प्रशिक्षण सत्र में निःशक्तता आयुक्त अभय नंदन अम्बष्ठ ने निःशक्तता आयोग द्वारा मतदाता के लिए किये जा रहे कार्यों के बारे में

बताया। अपर मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी नेहा अरोड़ा द्वारा मतदाता सूची एवं मतदान के बारे में बताया गया। उन्होंने बृथ अवेयरनेस ग्रुप, स्वीप कार्यक्रम, अच्छे कार्यों के लिए वीएलओ को सम्मानित करने आदि विषयों पर विस्तृत रूप से प्रकाश डाला। निदेशक समाज कल्याण विभाग शशि प्रकाश झा द्वारा मतदान केंद्रों पर न्यूनतम सुविधा में पेयजल, बिजली, हेल्प डेस्क, पोस्टर साईनेज, रैंप, दिव्यांगजनों के लिए वॉलेंटियर की उपलब्धता के साथ-साथ मतदान केंद्रों पर वीएलओ की सहायता के लिए चयनित स्वयं सेवकों के प्रशिक्षण की जानकारी साझा की।

मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी कार्यालय की ओएसडी गीता चौबे द्वारा मतदान केंद्रों पर सुनिश्चित न्यूनतम सुविधाओं को उपलब्ध कराने एवं दिव्यांग/व्योपद्ध

मतदाताओं के लिए यातायात की सुविधा, वोलेंटियर्स एवं मेडिकल किट आदि विषयों पर विस्तृत रूप से चर्चा की। उप निर्वाचन पदाधिकारी मुख्यालय संजय कुमार द्वारा सोशल मीडिया, सक्षम ऐप, निःशक्तता के लिए सोशल मीडिया के बारे में बिंदुवार जानकारी साझा की गयी। प्रशिक्षण सत्र में मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी कार्यालय द्वारा बृथों पर न्यूनतम सुविधा उपलब्ध कराने संबंधित कराये गए राज्य स्तरीय सोशल ऑडिट सर्वे के समन्वयक हलदार महतो ने इस सर्वे में प्राप्त महत्वपूर्ण विषयों पर बिंदुवार चर्चा की। साथ ही निःशक्तता के क्षेत्र में कार्य कर रहे स्वयं सेवी ग्रुप साईट सेवर्स की सपना चुनाव सत्र मतदान के दौरान दिव्यांग मतदाताओं को आनेवाली संभावित कठिनाईयों एवं स्थानीय तौर पर उनके त्वरित निराकरण के संबंध में चर्चा की।

## डीआइजी ने अंतर्राज्यीय बॉर्डर का किया औचक निरीक्षण

लोकसभा चुनाव

खबर मन्त्र ब्यूरो

रांची। आगामी लोकसभा चुनाव के मद्देनजर डीआइजी अनूप बिरथरे ने अंतर्राज्यीय बॉर्डर मुरी-पुरुलिया, श्याम नगर, सोनाहातु बॉर्डर का औचक निरीक्षण किया। सीमावर्ती पोस्ट पर तैनात पदाधिकारी एवं बल को 24 घंटे सीमा से आने जाने

वाली हर वाहन को जांच किया गया। वहीं डीआइजी ने मादक पदार्थ, शराब, कैश, एवं अन्य चुनाव को प्रभावित करने वाले वस्तु पर विशेष नजर रखते हुए चुनाव से संबंधित अन्य आवश्यक दिशा निर्देश दिया गया। इस मौके पर पुलिस उपाधीक्षक सिल्ली रणवीर सिंह एवं थाना प्रभारी मुरी ओपी, सिल्ली थाना, सोनाहातु थाना उपस्थित थे।

## क्या ढुल्लू के केसों का विवरण अखबारों में छपवायेगी भाजपा

जागो मतदाता जागो! भाजपा के एक कार्यकर्ता ने जारी किया पोस्ट

खबर मन्त्र ब्यूरो

रांची। धनबाद लोकसभा से ढुल्लू महतो को टिकट दिये जाने के बाद धनबाद की राजनीति में उफान आ गया है। धनबाद की शहरी जनता



(बिहारी) ढुल्लू को स्वीकारने से परहेज कर रही है। तभी तो धनबाद से भाजपा के एक कार्यकर्ता ने लिखा है- चुनाव आयोग ने सख्त

चुनाव आयोग का यह है निर्देश : आयोग ने सभी दलों को सख्त आदेश दिया है, कि किसी भी प्रत्याशी के विरुद्ध अपराधिक सभी केसों का विवरण अखबार में कम से कम 3 बार सूचना देकर उनके सभी अपराध के मुकदमें प्रकाशित करें। साथ ही उसे टिकट देने वाली पार्टी लिखें कि ऐसे व्यक्ति को प्रत्याशी बनाने को बाध्य क्यों हुई ?

आदेश सभी दलों को दिया है, कि किसी भी प्रत्याशी के विरुद्ध अपराधिक सभी केसों का विवरण अखबार में कम से कम 3 बार सूचना देकर उनके सभी अपराध के मुकदमें प्रकाशित करें। साथ ही

उसे टिकट देने वाली पार्टी लिखें कि ऐसे व्यक्ति को प्रत्याशी बनाने को बाध्य क्यों हुई ? ताकि जनता सब कुछ जान सके और खुद समझ से निर्णय लेकर मतदान कर सके। उन्होंने लिखा है कि छुपाया गया 1

भी केस अपराध नहीं हो। अगर गड़बड़ पाया गया तो बाद में चुनाव तो रह होगा ही साथ ही लोक सभा की सदस्यता भी जाएगी। क्या धनबाद के भाजपा प्रत्याशी के भी सारे अपराध केस का ब्योरा धनबाद-बोकारो के अखबारों में भाजपा पार्टी छापेगी ? साथ ही जिन केसों से वे बरी हुए हैं क्या उसका भी जिक्र होगा ? ताकि धनबाद की जागरुक सचेत जनता दूध का दूध और पानी का पानी कर सके।

यह समाचार किसी मौखिक आरोप या अफवाहों पर नहीं, बल्कि सरकारी आदेशानुसार जो ब्योरा प्रचारित होगा। भाजपा अगर सचमुच सही है तो क्या इस आदेश का पालन करेगी ? क्या हम उम्मीद करें, कि सबसे ईमानदार पार्टी का प्रचार करने वाली भाजपा धनबाद की जनता को सच्चाई से अवगत कराएगी, या जनता को बेशर्मा बंधुआ मनचूर मानकर कुछ नहीं बताएगी ?

## दिव्यांग वोटों के सुगम मतदान की व्यवस्था दुरूस्त रखें : सीइओ



खबर मन्त्र ब्यूरो

रांची। राज्य के मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी के रवि कुमार ने राज्य के सभी जिला निर्वाचन पदाधिकारियों से कहा कि वीएलओ के रजिस्टर के मुताबिक स्वयं मतदान केन्द्रों पर सुनिश्चित न्यूनतम सेवाओं की उपलब्धता की सतत मॉनीटरिंग करें। यह बातें उन्होंने बुधवार को निर्वाचन सदन, धुर्वा में कही। वह, अपर मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी संदीप सिंह एवं अपर मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी नेहा अरोड़ा के साथ वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से मतदान केन्द्रों पर उपलब्ध कराई जाने वाली सुनिश्चित न्यूनतम सुविधाओं, पोस्टरल बैलेट के माध्यम से मतदान एवं दिव्यांग अथवा 85 वर्ष या उससे अधिक आयु के मतदाताओं के सुगम मतदान की व्यवस्था की समीक्षा कर रहे थे। उन्होंने कहा कि दिव्यांग

अथवा 85 वर्ष और उससे अधिक आयु के वैसे मतदाता जो मतदान केन्द्रों तक आने-जाने में असमर्थ हों, उन्हें अपने मताधिकार का प्रयोग करने के लिए वाहन की सुविधा उपलब्ध कराने के लिए समय रहते मतदान केन्द्रवार सर्वे करा लें, ताकि उन्हें कोई अनावश्यक परेशानी नहीं हो। इसी प्रकार पोस्टरल बैलेट के माध्यम से मतदान करने वालों के लिए सारी तैयारी समय पूर्व कर लें। उन्होंने कहा कि कोई मतदाता नहीं छूटे, इसे अपना मूलमंत्र मानते हुए निर्वाचन प्रबंधन में कोई कसर नहीं छोड़ें। उन्होंने पोस्टरल बैलेट के माध्यम से मतदान से संबंधित भारत निर्वाचन आयोग के दिशानिर्देशों का हवाला देते हुए कहा कि पोस्टरल बैलेट के प्रबंधन हेतु हरेक जिले में अलग से सहायक निवाची पदाधिकारी होने हैं जिनकी जिम्मेदारियाँ भारत निर्वाचन आयोग द्वारा विनिर्दिष्ट की गई हैं।

आठ साल तक दुमका में रहा गुरुजी का दबदबा, इस बार देवर-भामी में हो सकती है मिड़त

## जेल से ही हेमंत टोकेंगे ताल, सीता के लिए जीत आसान नहीं

खबर मन्त्र ब्यूरो

रांची। झारखंड के 14 लोकसभा क्षेत्रों में सबसे चर्चित लोकसभा दुमका लोस सीट है। एक ओर जहां आठ बार झामुमो सुप्रीमो शिवू सोरेन का आठ बार दबदबा रहा, वहीं इस बार बीजेपी ने झामुमो से बगवत कर बीजेपी में शामिल सीता सोरेन को दुमका सीट का उम्मीदवार बनाया है। वहीं, इंडिया गठबंधन की ओर से यदि हेमंत सोरेन को जेल से चुनाव मैदान में उतारा गया तो सीता सोरेन के लिये राह आसान नहीं होगी। गौरतलब हो कि वर्ष 1980 में पहली बार जीतने के बाद शिवू सोरेन वर्ष 1989, 1991, 1996, 2002, 2004, 2009 और 2014 के आम चुनावों में यहाँ अपना परचम



परिवार में ही बन गया राजनीतिक लड़ाई का अड्डा

इस राजनीतिक लड़ाई की शुरुआत सोरेन परिवार की बड़ी बहू और पूर्व सीएम हेमंत सोरेन की भाभी सीता सोरेन ने की है। बीजेपी में शामिल होने के बाद सीता सोरेन का कद तो बढ़ा है, उन्हें केंद्र सरकार ने जेड श्रेणी की सुरक्षा दी है। दुमका लोकसभा क्षेत्र के सिटिंग सांसद सुनील सोरेन का टिकट काट कर सीता सोरेन को बीजेपी उम्मीदवार बनाने के बाद सुनील सोरेन के समर्थकों में निराशा है। अब जेएमएम के कई नेता यह बोल रहे हैं कि जेल से पार्टी के कार्यकारी अध्यक्ष हेमंत सोरेन दुमका लोकसभा से चुनाव लड़ेंगे, यदि ऐसा होता है तो यह मुकाबला आमने-सामने का हो जायेगा।

लहराते रहे। दुमका सीट पर उनकी सिर्फ चार बार हार हुई। पहली बार



जेल से चुनावी मैदान में उतर सकते हैं हेमंत

80 वर्षीय जेएमएम के केंद्रीय अध्यक्ष शिवू सोरेन के बारे में कहा जा रहा है कि वह इस बार चुनाव नहीं लड़ेंगे। शिवू सोरेन फिलहाल राज्यसभा सदस्य हैं। शिवू सोरेन की जगह पार्टी सोरेन परिवार के किसी अन्य सदस्य को दुमका लोकसभा सीट से चुनाव लड़ाना चाहती है। वर्तमान परिस्थिति को देखते हुए जेएमएम हेमंत सोरेन को उपयुक्त उम्मीदवार के रूप में देख रही है। चर्चा है कि इस लोकसभा सीट से हेमंत सोरेन जेल से ही चुनाव लड़ेंगे।

1984 में कांग्रेस के पृथ्वी चंद किस्कू ने उन्हें शिकस्त दी थी।

इसके बाद वर्ष 1998 और 1999 के चुनावों में उन्हें बीजेपी प्रत्याशी

दुमका लोस सीट पर सीता कितनी मजबूत

दुमका लोकसभा सीट की भौगोलिक स्थिति को देखें, तो इस लोकसभा क्षेत्र में चार जिलों की छह विधानसभा आती हैं। इनमें दुमका, शिकारीपाड़ा, जामताड़ा, नाला, जामा और सारठ विधानसभा शामिल हैं। विधानसभावार देख जाये तो इस लोकसभा सीट पर इंडी गठबंधन काफी मजबूत है। क्योंकि शिकारीपाड़ा, दुमका और नाला सीट पर जेएमएम के विधायक हैं, तो वहीं जामताड़ा सीट पर कांग्रेस के विधायक ने 2019

के रूप में बाबूलाल मरांडी ने हराया था। फिर 2019 के चुनाव में बीजेपी के उम्मीदवार सुनील सोरेन ने शिवू सोरेन को शिकस्त दी। सीता

नुवाव जीता है। सिर्फ दो सीट सारठ और जामा बीजेपी के पास हैं। हालांकि जामा विधानसभा से सीता सोरेन खुद जेएमएम से जीत कर आयी थीं, वहीं बीजेपी में शामिल होने के बाद उन्होंने अपनी विधानसभा सदस्यता से इस्तीफा दे दिया है। लेकिन अभी तक विधानसभा अध्यक्ष के द्वारा इस्तीफा स्वीकार नहीं किया गया है। ऐसे में सीट सोरेन परिवार की बहु होना चुनावी मैदान में काफी होगा यह समझ से परे है।

का दमघूम बढ़ाने व जीत के लिये बाबूलाल मरांडी का दांव कितना सफल होगा। यह वोटर्स पर निर्भर करता है।

## नौकरी से निकाले गये कर्मी को 19 वर्ष का वेतन देने का आदेश



खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। झारखंड हाईकोर्ट ने राज्य सरकार को उद्योग विभाग के द्वारा बर्खास्त किये गये कर्मचारी को 19 साल का लॉब वेतन देने का निर्देश दिया है। दरअसल भावेश कुमार झा को उद्योग विभाग के अधीनस्थ हथकरघा, रेशम और रेशम उत्पादन विभाग में 1984 में पायलट प्रोजेक्ट सेंटर में क्लर्क-कम-कैशियर के पद पर नियुक्त किया गया था। नौकरी पर रहने को कई वर्षों बाद याचिकाकर्ता (भावेश कुमार झा) को कारण बताओ नोटिस जारी कर उसके खिलाफ अनुशासनात्मक कार्रवाई शुरू की गयी। वर्ष 2007 में उसकी सेवा खत्म

कर दी गयी। सेवा खत्म किये जाने के खिलाफ भावेश ने झारखंड हाईकोर्ट का दरवाजा खटखटाया। उसकी याचिका पर सुनवाई करते हुए हाईकोर्ट ने राज्य सरकार के आदेश को रद्द करते हुए कहा कि याचिकाकर्ता को नौकरी से निकाले जाने का फैसला सही नहीं है। हाईकोर्ट के न्यायाधीश जस्टिस संजय कुमार द्विवेदी की बेंच ने इस मामले में दिये गये अपने आदेश में कहा है कि इसमें कोई संदेह नहीं कि याचिकाकर्ता ने 1998 से 2017 तक काम नहीं किया, लेकिन जिस मामले में यह पाया जाता है कि कर्मचारी को कोई पलती नहीं है, फिर भी उसे नौकरी से निकाल दिया गया तो वह वेतन पाने का हकदार है।



**रांची पुलिस ने राहुल शर्मा हत्याकांड का किया खुलासा**

# पत्नी का अवैध संबंध बनी हत्या की वजह, एक आरोपी गिरफ्तार

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** राजधानी के रात् थाना क्षेत्र के छातादुंगरी चटकपुर में 20 मार्च को राहुल शर्मा नाम के युवक की हत्या कर दी गई थी। रांची पुलिस ने इस हत्याकांड का खुलासा करते हुए मृतक राहुल शर्मा की साली के पति नीरज कुमार शर्मा को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया है। आरोपी नीरज कुमार शर्मा चतरा जिला के जोरी थाना क्षेत्र स्थित पचमहला गांव का रहने वाला है। नीरज कुमार ने अपनी साली से कई बार शारीरिक संबंध बनाए थे। उसके साढ़ू राहुल शर्मा (मृतक) को जब इसकी जानकारी हो गई और तो अपनी पत्नी से दूरी बढ़ानी शुरू कर दी। नीरज ने अपने दोस्त बिट्टू शर्मा और एक अन्य के

**मधुकम है नीरज का है ससुराल**

मधुकम में नीरज का ससुराल है। वर्ष 2014 में उसकी शादी हुई थी। शादी के बाद लगातार उसका ससुराल आना-जाना लगा रहता था। इसी दौरान अपनी साली के साथ उसने कई बार शारीरिक संबंध बनाए। बाद में नीरज की साली को राहुल शर्मा से प्यार हो गया। फिर उसने राहुल से शादी कर ली।

**राहुल को लगी पत्नी के अवैध संबंध की भनक**

कुछ ही दिनों में राहुल शर्मा को इस बात की भनक लग गई कि उसके साढ़ू नीरज कुमार शर्मा का उसकी साली के साथ अवैध संबंध हैं। पति-पत्नी के बीच दूरियां बढ़ने लगीं। तीन महीने में दोनों के बीच दूरियां काफी बढ़ गईं। राहुल शर्मा ने यह कहना शुरू कर दिया कि अब वह अपना बच्चा नीरज और उसकी पत्नी से वापस ले लेगा। दरअसल राहुल की पत्नी और बच्चा दोनों को नीरज अपने साथ रखता था। नीरज को जब इस बात की जानकारी मिली, तो उसने राहुल शर्मा को रास्ते से हटाने का प्लान बनाना शुरू कर दिया। इसके बाद उसने अपने दोस्त बिपू शर्मा और एक अन्य के साथ मिलकर 19 मार्च 2024 की रात को सांजिश के तहत राहुल को शराब पिलायी। बाद में गमछे से गला दबाकर उसकी हत्या कर दी।

साथ मिलकर गमछा से गला दबाकर राहुल की हत्या कर दी।

## आरयू की गलती से फॉर्म नहीं भर पाये कई छात्र : जेसीएम

**खबर मन्त्र ब्यूरो**



फॉर्म भरने के लिए समय मिला था। इस दौरान सर्वर का प्रोब्लम भी था एवं परीक्षा फॉर्म भरने की अंतिम तिथि भी साइट में जारी नहीं किया गया था। नतीजा, असमंजस की स्थिति पैदा हो गयी। 12 मार्च के बाद एग्जमिनेशन पोर्टल बंद कर दिया गया। इधर 23 से होली की छुट्टी थी, 27 को कॉलेज खुलने पर छात्र पहुंचे तो उन्हें बोला गया कि 28 से एग्जाम है और अब आ रहे हो। जेसीएम अध्यक्ष अमन तिवारी ने परीक्षा नियंत्रक आशीष कुमार झा से टेलीफोनिक वार्ता कर उन्हें फॉर्म भरने का अवसर देने की बात कही।

## रिम्स से फरार राजा सिंह और एक अन्य अपराधी गिरफ्तार, हत्याकांड को अंजाम देने की थी तैयारी

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** रिम्स से फरार राजा सिंह और एक अन्य अपराधी को सरायकेला पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। ये लोग हत्याकांड को अंजाम देने की तैयारी में थे। इससे पहले पुलिस ने कार्रवाई करते हुए दोनों आरोपी को सरायकेला पुलिस ने एक हत्याकांड को अंजाम देने से पूर्व गिरफ्तार किया। बता दें कि पुलिस अधीक्षक सरायकेला खरसावाँ के माध्यम से थाना प्रभारी आरआईटी थाना विनय

कुमार को एक सूचना प्राप्त हुई कि अपराधी राजा सिंह उर्फ राजू उर्फ पमला बजरंगवली मॉंदिर आदित्यपुर-2 थाना आरआईटी जिला- सरायकेला-खरसावाँ रांची रिम्स अस्पताल से 24 मार्च को भाग गया है जो किसी बड़ी घटना को अंजाम देने वाला है। सूचना के बाद अपराधी को पकड़ने के लिए एक एसआईटी का गठन अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी सरायकेला के नेतृत्व में किया गया। इसके बाद आरआईटी थाना

क्षेत्र में घघन छापामारी किया गया। सूचना मिली कि अपराधी राजा अपने एक अन्य साथी के साथ ग्राम- कुलुपटांगा स्थित मुन्ना शर्मा के ईट भट्टा खरकई नदी के किनारे बैठा है। किसी बड़ी घटना को अंजाम देने की योजना बना रहा है। एसआईटी ने छापामारी कर अपराधी राजा सिंह एवं प्रकाश गोप को गिरफ्तार किया। पूछताछ में बताया कि आरआईटी थाना क्षेत्र के रहने वाले मुरारी सिंह का हत्या करने की योजना बना रहे थे।

## होली खत्म होते ही मुंबई, बेंगलुरु और पुणे के लिए ट्रेनों में वेटिंग लिस्ट हुई लंबी, यात्री परेशान

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** होली खत्म होते ही यात्रियों की वापसी की तैयारी चल रही है। रांची से मुंबई, दिल्ली, लखनऊ, बेंगलुरु समेत अन्य शहरों के लिए चलने वाली ट्रेनों में लंबी वेटिंग लिस्ट देखी जा रही है। जिन यात्रियों ने पहले ही टिकट बुकिंग कर रखी है, उनकी वापसी में कोई परेशानी नहीं है, लेकिन जो यात्री तत्काल बुकिंग के भरोसे हैं, उनकी वापसी में परेशानी हो रही है। वेटिंग



लिस्ट का आलम ये है कि कुछ ट्रेनों में लोगों की अतिरिक्त भीड़ देखी जा रही है।

रांची से दिल्ली जाने वाली 28 मार्च के लिए राजधानी एक्सप्रेस के थर्ड एसी में 61 वेटिंग, स्वर्णजयंती एक्सप्रेस के स्लीपर में 52, थर्ड

एसी में 26 वेटिंग है। रांची से मुंबई के लिये 29 मार्च को लोकमान्य तिलक एक्सप्रेस है। यहां स्लीपर में 58, थर्ड एसी 4 वेटिंग है। रांची से बेंगलुरु के लिये हटिया सर एम विश्वेश्रैथ्या बेंगलुरु एक्सप्रेस की ट्रेन 30 मार्च को है। यहां स्लीपर में 111, थर्ड एसी 40 और सेकंड एसी में 29 वेटिंग लिस्ट है। रांची से पुणे के लिये हटिया पूणे एक्सप्रेस में 29 मार्च को स्लीपर में 61, थर्ड एसी 25, सेकंड एसी 21 वेटिंग लिस्ट है।

## संरक्षित कृषि स्ट्रक्चर पर बीएयू को मिला ट्रेडमार्क

**खबर मन्त्र ब्यूरो**

**रांची।** बिरसा कृषि विश्वविद्यालय द्वारा विकसित सूक्ष्म जलवायु प्रबंधन प्रौद्योगिकी के प्रयोग से अब गुणवत्तायुक्त सब्जियों का सालों भर लाभकारी और टिकाऊ उत्पादन किया जा सकता है। केंद्र सरकार के वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के पेटेंट्स, डिजाईंस और ट्रेडमार्क्स महानियंत्रक के कार्यालय ने बीएयू द्वारा विकसित अस्थाई शेड नेट स्ट्रक्चर को इसके विशिष्ट डिजाइन के लिए ट्रेडमार्क स्वीकृत कर दिया है। छत विस्थापित पोली हाउस को ट्रेडमार्क प्रदान करने संबंधी आवेदन को महानियंत्रक द्वारा प्रोसेसिंग के लिए स्वीकार कर लिया गया है। बीएयू में आईसीएआर के सहयोग से चल रही कृषि संरचनाओं और

पर्यावरण प्रबंधन में प्लास्टिक अभियांत्रिकी संबंधी अखिल भारतीय सम्न्वित अनुसंधान परियोजना के प्रथम अन्वेषक डॉ प्रमोद राय ने लगभग एक दशक के अनुसंधान और प्रयोग के बाद दोनों प्रौद्योगिकी विकसित की है। डॉ प्रमोद राय ने बताया कि खेती वाली सब्जियों की उत्पादकता और गुणवत्ता आनुवंशिक सामग्री, फसल प्रबंधन और सूक्ष्म जलवायु प्रबंधन द्वारा प्रभावित होती है।

**बीसी में डी बघाई:** बिरसा कृषि विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ सुनील चंद्र दुबे ने झारखंड के छोटे किसानों के हित में हुए इस तकनीकी आविष्कार पर प्रधान अन्वेषक डॉ प्रमोद राय तथा एसोसिएट डीन डीके रूसिया को बधाई दी है।

## अपराधियों के खिलाफ एक्शन में रांची पुलिस, सीसीए और जिला बंदर का प्रस्ताव

# आपराधिक गिरोह से ताल्लुक रखने वाले 50 से ज्यादा लोगों को 107 के तहत नोटिस जारी

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** रांची पुलिस लोकसभा चुनाव को लेकर पूरी तरह से अलर्ट मोड में है। एक तरफ आदतन अपराध करने वालों के खिलाफ कार्रवाई की जा रही है, वहीं दूसरी तरफ वैसे अपराधी जिनकी सीसीए अवधि खत्म हो रही है, उनके खिलाफ दोबारा सीसीए और जिला बंदर के प्रस्ताव तैयार हो रहे हैं। **9 के खिलाफ सीसीए का दोबारा प्रस्ताव :** राजधानी रांची के 9 कुख्यात अपराधियों के खिलाफ दोबारा सीसीए का प्रस्ताव भेजा गया है। यह वैसे अपराधी हैं जो जेल में बंद हैं और उनके खिलाफ लगाई गई सीसीए की अवधि खत्म होने



वाली है। रांची पुलिस की तरफ से लोकसभा चुनाव को देखते हुए एक बार दोबारा सभी 9 अपराधियों के खिलाफ सीसीए का प्रस्ताव भेज दिया गया है। रांची पुलिस यह नहीं चाहती है कि यह अपराधी लोस चुनाव के दौरान जेल से बाहर निकले। दरअसल पहले से जो अपराधी जेल में बंद हैं लेकिन उनकी आपराधिक गतिविधियां फिर भी सक्रिय हैं उन्हें किसी भी कीमत पर जेल से बाहर नहीं आने दिया जाएगा।

**दो के खिलाफ जिला बंदर का प्रस्ताव**

रांची पुलिस से मिली जानकारी के अनुसार जिले के दो अपराधियों के खिलाफ जिला बंदर की कार्रवाई की अवधि भी खत्म हो रही है। लोकसभा चुनाव को देखते हुए जिले में कानून व्यवस्था बनाए रखने के लिए दोनों अपराधियों के जिला बंदर की समय सीमा को बढ़ाने के अनुशंसा भी की गई है।

**कुख्यात लगा रहे थाना के चक्कर**

वहीं दूसरी तरफ राजधानी के वैसे अपराधी जो अपने समय में बेहद दुरांत और फिलहाल जमानत पर जेल से बाहर है उन्हें थाना बुला कर वरीय अधिकारी चेतावनी भी दे रहे हैं। होली के एक दिन पूर्व रांची के दो कुख्यात अपराधी संदीप थापा और बिपू मिश्रा को सुखदेव नगर थाने में बुलाकर लोकसभा चुनाव के दौरान किसी भी तरह की गड़बड़ी नहीं फैलाने की चेतावनी दी गई थी। रांची में सक्रिय गैंग जिनमें अमन साहू, अमन श्रीवास्त्व, लवकुश शर्मा, संदीप थापा, सुजीत सिन्हा, राज वर्मा, गेंदा सिंह और रोहित मुंडा उर्फ बीड़ी के साथी अपराधियों की गतिविधियों पर भी पुलिस 107 के तहत नोटिस जारी कर नजर रख रही है। राजधानी में सक्रिय आपराधिक गिरोह से ताल्लुक रखने वाले 50 से ज्यादा लोगों को 107 के तहत नोटिस जारी किया गया।

**10 को उपवास, 11 को सरहुल शोभायात्रा**

**रांची।** राजधानी रांची में सरहुल शोभायात्रा को लेकर विभिन्न आदिवासी संगठनों ने तैयारी शुरू कर दी है। इसबार सरहुल की शोभायात्रा 11 अप्रैल को निकाली जाएगी। 10 अप्रैल को सरना धर्मावलंबी उपवास पर रहेंगे। शोभायात्रा की तैयारी को लेकर बुधवार को केंद्रीय सरना समिति का बैठक केंद्रीय धुमकुड़िया भवन करमटोली में हुई। मौके पर फूलचंद तिकी ने कहा कि आदिवासी समाज पारंपरिक वेशभूषा, वाद्ययंत्र के साथ शोभायात्रा में शामिल होंगे। सरहुल शोभायात्रा में शामिल होने वाले आदिवासी अगुवा को प्रोत्साहित भी किया जाएगा। जुलूस में शामिल होने वाले के लिए बस, लाइट, शौचालय की व्यवस्था भी सुनिश्चित की जाएगी।

## खनिज विभाग के बड़ा बाबू का शव फ्लैट से बरामद

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** खनिज विभाग रांची झारखंड में पदस्थापित बड़ा बाबू ज्योति प्रकाश का शव उनके बरिसातू थाना क्षेत्र के टैगोर हिल स्थित फ्लैट से बरामद किया गया। पुलिस के मुताबिक खनिज विभाग के बड़ा बाबू ज्योति प्रकाश ने मंगलवार की रात आत्महत्या कर ली। ज्योति प्रकाश बरियातू थाना क्षेत्र के टैगोर हिल रोड स्थित आरजे अपार्टमेंट में सपरिवार रहते थे। बुधवार की सुबह

जब उनके परिजन उन्हें जगाने गए, तो ज्योति का कमरा अंदर से बंद था। किसी अनहोनी की आशंका को देखते हुए पत्नी ने आसपास के लोगों को बुलाया। इसके बाद कमरे का दरवाजा तोड़ा गया तो ज्योति का शव कमरे में मिला। जानकारी के अनुसार, 46 वर्षीय ज्योति प्रकाश रांची के नेपाल हाउस स्थित झारखंड खनिज निगम में बड़ा बाबू के पद पर कार्यरत थे। पिता के निधन के बाद अनुकंपा के आधार पर उनकी नौकरी लगी थी।

**खूब उड़े रंग-गुलाल**



**रांची।** रंग, गुलाल और अबीर से एक-दूसरे को सराबोर करने की होड़ और होली के गीतों की मस्ती के साथ रंगों का त्योहार होली सोमवार और मंगलवार को पूरे राजधानी में हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। क्या अमीर, क्या गरीब सभी एक ही रंग में नजर आ रहे थे। बच्चे, बूढ़े, जवान सभी होली की मस्ती में थे।

## आरबीआई का ‘ज्ञान-बाण : तीरंदाजी के साथ वित्तीय जागरूकता’ कार्यक्रम हुआ आयोजित

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** वर्तमान समय में व्यापक जन जागरण के उद्देश्य से अपने नवोन्मेषी कार्यक्रमों की श्रृंखला की एक और कड़ी के रूप में भारतीय रिजर्व बैंक रांची के तत्वावधान में बुधवार को तीरंदाजी के माध्यम से विद्यार्थियों को जागरूक करने के उद्देश्य से ‘ज्ञान- बाण’ कार्यक्रम का आयोजन किया गया। प्रेम रंजन प्रसाद सिंह, क्षेत्रीय निदेशक ने कहा कि वित्तीय समावेशन और वित्तीय



शिक्षण, भारतीय रिजर्व बैंक के दो महत्वपूर्ण विकासात्मक उद्देश्य हैं। इन्हों उद्देश्यों की पूर्ति के लिए इस वर्ष 26 फरवरी 2024 से 01 मार्च 2024 के बीच आयोजित वित्तीय साक्षरता सप्ताह के लक्षित समूह के रूप में विशेष कर स्कूली बच्चों युवा

व्यक्तों को रखा गया है। ख्यात धनुर्धरा कोमलिका बारी ने बताया कि इन दुर्बलताओं से उबरना अच्छी तीरंदाजी के लिए भी उतना ही जरूरी है। विशिष्ट अतिथि के रूप में अजय मिश्रायारी, क्षेत्रीय निदेशक (से. नि) ने वित्तीय साक्षरता एवं जागरूकता संबंधी विविध नवोन्मेषी नवाचारी प्रयासों की प्रशंसा की और ‘वित्तीय व साइबर थोखाधड़ी और उससे बचाव’ पर आयोजित राज्यस्तरीय प्रतियोगिता का विशेष उल्लेख किया।


**खबर**
एक नजर में

**छह साल की उम्र में रोजा रखा**

**रांची।** इस्लामी नियम के अनुसार 7 साल से अधिक उम्र वाले बच्चे ही रोजा रख सकते हैं पर इसको तोड़ते हुए डोंरंडा की रहने वाली 6 साल की मासूम मीरकत निजामी पिता सैयद आफताब विशती और मां मिशकत निजामी की पुत्री ने पहला रोजा रखा। रमजान के सख्त नियमों का पालन करते हुए उसने अपनी रोजा पूरी की।



**मस्जिदे जफरिया में मजलिस 29 मार्च से**

**रांची।** मस्जिद जफरिया स्थित अंसार नगर चर्च रोड रांची में तीन दिवसीय मजलिस का आयोजन दिनांक 29 मार्च से 31 मार्च तक रात्रि 8-00 बजे किया जाएगा। इस कार्यक्रम का आयोजन सैयद मेहंदी इमाम द्वारा किया जाएगा। 31 मार्च बाद में मजलिस ताबूत और आलम निकल जाएगा। जिसमें हजरत अली की शहादत की याद में नोहा खानी वह मातम होगा मजलिस मर्सिया खानी आता इमाम द्वारा की जाएगी।



**कोतवाली थाना क्षेत्र में आधा दर्जन दुकानों में चोरी**

रांची। रांची शहर में मंगलवार की रात जहां लोग होली की खुमारी में डूबे थे, वहीं अपराधियों ने आधा दर्जन दुकानों में चोरी की घटना को अंजाम दिया। चोरों ने दुकानों से नगद समेत कई सामानों की चोरी कर ली। चोर की तस्वीर सीसीटीवी में कैद हो गयी है। कोतवाली पुलिस प्राथमिकी दर्ज कर मामले की छानबीन में जुटी है।

**31 मार्च तक बनें अग्रवाल सभा का सदस्य**

**रांची।** अग्रवाल सभा की सत्र 2022-24 के लिए आजीवन सदस्यता प्राप्त करने की अंतिम तिथि 31 मार्च है। अग्रवाल सभा के मंत्री मनोज चौधरी, सदस्यता अभियान के संयोजक अजय खेतान एवं जितेश अग्रवाल ने बताया है कि रांची जिला के समस्त अग्रवाल समाज के सभी लोग जो अग्रवाल सभा के सदस्य नहीं बने हैं। वैसे लोग 31 मार्च तक आजीवन सदस्यता शुल्क पच्चीस सौ रुपए जमा कराकर रांची अग्रवाल सभा का आजीवन सदस्यता ग्रहण कर समाज को मजबूती प्रदान करें।

**मारवाड़ी महिला सम्मेलन का राष्ट्रीय अधिवेशन 29 व 30 मार्च को पारसनाथ में**

**रांची।** अखिल भारतीय मारवाड़ी महिला सम्मेलन का समापन श्री सम्मंद शिखर पारसनाथ में 29 एवं 30 मार्च को होने वाले राष्ट्रीय अधिवेशन के रूप में होगा। इस अधिवेशन की मुख्य अतिथि बहुआयामी व्यक्तित्व की स्वामी प्रभा भैया होगी। राष्ट्रीय अध्यक्ष नीरा बथवाल ने बुधवार को बताया कि अधिवेशन में विगत 2 वर्षों में किए गए कामों की समीक्षा के साथ उकृष्ट कार्य करने वालों को पुरस्कृत किया जाएगा एवं आगामी सत्र की राष्ट्रीय अध्यक्ष ओडिशा की अंजू सरावगी को पदस्थापित किया जाएगा। राष्ट्रीय सचिव रूपा अग्रवाल ने बताया कि इस अधिवेशन में 19 राज्यों की प्रदेश अध्यक्ष, पांच अंचल प्रमुख, चार सेवा प्रकल्प प्रमुख, छह विशेष समिति प्रमुख एवं ग्यारह पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष भाग लेंगी।



व्यक्तों को रखा गया है। ख्यात धनुर्धरा कोमलिका बारी ने बताया कि इन दुर्बलताओं से उबरना अच्छी तीरंदाजी के लिए भी उतना ही जरूरी है। विशिष्ट अतिथि के रूप में अजय मिश्रायारी, क्षेत्रीय निदेशक (से. नि) ने वित्तीय साक्षरता एवं जागरूकता संबंधी विविध नवोन्मेषी नवाचारी प्रयासों की प्रशंसा की और ‘वित्तीय व साइबर थोखाधड़ी और उससे बचाव’ पर आयोजित राज्यस्तरीय प्रतियोगिता का विशेष उल्लेख किया।



रांची। 1984 के दंगों पर आधारित बनी फिल्म द लॉस्ट गर्ल फिल्म आगामी पांच अप्रैल से देश के सिनेमाघरों में रिलीज होगी। बुधवार को द रांची प्रेस में फिल्म के संगीतकार और रांची के विवेक अस्थाना ने म्यूजिक लांच किया। लेखक, निदेशक और निर्माता आदित्य रास्थाना की फादर अमित डुंगडुंग, फादर बिपिन टोपनो और फादर असीम मिंज ने महाधर्माध्यक्ष के समुच्च प्रस्तुत किया। आर्चबिषप विसेंट आइन्द ने (धर्मोपदेश) संदेश में कहा कि, सही मायने में सभी पुरोहितों का आज जन्मदिन है, क्योंकि आज ही दिन में पुरोहितों का संस्कार प्रभु ने स्थापित किया। साथ ही उन्होंने कहा कि पुरोहित एवं विश्वासी एक दूसरे के पूरक हैं। सभी पुरोहितों से प्रार्थना करने की बात कही। क्रिज्म मिस्सा पर फादर आनंद डेविड खलखो, फादर मनोज, फादर प्रसन्न तिर्की, फादर वीरेंद्र खलखो, फादर प्रफुल किग्गा, फादर विसेंट मिंज, फादर अंजलुसु एक्का, फादर विनय केरकेका, फादर जॉर्ज मिंज आदि मौजूद थे।

**संत मरिया महा गिरजाघर में क्रिज्म मिस्सा संपन्न**

रांची। पुरुलिया रोड स्थित संत मारिया महा गिरजाघर में मंगलवार को नए महाधर्माध्यक्ष विसेंट आईद की अगुवाई में क्रिज्म मिस्सा बलिदान संपन्न की गई। क्रिज्म मिस्सा कैथोलिक कलीसिया में सभी पुरोहितों के लिए एकता, धर्माध्यक्ष के प्रति आज्ञाकारिता व समर्पण का प्रतीक है। मौके पर 300 से अधिक पुरोहितगण उपस्थित थे। मौके पर पवित्र तेलों को फादर अमित डुंगडुंग, फादर बिपिन टोपनो और फादर असीम मिंज ने महाधर्माध्यक्ष के समुच्च प्रस्तुत किया। आर्चबिषप विसेंट आइन्द ने (धर्मोपदेश) संदेश में कहा कि, सही मायने में सभी पुरोहितों का आज जन्मदिन है, क्योंकि आज ही दिन में पुरोहितों का संस्कार प्रभु ने स्थापित किया। साथ ही उन्होंने कहा कि पुरोहित एवं विश्वासी एक दूसरे के पूरक हैं। सभी पुरोहितों से प्रार्थना करने की बात कही। क्रिज्म मिस्सा पर फादर आनंद डेविड खलखो, फादर मनोज, फादर प्रसन्न तिर्की, फादर वीरेंद्र खलखो, फादर प्रफुल किग्गा, फादर विसेंट मिंज, फादर अंजलुसु एक्का, फादर विनय केरकेका, फादर जॉर्ज मिंज आदि मौजूद थे।





## सीसीएल के ठेकेदारी में दबदबा कायम रखने को लेकर धमकी जान से मारने की धमकी पर प्राथमिकी दर्ज, पुलिस ने अभियुक्त को भेजा जेल

### खबर मन्त्र संवाददाता

**खलारी।** एनके एरिया सीसीएल में ठेकेदारी पर दबदबा कायम रखने के लिए एक दूसरे के ऊपर जान से मारने, रंगदारी, मारपीट करने का मामला खलारी थाना में आया। बताया चाहते हैं कि सीसीएल के ठेकेदारी लेना दो शेर के बीच से मांस खिंच कर खाने जैसा बताया जाता है। ठेकेदारी के रंग में एनके एरिया में आये दिन एक दूसरे पर जान से मारने की धमकी का



मामला सामने आ ही जाता है। इस बार होली के रात लगभग 11 बजे रात्रि मारपीट करने, रंगदारी मांगने,

अथवा जान से मारने की धमकी देने के विरुद्ध में अनिल कुमार सिंह, उम्र- 48 वर्ष, पिता अनिरुद्ध सिंह, ग्राम डकरा निवासी ने खलारी थाना में मामला दर्ज कराते हुए अभियुक्त आकाश सिंह, उम्र- 26 वर्ष, पिता जितेन्द्र सिंह, सां के०डी०एच० काली मंदिर, थाना खलारी, व रंजन कुमार सिंह, उम्र करीब 40 वर्ष, पिता स्व० इन्ड्रु सिंह, डकरा निवासी के विरुद्ध रंगदारी मांगने, मारपीट करने तथा रंगदारी नहीं देने पर जान मारने की

धमकी देने के आरोप में प्रतिवेदित कराया गया। जिसमें खलारी पुलिस ने अग्रतर अनुसंधान के क्रम में प्राथमिकी नामजद अभियुक्त आकाश सिंह, उम्र-26 वर्ष, पिता जितेन्द्र सिंह, के०डी०एच० काली मंदिर को गिरफ्तार कर एक पखवाडे तक न्यायिक अभिरक्षा में भेज दिया गया। गिरफ्तार अभियुक्त के खिलाफ 341, 323, 385, 387, 307, 504, 506, 34 आईपीसी 1860, लगाया गया है।

## सरहुल पूजा को लेकर केंद्रीय सरना समिति ने की बैठक

**इटकी।** सरहुल पूजा को लेकर केंद्रीय सरना समिति इटकी की एक बैठक मंगलवार को सरना स्थल पर भोला उरांव की अध्यक्षता में हुई। बैठक में सरहुल पूजा समिति का गठन किया गया। समिति का अध्यक्ष बीरा उरांव को बनाया गया है। जबकि विजय उरांव को उपाध्यक्ष, सुरज उरांव को सचिव, अजय उरांव को कोषाध्यक्ष व श्रीनाथ उरांव को कार्यकारी अध्यक्ष बनाया गया है। बैठक में 11 अप्रैल को सरहुल पूजा व 12 अप्रैल को विशाल शोभा यात्रा निकालने का निर्णय लिया गया है। बैठक में ग्राम प्रधान सूका उरांव, सुधीर उरांव, विजय उरांव, बिदेश्वर उरांव, हरिया उरांव, मुन्ना कुजूर व बेलवरण उरांव सहित सरना समाज के दर्जनों महिला पुरुष मौजूद थे।



बैठक में शामिल लोग।

## ओरमांडी के पत्रकार जयप्रकाश का निधन राज्यसभा सदस्य व पूर्व सांसद ने दी श्रद्धांजलि

**ओरमांडी।** क्षेत्र के वरिष्ठ पत्रकार जयप्रकाश गुप्ता का अकाशिक निधन सोमवार को हो गई है। लक्ष्मण साहू के लगभग 50 वर्षीय पुत्र पत्रकार सोमवार की सुबह 11-12 तक ओरमांडी के अन्य पत्रकार साथियों के साथ वित्तया। शास्त्री चैक स्थित चाय पीने के बाद वे अपने घर चले गए, और स्नान करने के दौरान वे अचानक गिर पड़े। उसे तत्काल उपचार के लिए मेदांता हॉस्पिटल ले जाया गया। जहां चिकित्सकों ने मृत घोषित कर दिया। उनके निधन का कारण ब्रेनहेमरेज बताया जा हा है। इधर उनके निवास अंचल मैदान ओरमांडी स्थित, निधन के समाचार मिलते ही लोगों की भिड़ उमड़ पड़ी। पूर्व सांसद रामटहल चैधरी, प्रमुख अनुपमा देवी, पूर्व प्रमुख रिजवान अंसारी, पूर्व प्रमुख जयगोविंद उर्फ लालू साहू, पूर्व उपप्रमुख मुनतजीर अहमद रजा, भाजपा पूर्व जिला अध्यक्ष जैलेंद्र



कुमार सहित क्षेत्र के विभिन्न राजनिति व समाजिक कार्यकर्ताओं द्वारा निधन पर गहरा दुख जताते हुए श्रद्धांजलि दी गई। वहीं उनके शव यात्रा में भी काफी संख्या में लोग शामिल हुए। अंतिम संस्कार डोमानदी मुक्तिधाम में किया गया। अंतिम संस्कार के बाद लोगों द्वारा पत्रकार जयप्रकाश गुप्ता को श्रद्धांजलि दी गई। श्रद्धांजलि देने वालों में मुख्य रूप से राज्यसभा सदस्य आदित्य साहू, विधायक रामेश कच्छप, थाना प्रभारी आलोक कुमार सिंह, सीओ नितिन शिवम गुप्ता, बीडीओ विजय सोनी, पूर्व जप सदस्य बीना देवी, पत्रकार

प्रमोद सिंह, रोहित लाल, आमोद कुमार साहू, संजय श्रीवास्तव, इमतिराज आलम, मोहसिन अंसारी, कुलदीप तिवारी, खुर्दिए अंसारी, सरदा प्रसाद, मुस्तफा अंसारी, रेहान अंसारी, शॉडिक युवा मंच के अध्यक्ष अमित राज साहू, सचिव राजधाम साहू, अजय साहू, रोहित साहू, वरिष्ठ समाज सेवी उमाचंद्र साहू, चिनारायण साहू, अजय सिंह, श्यामकिशोर महतो, कुंदन साहू, शंकर गुप्ता, आषोक गुप्ता, सुरेश साहू, राजकिशोर साहू, सत्यमराज कुषवाहा, बिनोद गुप्ता, सत्यनारायण सिंह, सुरेंद्र सिंह सिंधी, दीपक बड़ाइक, शशि मेहता, शैलेंद्र मिश्रा, कुदुस अंसारी, रणधीर चैधरी, फादर मैथ्यू, सतीष बड़ाइक, संजय बहादुर, पिवनंदन प्रसाद, नबुलाल महतो, सतार अंसारी सहित सैकड़ों की संख्या में क्षेत्र के प्रखंड लोग के साथ सभी समाज व धर्म के लोग शामिल थे।

## ब्रह्माकुमारी गीता पाठशाला में राजयोगिनी दादी जानकी की चतुर्थ पुण्यस्मृति दिवस मनाई गई

### खबर मन्त्र संवाददाता

**खलारी।** ब्रह्माकुमारी गीता पाठशाला डकरा सुभाष नगर में बुधवार को आध्यात्मिक संगठन ब्रह्माकुमारी संस्था की तीसरी मुख्य प्रशासिका और स्वच्छ भारत मिशन की ब्रांड एंबेसेडर राजयोगिनी दादी जानकी की चतुर्थ पुण्यस्मृति दिवस मनाई गई। ब्रह्माकुमारी गीता पाठशाला की नियमित बीके प्रीति बहन ने श्रद्धेय दादी जी के छायाचित्र पर माल्यापण कर भावभीनी श्रद्धांजलि अर्पित की इसके साथ ही कार्यक्रम में मौजूद समस्त बीके भाई-बहनों सहित



अन्य लोगों ने श्रद्धा सुमन अर्पित किए। बीके प्रीति बहन ने बताया की दादीजी की पुण्य तिथि 27 मार्च को सारे विश्व में वैश्विक आध्यात्मिक जागृति दिवस के रूप में भी मनाया जाता है। दादी जानकी लगभग 104 वर्ष की आयु तक 140 देशों में यात्रा कर लाखों आत्माओं के जीवन में

आध्यात्मिकता का प्रकाश फैलाने वाली संसार की सबसे स्थितप्रज्ञ राजयोगिनी रही। बताया कि राजयोगिनी दादी जानकी को मोस्ट स्टेबल माईड इन वर्ल्ड का खिताब मिलने, माउंट आबू में दादीजी की यादगार शक्ति स्तंभ बनाने, दादीजी के द्वारा सदा ही पत्रकारिता में मूल्यों को अपनाने की प्रेरणा देने एवं भारत सरकार द्वारा राजयोगिनी दादी जानकी के सम्मान में उनका डाक टिकट जारी करने जैसे अनेकों उपलब्धियों को विस्तार से बताया। वहीं बिनोद भाई, परि बहन एवं आंशिक बहन ने दादी जी के याद में मनमोहन गीत गाकर सुनाया।

## पुलिस उपमहानिरीक्षक ने किया बॉर्डर इलाके का औचक निरीक्षण



बॉर्डर पर निरीक्षण करते पुलिस उपमहानिरीक्षक।

सोनाहातू। थाना क्षेत्र के आने वाले बंगाल बॉर्डर दुलमी गांव के डंगडुंग पुल के समीप जाकर पुलिस उप महानिरीक्षक रांची के द्वारा औचक निरीक्षण किया गया। इस दौरान इन्होंने बॉर्डर पर मौजूद पदाधिकारी और पुलिस बल को 24 घंटे सीमा से आवाजाही करने वाले प्रत्येक वाहनों की जांच करने एवं मादक पदार्थ, शराब, कैश,

अन्य सामग्री जो चुनाव को प्रभावित करती है ऐसी वस्तुओं पर विशेष नजर रखने का निर्देश दिए। उन्होंने चुनाव से संबंधित अन्य कई आवश्यक दिशा निर्देश भी दिए। मौके पर सिल्ली डीएसपी रणवीर सिंह, सोनाहातू थाना प्रभारी चंदन कुमार, सिल्ली थाना प्रभारी मोहित कुमार, और मुरी ओपी प्रभारी कुंदन सिंह मौजूद थे।

## गुप्त सूचना के आधार पर पुलिस ने देसी शराब भट्टी को किया नष्ट

### खबर मन्त्र संवाददाता

पिठोरिया। थाना क्षेत्र के हेडकोनकी ग्राम में बुधवार को पिठोरिया पुलिस गश्ती दल द्वारा गुप्त सूचना के आधार पर एक देसी शराब भट्टी को नष्ट किया तथा वहां रखे लगभग सैकड़ों किलो महुआ को भी नष्ट कर दिया। वहीं अवैध शराब भट्टी संचालक पुलिस से बचकर भागने में सफल रहा। वहीं दूसरी ओर पिठोरिया के एक घनी आबादी वाले क्षेत्र में एक दुकान से लगभग 30 बोतल अवैध शराब जप्त किया गया साथ ही इलाके के पशु गांव से भी एक किराना राशन दुकान से 15 पैकेट

शराब भी जप्त कर लिया। दोनों दुकानदारों एवं अवैध शराब भट्टी संचालक के खिलाफ पिठोरिया पुलिस विधि सम्मत कानूनी कार्रवाई कर रही है नशा कारोबारियों के खिलाफ लगातार हो रहे कार्रवाई से पूरे इलाके में अवैध शराब विक्रेताओं के बीच हड़कंप मच गया है। इस संबंध में पिठोरिया पुलिस का कहना है की क्षेत्र में किसी भी हाल में अवैध नशा का कारोबार नहीं चलने दिया जाएगा। हालांकि क्षेत्र के छोटे-छोटे दुकानों में आज भी अवैध शराब को बोलले नशेदियों को आमतौर से मिल जाता है साथी ही शराब के छोटे-छोटे पैकेट भी मिलते हैं।



गोन्दली पोखर जोड़ा महुवा रोड पर मंगलवार को खिजरी विधायक राजेश कच्छप ने झारखण्ड आन्दोलनकारी स्व जीतवाहन महतो चौक का विधिवत उद्घाटन नारियल फोंड कर किया। इस अवसर में मौके पर मुख्य रूप से विधायक प्रतिनिधि राजेन्द्र मुण्डा साल्हन मुखिया सरिता तिरकी मुखिया दुर्गा पाहन झारखण्ड आंदोलनकारी नेता जलनाथ चौधरी विश्राम महतो ज्योतिष महतो रामपदो महतो अतिश महतो फलीन्द्र लोहार मार्शल महतो दिनेश महतो आतिश महतो सुप्रेश महतो प्रकाश महतो सागर साहु नीलकण्ठ चौधरी झबुलाल महतो पंकज महतो अविनाश साहु लाल बहादुर साहु सहजनाथ चौधरी जयकुमार महतो सतिश कुमार महतो राजेश महतो राजु महतो अशोक महतो सुरज महतो अजय साहु चांद कुमार महतो समेत दर्जनों लोग उपस्थित थे।

**रंगों का त्यौहार होली हर्षोल्लास के साथ मनाया गया**  
इटकी। इटकी व आस पास के गांवों में रंगों का त्यौहार होली हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। क्षेत्र के लोग दो दिनों तक होली के रंग में रंगे रहे। मौके पर इटकी में डोल उत्सव का आयोजन किया गया। जगन्नाथ मंदिर में स्थापित राधा-कृष्ण सहित अन्य भगवान की प्रतिमाओं को झूला पर रखकर झूलाया गया। इससे पूर्व भगवान को पूजा अर्चना कर गुलाल-अबीर अर्पण किया गया। इटकी में पंडित सुंदर श्याम तिवारी के नेतृत्व में लाल रामेश्वर नाथ शाहदेव व मुकुंदा गांव में पंडित शत्रुघ्न पांडेय के नेतृत्व में पूजा अर्चना की गयी। फग गायन का भी आयोजन हुआ। इससे पूर्व रविवार की रात इटकी के बाजार परिसर व आदर्श नगर सहित कई अन्य स्थानों पर होलिका दहन किया गया। मंगलवार को होली की मस्ती के दौरान लोगों ने रंग व अबीर लगाकर एक दूसरे को त्यौहार की बधाइयां दी।

## खलारी प्रखंड क्षेत्र में होली का पर्व हर्षोल्लास के साथ मनाया गया

### खबर मन्त्र संवाददाता

**खलारी।** रंग, गुलाल और अबीर से एक-दूसरे को सराबोर करने की होड़ और होली के गीतों की मस्ती के साथ रंगों का त्यौहार होली सोमवार और मंगलवार को पूर खलारी प्रखंड के लपरा, हेसालोंग, नवाडीह, कौनका, मायापुर, दुल्लौ, खलारी, मोहान नगर, करकट्टा, धमधमियाँ, डकरा, भूतानापुर, सुभाष नगर सहित खलारी कोयलांचल क्षेत्रों में होली का पर्व हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। होली क्या अमीर, क्या गरीब सभी एक ही रंग में नजर आ रहे थे। हर तरफ होली की धूम थी। बच्चे, बूढ़े, जवान



सभी होली की मस्ती में मग्न थे। होली से पूर्व होलिका दहन करके उसके दूसरे दिन घरों में विधिबद्ध पूजन कर के होली मनाई गई। होली में छोटे बच्चे, किशोर, युवा सभी अपनी अपनी टोली में होली खेलते

दिखे। महिलाएं, युवतियां भी रंग लगाने में पीछे नहीं रही। महिलाओं की टोली सुबह का घेरल कामकाज निपटाकर होली खेलने निकली। कई जगहों पर युवा डीजे बजाकर होली के गीतों पर झूमते रहे। होली में घर

घर में ही पकवान पकाकर एक दुसरो को खिलाकर आनंद लेते रहे। हालांकि होली के शाम रात होते ही मैकलुस्कीगंज व खलारी थाना क्षेत्र में छुटपुट मारपीट का घटना सामने आया। लेकिन थाना के अफसरों के द्वारा मामला को सुलझा कर शांत किया गया। इस दौरान होली के मद्देनजर खलारी के पुलिस उपधीक्षक रामनारायण चौधरी के निर्देशन में खलारी थाना प्रभारी सह इंस्पेक्टर विजय सिंह व मैकलुस्कीगंज थाना प्रभारी गोविंद कुमार पुलिस द्वारा सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम किए गए थे। क्षेत्र के संवेदनशील स्थानों पर पुलिस बल को तैनाती की गई थी।

## ओरमांडी के पत्रकार जयप्रकाश का निधन राज्यसभा सदस्य व पूर्व सांसद ने दी श्रद्धांजलि

**ओरमांडी।** क्षेत्र के वरिष्ठ पत्रकार जयप्रकाश गुप्ता का अकाशिक निधन सोमवार को हो गई है। लक्ष्मण साहू के लगभग 50 वर्षीय पुत्र पत्रकार सोमवार की सुबह 11-12 तक ओरमांडी के अन्य पत्रकार साथियों के साथ वित्तया। शास्त्री चैक स्थित चाय पीने के बाद वे अपने घर चले गए, और स्नान करने के दौरान वे अचानक गिर पड़े। उसे तत्काल उपचार के लिए मेदांता हॉस्पिटल ले जाया गया। जहां चिकित्सकों ने मृत घोषित कर दिया। उनके निधन का कारण ब्रेनहेमरेज बताया जा हा है। इधर उनके निवास अंचल मैदान ओरमांडी स्थित, निधन के समाचार मिलते ही लोगों की भिड़ उमड़ पड़ी। पूर्व सांसद रामटहल चैधरी, प्रमुख अनुपमा देवी, पूर्व प्रमुख रिजवान अंसारी, पूर्व प्रमुख जयगोविंद उर्फ लालू साहू, पूर्व उपप्रमुख मुनतजीर अहमद रजा, भाजपा पूर्व जिला अध्यक्ष जैलेंद्र



कुमार सहित क्षेत्र के विभिन्न राजनिति व समाजिक कार्यकर्ताओं द्वारा निधन पर गहरा दुख जताते हुए श्रद्धांजलि दी गई। वहीं उनके शव यात्रा में भी काफी संख्या में लोग शामिल हुए। अंतिम संस्कार डोमानदी मुक्तिधाम में किया गया। अंतिम संस्कार के बाद लोगों द्वारा पत्रकार जयप्रकाश गुप्ता को श्रद्धांजलि दी गई। श्रद्धांजलि देने वालों में मुख्य रूप से राज्यसभा सदस्य आदित्य साहू, विधायक रामेश कच्छप, थाना प्रभारी आलोक कुमार सिंह, सीओ नितिन शिवम गुप्ता, बीडीओ विजय सोनी, पूर्व जप सदस्य बीना देवी, पत्रकार

प्रमोद सिंह, रोहित लाल, आमोद कुमार साहू, संजय श्रीवास्तव, इमतिराज आलम, मोहसिन अंसारी, कुलदीप तिवारी, खुर्दिए अंसारी, सरदा प्रसाद, मुस्तफा अंसारी, रेहान अंसारी, शॉडिक युवा मंच के अध्यक्ष अमित राज साहू, सचिव राजधाम साहू, अजय साहू, रोहित साहू, वरिष्ठ समाज सेवी उमाचंद्र साहू, चिनारायण साहू, अजय सिंह, श्यामकिशोर महतो, कुंदन साहू, शंकर गुप्ता, आषोक गुप्ता, सुरेश साहू, राजकिशोर साहू, सत्यमराज कुषवाहा, बिनोद गुप्ता, सत्यनारायण सिंह, सुरेंद्र सिंह सिंधी, दीपक बड़ाइक, शशि मेहता, शैलेंद्र मिश्रा, कुदुस अंसारी, रणधीर चैधरी, फादर मैथ्यू, सतीष बड़ाइक, संजय बहादुर, पिवनंदन प्रसाद, नबुलाल महतो, सतार अंसारी सहित सैकड़ों की संख्या में क्षेत्र के प्रखंड लोग के साथ सभी समाज व धर्म के लोग शामिल थे।

## बिरहोर बालक की मौत



चुआं को देखते टीम।

**सिल्ली।** प्रखंड के सोसो बिरहोर टोली में 3 वर्षीय बालक राकेश बिरहोर की मौत दूषित पानी के सेवन करने से होने की आशंका की जा रही है। घटना के सम्बंध में ग्रामीणों ने बताया की गांव के एक चुआं की पानी का उपयोग किया गया जिससे तीन बिरहोर बालक राकेश बिरहोर, बादल बिरहोर और राकेश बिरहोर तबियत खराब हुई। तीनों का उल्टी, बुखार और शरीर अकड़न की समस्या हुई। तीनों को सिल्ली रेफरल अस्पताल में भर्ती कराया गया। स्थिति बिगड़ती देख तीनों को रिम्म भेज दिया गया। इलाज के दौरान राकेश का मौत हो गया। घटना सोमवार की है।

सोमवार रात को मौत हुई। अन्य दोनों बालक का इलाज रिम्म में किया जा रहा है। इधर घटना की सूचना पर राहे प्रखंड के प्रभारी बीडीओ मनोज मड्हा ओर सिल्ली चिकित्सा प्रभारी डॉ मुकेश कुमार टीम के साथ गांव जाकर बिरहोर की स्थिति को जाने। चुआं के पानी को जांच के लिये भेजे। गांव में 60 बिरहोर परिवार रहते है। गांव में दो मिनी जलमीनार है। एक जलमीनार खराब है। बाकी चापानल के स्रोत सूखे है। जिस कारण बिरहोर परिवार चुआं के पानी का उपयोग करते है। प्रथम दृष्टया में चुआं के पानी के सेवन से ही तबियत बिगड़ने की समस्या हुई है।

## महिला पाहन पुजारी वज्रपात में घायल



इलाजकरत महिला।

**ओरमांडी।** प्रखंड क्षेत्र पांचा की महिला पाहन पुजारी मुनी देवी वज्रपात की चपेट में आकर घायल हो गई है। 25 मार्च सोमवार को दोपहर में हुई घटना के संबंध में बताया गया कि पांचा निवासी स्व. दिनेश पाहन की पत्नी मुनी देवी अपने खेत में काम कर रही थी। तभी वर्षा के साथ वज्रपात हो गई। जिसके चपेट में वह आ गई। समाज सेवी सत्येंद्र सिंह ने घटना की जनाकी देते हुए बताया कि महिला गांव के मुख्य पुजारी है। पति के निधन के बाद वह अकेला रहती है। वज्रपात की चपेट में आने से उसके चेहरा व शरीर जल गया है। उसे उपचार के लिए विकास नर्सिंग ले जाया गया था। वहां से बेहतर उपचार के लिए रिम्म रेफर कर दिया गया। बताया गया कि फिलहाल महिला खतरे से बाहर है।

## शमशाद अंसारी बने ग्रामीण कांग्रेस अल्पसंख्यक मोर्च के जिला उपाध्यक्ष

**अनगड़ा।** प्रखण्ड के ग्राम साल्हन निवासी शमशाद अंसारी को रांची जिला ग्रामीण काँग्रेस कमिटी अल्पसंख्यक मोर्चा का जिला उपाध्यक्ष मनोनित किया गया है। उनका मनोनयन झारखण्ड प्रदेश कांग्रेस कमिटी अल्पसंख्यक विभाग के अध्यक्ष मंजूर अहमद अंसारी के अनुमोदन के उपरान्त किया गया है। जो तत्काल प्रभाव से प्रभावी है। वहीं शमशाद अंसारी ने पार्टी का अभार व्यक्त करते हुए कहा कि वे अपने कर्तव्यों का निर्वाहन पूरी निष्ठा एवं ईमानदारी पूर्वक करते हुए अल्पसंख्यकों के हितों के लिए कार्य करेंगे तथा अल्पसंख्यक विभाग में अधिक से



अधिक कार्यकर्ताओं की भागीदारी सुनिश्चित करते हुए संगठन की मजबुती में अपना महत्वपूर्ण भूमिका अदा करेंगे। शमशाद अंसारी को काँग्रेस अल्पसंख्यक जिला उपाध्यक्ष मनोनित किए जाने पर काँग्रेस पार्टी के वरिष्ठ नेता व कार्यकर्ताओं के साथ क्षेत्र के गणमान्य लोगों ने बधाई एवं शुभकामनाएं दी हैं।

## पुलिस उपमहानिरीक्षक ने किया बॉर्डर इलाके का औचक निरीक्षण



बॉर्डर पर निरीक्षण करते पुलिस उपमहानिरीक्षक।

सोनाहातू। थाना क्षेत्र के आने वाले बंगाल बॉर्डर दुलमी गांव के डंगडुंग पुल के समीप जाकर पुलिस उप महानिरीक्षक रांची के द्वारा औचक निरीक्षण किया गया। इस दौरान इन्होंने बॉर्डर पर मौजूद पदाधिकारी और पुलिस बल को 24 घंटे सीमा से आवाजाही करने वाले प्रत्येक वाहनों की जांच करने एवं मादक पदार्थ, शराब, कैश,

अन्य सामग्री जो चुनाव को प्रभावित करती है ऐसी वस्तुओं पर विशेष नजर रखने का निर्देश दिए। उन्होंने चुनाव से संबंधित अन्य कई आवश्यक दिशा निर्देश भी दिए। मौके पर सिल्ली डीएसपी रणवीर सिंह, सोनाहातू थाना प्रभारी चंदन कुमार, सिल्ली थाना प्रभारी मोहित कुमार, और मुरी ओपी प्रभारी कुंदन सिंह मौजूद थे।

## होली हर्षोल्लास के साथ संपन्न

### खबर मन्त्र संवाददाता

**बेड़ो।** रंगों का त्यौहार होली प्रखंड मुख्यालय सहित प्रखंड के ग्रामीण क्षेत्रों में हर्षोल्लास के साथ संपन्न हो गया। प्रखंड से लेकर गांवों तक होली का उमंग और उत्साह में उग्र का हर देर में छाया हुआ था। होली के दिन सुबह से ही बच्चे और युवा सड़कों पर निकल आए। बच्चों में सबसे ज्यादा उत्साह नजर आ रहा था। छोटे-छोटे बच्चे पिचकारी लिए मुखौटा लगाकर सड़क और अपने-अपने घरों के बाहर शरारत करते नजर आए। जगह-जगह पर युवाओं की टोली ने होली को लेकर अहमग ही समा बांध रखा था। होली को लेकर कई स्थानों पर बहुरंगी कार्यक्रमों का भी आयोजन भी



होली के दौरान मस्ती करते बच्चे।

किया गया था। वहीं बेड़ो के महादानी मंदिर समेत खुरगारढ़ में दोल नगाड़ों व कीर्तन भजन के साथ परंपरागत व पाकलमेडी में कीचड़ होली खेला गया। वहीं प्रखंड के मुहल्लों से लेकर गांव की

गली तक होली के रंग में रंगी हुई थी। वहीं स्वजनों, मित्र, हितैषी को व्हाट्सएप, एसएमएस से होली की बधाई भी दी। गांव में लोगों के घरों में एक से बढ़कर एक पकवान बनाकर खाया व खिलाया। साथ ही

एक-दूसरे को रंग-अबीर लगाकर गले मिलकर बधाई दी। इससे पूर्व रविवार की देर रात में जगह-जगह होलिका दहन का कार्यक्रम आयोजित किया गया। होलिका दहन के एक दिन बाद लोगों ने दो दिनों तक होली का जमकर मजा लिया। प्रखंड के विभिन्न स्थानों में होलिका दहन का भी आयोजन किया गया। जिसमें लोगों ने पारंपरिक रूप से पूजा-अर्चना कर आनंद लिया। साथ ही अपने परिवार की सुख-समृद्धि की कामना भी की। होलिका दहन के साथ ही रंगों की बौछार शुरू हो गई थी। इधर शांति व्यवस्था को लेकर थाना प्रभारी सल्ला शाह व नरकोपी थाना प्रभारी देव प्रताप प्रधान के नेतृत्व में पुलिस प्रशासन पूरी तरह से मुस्तैद थी।

## एक नजर में

### विधायक राजेश कच्छप ने स्व जीतवाहन महतो चौक का किया उद्घाटन

अनगड़ा। प्रखण्ड के बेड़वारी गोन्दली पोखर जोड़ा महुवा रोड पर मंगलवार को खिजरी विधायक राजेश कच्छप ने झारखण्ड आन्दोलनकारी स्व जीतवाहन महतो चौक का विधिवत उद्घाटन नारियल फोंड कर किया। इस अवसर में मौके पर मुख्य रूप से विधायक प्रतिनिधि राजेन्द्र मुण्डा साल्हन मुखिया सरिता तिरकी मुखिया दुर्गा पाहन झारखण्ड आंदोलनकारी नेता जलनाथ चौधरी विश्राम महतो ज्योतिष महतो रामपदो महतो अतिश महतो फलीन्द्र लोहार मार्शल महतो दिनेश महतो आतिश महतो सुप्रेश महतो प्रकाश महतो सागर साहु नीलकण्ठ चौधरी झबुलाल महतो पंकज महतो अविनाश साहु लाल बहादुर साहु सहजनाथ चौधरी जयकुमार महतो सतिश कुमार महतो राजेश महतो राजु महतो अशोक महतो सुरज महतो अजय साहु चांद कुमार महतो समेत दर्जनों लोग उपस्थित थे।



### रंगों का त्यौहार होली हर्षोल्लास के साथ मनाया गया

इटकी। इटकी व आस पास के गांवों में रंगों का त्यौहार होली हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। क्षेत्र के लोग दो दिनों तक होली के रंग में रंगे रहे। मौके पर इटकी में डोल उत्सव का आयोजन किया गया। जगन्नाथ मंदिर में स्थापित राधा-कृष्ण सहित अन्य भगवान की प्रतिमाओं को झूला पर रखकर झूलाया गया। इससे पूर्व भगवान को पूजा अर्चना कर गुलाल-अबीर अर्पण किया गया। इटकी में पंडित सुंदर श्याम तिवारी के नेतृत्व में लाल रामेश्वर नाथ शाहदेव व मुकुंदा गांव में पंडित शत्रुघ्न पांडेय के नेतृत्व में पूजा अर्चना की गयी। फग गायन का भी आयोजन हुआ। इससे पूर्व रविवार की रात इटकी के बाजार परिसर व आदर्श नगर सहित कई अन्य स्थानों पर होलिका दहन किया गया। मंगलवार को होली की मस्ती के दौरान लोगों ने रंग व अबीर लगाकर एक दूसरे को त्यौहार की बधाइयां दी।



होली का एक दूसरे को बधाई देते लोग।

### लूटकांड में शामिल अपराधी गिरफ्तार

**बुढ़मू।** आदर्श आचार संहिता को लेकर वारंट निष्पादन में सख्त बुढ़मू पुलिस ने बुधवार को एक वारंटी को गिरफ्तार कर न्यायिक हिरासत में भेज दिया। थाना प्रभारी रामजी कुमार ने बताया की लूटकांड में शामिल वारंटी उलातु गांव का जलेंदर गंडू 35 वर्ष का लगभग दो वर्षों से फरार था उसे गिरफ्तार किया गया।

### बुढ़मू थाना में हथियार लाइसेंसों का सत्यापन किया जा रहा है

**बुढ़मू।** लोकसभा चुनाव को देखते हुए बुढ़मू थाना में हथियार लाइसेंसों का सत्यापन किया जा रहा है। सीओ सचिंदरनंदन वर्मा एवं थाना प्रभारी रामजी कुमार द्वारा सत्यापन किया जा रहा है। इसके तहत बुधवार को दस लोगों के लाइसेंस का सत्यापन किया गया है। वहीं बारह अन्य लाइसेंसधारियों के लाइसेंस का सत्यापन किया जाना बाकी है। दूसरी ओर बुधवार को बीडीओ धीरज कुमार एवं थाना प्रभारी रामजी कुमार ने नाऊज स्थित निलय कॉलेज का निरीक्षण किया। लोकसभा चुनाव में यहां पुलिस बलों का ठहराव की व्यवस्था को लेकर निरीक्षण किया गया।

### उल्लास के साथ सम्पन्न हुआ रंगों का पर्व होली

**सोनाहातू/राहे।** प्रखंड क्षेत्र में रंगों का त्यौहार होली हर्षोल्लास एवं शान्ति पूर्वक धूमधाम से मनाया गया। क्षेत्र में होली सोमवार और मंगलवार दोनों दिन रंग गुलाल लगाकर होली खेलें। देर शाम तक लोग एक दूसरे को गुलाल लगाकर तथा मिठाई, पकवान खिलाकर होली की बधाई दी। राहें सोलह आना समिति के द्वारा दुर्गा मंदिर परिसर में होली मिलन समारोह रखा गया। सोनाहातू में व्यावसायिक संघ सोनाहातू के द्वारा बाजार परिसर में होली मिलन समारोह का आयोजन किया गया जहां व्यावसायिक संघ के सदस्यों ने एक दूसरे को रंग अबीर लगाकर बधाई दी।



होली खेलते व्यावसायिक संघ के सदस्य।

### दो बाइक के बीच हुई टक्कर में एक की मौत, दो घायल

**मांडर।** मांडर-बुढ़मू मुख्यपथ पर स्थित रेफरल अस्पताल, के समीप मंगलवार शाम छे बजे दो बाइक के बीच हुई टक्कर में बाइक सवार मांडर बस्ती निवासी उन्तीस वर्षीय मनोज उरांव की मौत हो गयी जबकि मांडर बाजार टांड निवासी अनुज उरांव 21 वर्ष और टांगर बीजुपाड़ा का राजू उरांव 20 वर्ष घायल हो गए।



## दुमका में धूमधाम से मनाया गया होली



### खबर मन्त्र संवाददाता

**दुमका।** उपराजधानी दुमका में रंगों का त्योहार होली मनाई गई। शहर में दो दिनों तक होली पर्व मनाया गया। पहले दिन सोमवार को तथा दूसरे दिन मंगलवार को होली मनाई गई। दोनो दिन शहर के विभिन्न चौक-चौराहों पर बड़ी संख्या में लोग एक दूसरे को रंग गुलाल लगाकर होली की मस्ती में डूबे दिखे। होली के त्योहार पर सभी वर्ग के लोगों ने शामिल होकर आपसी भाईचारे को संदेश दिया। पारंपरिक गीतों पर झुमते नाचते लोगों का उत्साह इस दौरान देखते ही बन रहा था। शहरी जीवन में रहने के बावजूद बेहद ही ग्रामीण परिवेश में

होली खेलते थे युवा कपड़फार होली खेलते नजर आए। जिले के शहरी और ग्रामीण इलाकों में लोगों ने जमकर होली खेली। हर तरफ होली की मस्ती छाई रही। इस मौके पर यहां के गली, मुहल्लों और चौक-चौराहों पर बच्चे, बूढ़े और जवानों को होली खेलते देखा गया। दुमका शहर में सुबह से ही होली शुरू हो गई। बच्चों की टोली को भी हाथों में पिचकारी लिए सड़कों पर लोगों को रंग लगाते देखा गया। होली खेलने में महिलाएं भी पीछे नहीं रही। महिलाओं ने आपस में एक दूसरे को रंग-गुलाल लगाकर होली का त्योहार मनाया। दूसरे दिन मंगलवार को भी रंग गुलाल का दौर जारी रहा। इस वजह से

दुमका की सड़कों पर सन्नाटा पसरा रहा। दुमका वासियों ने पहले पहर में रंग खेलकर तथा दूसरे पहर में अबीर-गुलाल लगाकर होली का लुप्त उठाया तथा अपने बुजुर्गों को प्रणाम कर उनकी आशीर्वाद लिया। वहीं हम उग्र के लोगों ने एक दूसरे को जमकर अबीर-गुलाल लगाया और गले मिलकर होली की शुभकामनाएं दी। इस दौरान रंग-गुलाल लगाने के साथ ही पुआ-पकवान खाने और खिलाने का दौर जारी रहा। इधर, होली के रंग में कोई खलल ना पहुंचे इसके लिए पुलिस गस्ती होता रहा। सवेदनशाल इलाकों में पुलिस प्रेट्रोलिंग की गाड़ी खड़ी रखी।

## चेम्बर प्रतिनिधिमंडल ने उपायुक्त से मुलाकात कर सौंपा ज्ञापन



### खबर मन्त्र संवाददाता

**बोकारो।** बोकारो चेम्बर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्रीज का एक प्रतिनिधिमंडल बोकारो उपायुक्त विजया जाधव से मिला। चेम्बर के महासचिव सिद्धार्थ पारख ने मांग पत्र सौंपते हुए विभिन्न मुद्दों को उपायुक्त के सामने रखा। चेम्बर ने मुख्य रूप से सड़क चौड़ीकरण से चास में आ रही समस्याओं से उपायुक्त

को अवगत कराया। चेम्बर ने मांग की कि बिजली के खंभे मकान और प्रतिष्ठानों से उचित दूरी पर लगाये जाएं। इस दौरान बोकारो जिले में विद्युत की समस्या को उठाया गया और चास में नए सब स्टेशन की मांग की। चास अंचल में म्यूटेशन और रसीद काटने के कार्य में तेजी लाने का आग्रह किया। चास में एक आधुनिक बस अड्डा ट्रांसपोर्ट नगर की स्थापना की मांग की। चेम्बर ने औद्योगिक विकास हेतु नए इंडस्ट्रियल पार्क की स्थापना करने के विकास पर जोर देते हुए बोकारो में उद्योग लगाने के लिए कंपनियों को आमंत्रित किये जाने का अनुरोध किया। प्रतिनिधिमंडल में चेम्बर के संरक्षक संजय बैद पूर्व अध्यक्ष एस्के मेहरिया मनोज चौधरी नरेंद्र सिंह शिवहरि बंका चंदन जायसवाल शामिल थे।

## स्पीड ब्यूज

### अंबिकापुर में हादसा चास के प्रकाश की मौत



**बोकारो।** जिला अंतर्गत कैलाश नगर चास निवासी प्रकाश उर्फ डब्लू की छतीसगढ़ के अंबिकापुर में एक सड़क हादसे में मौत हो गई। वह अंबिकापुर में चेन्नई राधा इंजीनियरिंग वर्क्स प्राइवेट लिमिटेड में सुरवाइजर पद पर कार्यरत थे। चास के रहनेवाले हरिहर राम के 38 वर्षीय मझले पुत्र प्रकाश कुमार राहुल उर्फ डब्लू की सड़क दुर्घटना के हादसे में दर्दनाक मौत हो गई। प्राण जानकारी के अनुसार 25 मार्च को सायं लगभग 5 बजे प्रकाश एवं उसका दोस्त विजय सिंह मोटरसाइकिल पर सड़क के बांयी तरफ से आ रहे थे। गिरिटीर दिशा से अनियंत्रित तीव्र गति से आ रही फॉर्च्यूनर (सीजी 15 यूए 4141) ने गलत साइड से सामने आकर सीधी टक्कर मारी। टक्कर के बाद वह अनियंत्रित होकर पेड़ से जा टकराई। मोटरसाइकिल सवार प्रकाश और विजय उछलकर दूर जा गिरे और दोनों की घटनास्थल पर ही मौत हो गई। फॉर्च्यूनर के अनियंत्रित तीव्र गति व पेड़ से टकराने के बाद उसके इंजन से धुआ निकलने लगी। इसके पहले की उसमें आग लगती घटनास्थल पर मौजूद लोगों ने फॉर्च्यूनर चालक और उसके दोस्त को गाड़ी से बाहर निकाल लिया तथा मौके पर तुरंत पहुंची पुलिस के हवाले कर दिया। उक्त जानकारी देते हुए मृतक प्रकाश के अग्रज प्रभात कुमार ने बताया कि फॉर्च्यूनर को वही के स्थानीय टेकेदार प्रकाश राय का बेटा चला रहा था और उसका दोस्त उसके साथ बैठा था। फॉर्च्यूनर के चालक एवं उसके दोस्त इस कदर नशे में धुत थे कि यदि घटनास्थल पर एकत्र हुए लोग उन्हें बाहर नहीं निकालते तो उनके साथ भी कोई जानलेवा हादसा हो सकता था। पुलिस ने फॉर्च्यूनर चालक व उसके दोस्त को गिरफ्तार कर लिया है। पोस्टमार्टम के बाद आज प्रातः मृतक का शव लेकर उसके अग्रज प्रभात कुमार बोकारो पहुंचे। मृतक के शव के बोकारो पहुंचते ही क्षेत्र में गहरा मातम छा गया। इस परिवार पर तो मानो वज्रपात हो गया हो। ज्ञातव्य है कि मृतक के पिता लंबे समय से गभीर बीमारी से ग्रसित है स्वतंत्र रूप से चलने फिरने से लाचार एवं इलाजरत है। उसकी मां भी गभीर बीमारी से जूझ रही है और इलाजरत है।

### हुड़दंगियों ने करगली में दो दुकाने फुंक दी



बेरमो। बेरमो थाना क्षेत्र के करगली गेट स्थित अगजा के रात्रि को अज्ञात हुड़दंगियों ने दो चाय दुकान को आग लगा पुरी तरह जलाकर राख कर दिया। दुकानदार महेंद्र गिरि और अशोक केवट ने लाका कि दोनों दुकान के जलने से नाराज का नुकसान हुआ है। नेता और व्यवसाय संघ के अध्यक्ष से मदद की उम्मीद लगाई गई है।

### ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विवि में होली मिलन समारोह

दुमका। शहर के नगरपालिका स्थित अन्न शांति भवन प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय में होली मिलन समारोह का आयोजन किया गया। प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय की संवाहिका बीके जयमाला ने सभी को गुलाल लगाकर होली की शुभकामनाएं दी। मौके पर बीके रेखा, दत्त रोग चिकित्सक डॉ रवेता स्वराज, सुभिता सिंह आदि मौजूद थे।

## शिकारीपाड़ा : चेक नाके पर वाहन से जब्त किया गया 11 लाख रुपये

### खबर मन्त्र संवाददाता

**शिकारीपाड़ा।** लोकसभा चुनाव 2024 को लेकर दुमका जिला प्रशासन द्वारा शिकारीपाड़ा प्रखंड के लिए गठित एफ एस टी टीम ने बुधवार को अंतर राज्य सीमा स्थित लोड़ी पहाड़ी चेक नाका पर जांच के दौरान सीओ कपिल देव ठाकुर एवं पुलिस निरीक्षक सह थाना प्रभारी हरिप्रसाद साह ने जांच के क्रम में एक पश्चिम बंगाल से दुमका की ओर आ रही फोरे इलीक्ट्रिक गाड़ी को रोक कर जांच किया।

जिसमें 11 लाख 28650 रूपए जब्त किया गया इसके साथ ही जिस गाड़ी से यह पैसा पश्चिम बंगाल से दुमका लाया जा रहा था उसे गाड़ी को भी जब्त कर लिया गया और उसे शिकारीपाड़ा थाना में रखा गया है। आवकर विभाग की टीम ने नगद राशि को अपने साथ दुमका ले गई राशि दुमका के नंदलाल दत्त नामक व्यक्ति का बताया जा रहा है। इसके पूर्व 24 मार्च 2024 को द्वितीय पाली की टीम द्वारा 526000 इसी

## बंगाल से झारखंड लाई जा रही थी रकम



चेक नाके पर जब्त किया गया था जिसे दंडाधिकारी अमितान कुमार झा एवं पुलिस पदाधिकारी आशीष कुमार भारद्वाज द्वारा जांच किया गया था उक्त राशि मोटरसाइकिल से जब्त की गई थी। जिसे इब्राहिम शेख रामपुरहाट द्वारा ले जाया जा रहा था। जिसमें इब्राहिम शेख बताया

गया कि मल्टी बालाजी क्रेशर का 30,0000 एवं विनायक क्रेशर के मालिक राजेश शाह का 20,000 बताया गया था। अगर इसी प्रकार एक एर टी लगातार ईमानदारीपूर्वक कार्य करते रहे तो अंतरराज्य सीमा से बड़े पैमाने पर राशि जब्त हो सकती है।

## केबी कॉलेज बेरमो में सम्मान समारोह का हुआ आयोजन



### खबर मन्त्र संवाददाता

**बेरमो।** बुधवार केबी कॉलेज में मनोविज्ञान विभाग में प्रतिभा सम्मान पुरस्कार प्रचार्य लक्ष्मी नारायण की अध्यक्षता में किया गया। जिसमें सेमिस्टर पांच के उत्कृष्ट प्राप्तांक, नियमित क्लास, पुस्तकालय में नियमित, विभाग के कार्यक्रम एवं सेमिनार में शत प्रतिशत सहभागिता और अनुशासन के साथ पढ़ाई किए जाने हेतु प्रचार्य के द्वारा मेडल और प्रमाण पत्र देकर सम्मानित किया गया। सम्मानित होने वाले छात्र छात्राओं में ऑनर्स पाठ्यक्रम में चान्दी कुमारी, सोनाली कुमारी, तरन्मुम निशा रहीं वहीं जनरल पाठ्यक्रम में सुमन कुमारी, मिलन कुमार गुप्ता, कन्हैया रजवार को

मेडल और प्रमाण पत्र देकर पुरस्कृत किया गया। मौके पर प्रचार्य लक्ष्मी नारायण ने कहा प्रतिभा का सम्मान किए जाने से छात्र छात्राओं में मनोबल और उत्साह बढ़ता है। विभागाध्यक्ष मनोविज्ञान डॉ प्रभाकर कुमार ने कहा विद्यार्थियों के होसले को पंख देने हेतु प्रतिभा सम्मान का आयोजन विभाग द्वारा आयोजित किया जाता है। प्रो गोपाल प्रजापति ने कहा मन और व्यवहार दोनों का आपस में संतुलन है। डॉ अरुण कुमार रॉय महतो ने कहा प्रतिभा को सम्मान किया जाना अनिवार्य है। मौके पर प्रचार्य लक्ष्मी नारायण, प्रो गोपाल प्रजापति, डॉ अरुण कुमार रॉय महतो, बड़ा बाबू रविंद्र कुमार दास समेत छात्र छात्राओं की उपस्थिति रही।

## मेहरमा थाना क्षेत्र के भगैया दुर्गा तालाब में डूबने से दो युवकों की मौत

### क्षेत्र में पसरा मातम

### खबर मन्त्र संवाददाता

**ठाकुर गंगटी (गोड्डा)।** मेहरमा थाना क्षेत्र के भगैया दुर्गा तालाब में डूबने से मंगलवार को दो युवक की मृत्यु हो गई। दिलीप राम का 20 वर्षीय पुत्र दीपांकर कुमार और दूसरा दिलीप राम पंडित जी का 22 वर्षीय पुत्र रोशन कुमार दुर्गा तालाब में स्नान करने के लिए गया था। इसी दौरान दोनों युवक तालाब के गहरे गड्ढे में डूब गया।

कुछ ही दिन पहले अभी सुखे के समय में पिछले वर्ष जे सी बी मशीन द्वारा तालाब के पूर्व सॉसंद रवींद्र महतो ने डूब गया था। ऐसा अंदाजा लगाया जा रहा है कि जब एक लड़का डूबा होगा तो दूसरा उसे बचाने गया होगा और फिर वह भी गड्ढे में डूब गया होगा। पता चलते ही ग्रामीण तलाब के निकट इकट्ठा हुए और झगड़ आदि के माध्यम से करीब एक घंटे की कड़ी



मशकत करते हुए दोनों युवक को तालाब से बाहर निकाला। दोनों युवक बेहोश हो चुके थे। आनन, फानन में दोनों युवक को चिकित्सक से दिखाया गया और फिर हरि देवी रेफरल अस्पताल ठाकुर गंगटी ले जाया गया।

जहां देखते ही चिकित्सक दोनों युवक को मृत घोषित कर दिया। दीपांकर कुमार तीन भाई में सबसे छोटा था। अब दीपांकर कुमार का अंशुमन कुमार 25 वर्ष और सुलो कुमार 22 वर्ष रह गया। वहीं रोशन कुमार भी तीन भाई था। रोशन कुमार तीनों भाई में सबसे बड़ा

था रोशन कुमार का छोटा भाई विशाल कुमार 20 वर्ष और शिवा कुमार 18 वर्ष रह गया। दोनों गरीब बुनकर परिवार का सदस्य था। दोनों का माता-पिता काफी गरीब तबके का लोग हैं और किसी प्रकार तशर धाना की बिनाई कर गुजर बसर किया करते हैं।

दोनों परिवार के सदस्यों के सामने विपत्ति की पहाड़ टूट पड़ी। मंगलवार को ही भगैया इलाके में पछियारी होली मनाया जा रहा था। और इस शुभ दिन में इस प्रकार की अफ्रिय घटना होने से पूरे गांव और इलाके में मातम छा गया।

## होली के रंगों से सराबोर हुआ कोयलांचल



### खबर मन्त्र संवाददाता

**बेरमो।** पूरा बेरमो कोयलांचल सोमवार और मंगलवार को होली के रंगों से सराबोर हुआ। बड़ों के साथ बच्चों ने भी खुब होली खेली। जनप्रतिनिधियों व अधिकारियों ने भी होली का आनंद लिया। रविवार की रात होलिका दहन होने के साथ ही पूरे कोयलांचल में होली का सुरूर छा गया। सुबह होते ही होलिका दहन स्थल से छाई लेकर होली की शुरूआत की गई। उसके बाद लोग एक-दूसरे को रंगों से रंगने लगे। दोपहर बाद नहा-धोकर

अबीर-गुलाल से होली का आनंद लिया। जगह-जगह टीम बनाकर लोगों ने फाग के गीत गाए। कई जगह मटकी फोड़ होली भी खेली गई। युवाओं के जत्थे ने ऊंचाई पर टंठी रंग भरी मटकी को फोड़कर होली के उत्साह में जोश भर दिया। यहां के फुसरो, सुभाषनगर, दोरी स्टाफ क्वार्टर, सेंट्रल कॉलोनी, मकोली, आंबेडकर कॉलोनी, रामनगर, भंडारीदह, तेलो, सुरही, नवाडीह, ऊपघाट, बोकारो थर्मल, स्वांगी, गणमिया, लक्ष्मिनिया, तेनुघाट, चांपी, कथारा, जारंगडीह, संडेबाजार, जरीडीह बाजार आदि

क्षेत्रों में लोगों ने एक-दूसरे को अबीर लगाकर होली की बधाई दी। होली का आनंद आमलोगों के साथ ही गिरिडीह के पूर्व सॉसंद रवींद्र कुमार पांडेय, बेरमो विधायक कुमार जयमंगल सिंह व भाजपा नेता प्रकाश कुमार सिंह, सीसीएल दोरी प्रक्षेत्र के जीएम एमके अग्रवाल, बीएंडके प्रक्षेत्र के जीएम के रामकृष्ण और कथारा प्रक्षेत्र के जीएम डी के गुप्ता ने अपने आवासीय परिसर में लोगों के साथ होली खेली। तेनुघाट स्थित अरुण एमके अग्रवाल में कंट्रील रूप बनवाया था, जहां से पूरे बेरमो अनुमंडल पर नजर रखी जा रही थी।

## नगर थाना गोड्डा के निरीक्षण में एसपी ने दिये कई निर्देश

### खबर मन्त्र संवाददाता

**गोड्डा।** बुधवार को पुलिस अधीक्षक, गोड्डा के द्वारा नगर थाना का वार्षिक निरीक्षण किया गया, जिसमें संबंधित थाना प्रभारी तथा पुलिस पदाधिकारी को निम्नांकित दिशा निर्देश दिया गया : 1. लॉबत कांडों का समीक्षा कर संबंधित पुलिस पदाधिकारी को त्वरित निष्पादन हेतु निर्देश दिया गया। 2. लंबित वारंट एवं कुर्की का निष्पादन अविलंब करेंगे। साथ ही फिरार अभियुक्तों की गिरफ्तारी हेतु निर्देश दिया गया। 3. सभी निरीक्षण से संबंधित पत्रों का अवलोकन कर उसमें पाए गए कमियों का निराकरण/प्रतिष्ठित हेतु निर्देश दिया गया। 4. आम नागरिकों के द्वारा प्राप्त



शिकायत पत्रों का अविचलन निष्पादित करेंगे। 5. असामाजिक तत्वों पर विशेष निगरानी रखते हुए विधि सम्मत कार्रवाई हेतु निर्देशित किया गया। 6. आगामी लोकसभा चुनाव के मद्देनजर चुनाव कार्य से संबंधित आवश्यक दिशा निर्देश दिया गया। क्षेत्र में शांति व्यवस्था बनाए रखने हेतु शराब तस्करी, वाहनों की चेंकिंग और शरारती तत्वों पर कड़ी नजर रखने का निर्देश दिया गया। एसडीपीओ गोड्डा को बिहार से सटे सीमा पर चेकिंग प्वाइंट पर कड़ी नजर रखने का भी निर्देश दिया।

**संन्दल माईन प्लानिंग एण्ड डिजाइन इन्स्टीट्यूट लिमिटेड**  
(कोल इन्डिया लिमिटेड की एक अनुषंगी कम्पनी)  
गोदवाना प्लस, कोल कोड: 834031, झारखंड, भारत

**सूचना**  
"सामग्री, कार्यों एवं सेवाओं की खरीद हेतु सीआईएल एवं इसकी अनुषंगी कम्पनियों द्वारा जारी सभी निविदाएं कोल इन्डिया लिमिटेड की वेबसाइट [www.coalindia.in/](http://www.coalindia.in/) सम्बंधित अनुषंगी कम्पनी (सीएमपीडीआई, [www.cmpdi.co.in/](http://www.cmpdi.co.in/)), सीआईएल ई-प्रोक्वोरमेंट पोर्टल <https://coalindiatenders.nic.in> एवं सेंदुल पब्लिक प्रोक्वोरमेंट पोर्टल <https://eprocure.gov.in> पर उपलब्ध है। इसके अलावा, सीआईएल पोर्टल <https://gem.gov.in> के माध्यम से भी खरीद की जाती है।"

## एक नजर में

### बेरमो : महिला का अर्ध जला शव मिलने से सनसनी

बेरमो/तेनुघाट कोर्ट। तेनुघाट थाना अंतर्गत उलगाड़ा पंचायत के पूणाडीह टोला के मेन रोड के किनारे बने राय मुनि देवी के अर्ध घर में अशिका जली हुई महिला का शव तेनुघाट पुलिस ने बरामद किया। गृह स्वामी राय मुनि ने पंचायत के मुखिया अरविंद मुर्मू को दी। वही मुखिया ने तेनुघाट थाना प्रभारी अजित कुमार को दी जो दल बल के साथ घटना स्थल पर पहुंच कर शव को कब्जे में लेकर तेनुघाट पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। वही महिला का सिनाखन नहीं हो पाया है जबकि महिला की उम्र लगभग 30 से 35 वर्ष बताया जा रहा है। वही महिला गुलाबी कलर का समीज और काले रंग का लैंगिन पहनी हुई है अभी तक यह जानकारी नहीं हो सकी है की ये कहा की है। वहीं इस मामले में पुलिस कुछ भी कहने से बच रही है। अब यह जाने की बात है की ये महिला कहां की है और यहां कैसे पहुंची। वही बेरमो अनुमंडल पदाधिकारी वशिष्ठ नारायण सिंह ने कहा की प्रथम दृष्टि हत्या प्रतीत हो रहा है। साक्ष्य को छुपाने के लिए कहीं से हत्या कर यहां लाकर छुपा दिया है और उसे आग से जला दिया है। छान बिन की मामला है अनुसंधान के बाद ही पता चल पायेगा।



### बाल विवाह के मुद्दे पर हितधारकों के साथ बैठक

**बोकारो/कसमार।** स्वामी विवेकानंद सभागार सहयोगिनी बहादुरपुर में आज गिवर्स नोट ब्राइड द्वारा बाल विवाह के मुद्दे पर हितधारकों के साथ बैठक का आयोजन किया गया। इस दौरान बाल कल्याण समिति बोकारो के अध्यक्ष शंकर रवानी ने कहा कि सभी के सहयोग से ही बाल विवाह का अंत संभव है। उन्होंने कहा कि समाज के सभी स्टैकहोल्डर शिक्षक अभिभावक आम ग्रामीण पुलिस प्रशासन बाल विकास परियोजना पदाधिकारी को इस मुद्दे पर एकजुट होना होगा। तभी बाल विवाह रोकना जा सकता है मौके पर बाल कल्याण समिति की सदस्य सह अधिवक्ता प्रीति प्रसाद ने कहा कि बोकारो जिला में बाल विवाह के खतमे को लेकर बाल विवाह मुक्त अभियान जगह-जगह चलाया जा रहा है जिसमें स्थानीय संस्थाओं तथा प्रशासन मिलकर कार्य कर रहे हैं। मौके पर बाल विवाह मुक्त अभियान के जिला समन्वयक फुलेन्द्र रविदास कुमार किरण सुरजमानी देवी मीनू देवी घुग्गा देवी रवि कुमार राय प्रवीण कुमार नितू सिंघ पावल कुमार अभय कुमार सिंह गीतम सागर कल्याणी सागर सुचित्रा सिंह अंजु देवी सोनी देवी पूर्णमा देवी, अशोक कुमार महतो, अनिल हेंबर, राहैत ठाकुर आदि उपस्थित थे।



### सियारी में आयोजित बाह (सरहुल) बोंगा पूजा कार्यक्रम में पहुंचे अध्यक्ष सह पूर्व विधायक योगेंद्र बेरमो/ललपनिया

मंगलवार को राज्य पिछड़ा वर्ग आयोग अध्यक्ष सह लोकप्रिय पूर्व विधायक योगेंद्र प्रसाद महतो जी सियारी (गोमिया) के ताला टोला पहुंचे। जाहेंर थान में आयोजित बाह (सरहुल) बोंगा (पूजा) महोत्सव में बेतौर मुख्य अतिथि शामिल हुए। उन्होंने सबसे पहले जाहेंर थान में बोंगा स्थल पर मत्था टेका और क्षेत्र की सुख, समृद्धि की मंगलकामना की। पश्चन में उन्हें संखुआ के फूल प्रदान किया और आशीर्वाद दिया। महोत्सव में अध्यक्ष सह पूर्व विधायक योगेंद्र प्रसाद महतो ने आदिवासियों को बाहा बोंगा महोत्सव की बधाई व शुभकामनाएं दीं। उन्होंने कहा कि सरहुल झारखंड की पहचान है। यह परब झारखंड की आदि कला की संस्कृति और परंपरा का परिचायक है। आदिवासियों की संस्कृति बेमिसाल है। प्रकृति के उपासक एवं रक्षक आदिवासियों में प्रकृति उपासना के इस महत्व को लेकर उत्साह व उमंग खास होता है इस दौरान समिति द्वारा मुख्य अतिथि श्री योगेंद्र महतो को पारंपरिक परास के फूलों से बना गुलदस्ता भेंटकर स्वागत और अभिनंदन किया गया। इधर अध्यक्ष सह पूर्व विधायक श्री महतो ने आदिवासियों के साथ पारंपरिक सामूहिक सरहुल नृत्य में भी भाग लिया और मांदर बजाकर नृत्य किया। समारोह में मुखिया रामवृक्ष मुर्मू, तेजनारायण महतो, धनश्याम महतो, मुकेश यादव सहित भारी संख्या में लोग उपस्थित थे।



### बोकारो धर्मल के गोविंदपुर में रविवार को झालोक्रां का होली मिलन समारोह

बेरमो। बीते रविवार को दोर शाम बोकारो धर्मल के गोविंदपुर में झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा द्वारा होली मिलन समारोह आयोजित किया गया। कार्यक्रम का प्रारंभ झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा के बेरमो प्रखंड अध्यक्ष भानु प्रताप महतो द्वारा दीप प्रज्वलित कर किया गया। इस कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में पार्टी के केन्द्रीय अध्यक्ष टाइनगर जयाराम महतो, केन्द्रीय महामंत्री सह गिरिडीह लोकसभा चुनाव प्रभारी कमलेश महतो, पार्टी के महिला मोर्चा कोषाध्यक्ष पूजा महतो, डाक्टर दसरथ महतो, प्रोफेसर डीपी महतो, पार्टी के नेता अनील रजक, अरुण कुमार, कपिल महतो, सुनील महतो, संजीव महतो, नरेश महतो, सचिन तुरी, बबलू तुरी, पप्पू महतो, उर्मस राम, चंचल महतो, अबुतालीब अंसारी, मिनाहाज अंसारी, पिंटू कुमार, बिसेश्वर महतो, दिनेश महतो, गोर्बखन महतो, नीरज महतो, महेश महतो, छोटू राम, महेश रजक, नरेश गंज, ज्ञानी भोक्ता, ब्रजेन्द्र महतो के साथ साथ कई लोग मौजूद रहे, जिनमें से अगल बगल के ग्रामीणों को भी भीड़ लगी। सभी उपस्थित लोगों ने एक दूसरे को अबीर गुलाल लगाकर गले मिलकर सभी को होली पर्व की शुभकामनाएं दिए। मौके पर टाइनगर जय राम ने अपने वीर परिचित अंदाज में सभी को संबोधित करते हुए कहा कि आज होली का उत्सव मना रहे हैं इस लिए आज कोई राजनीतिक टिका टिपनी नहीं सिर्फ उत्सव का आनंद लेना है। जय राम महतो के लिए नारेबाजी की गई।



### भाजपा नेता प्रकाश कुमार सिंह के कार्यालय पर होली मिलन समारोह धूमधाम से मनाई गयी

बेरमो। फुसरो नगर परित्व क्षेत्र के सुभाषनगर स्थित भाजपा नेता प्रकाश कुमार सिंह के आवासीय कार्यालय पर होली मिलन समारोह धूमधाम से मनाया गया। काफी संख्या में पार्टी के कार्यकर्ता ने इसमें भाग लिया। होली मिलन समारोह में पहुंचे लोगों ने एक-दूसरे को गुलाल लगाया। इस दौरान कार्यक्रम में पहुंचे लोगों ने खुब मस्ती की और जमकर गुलाल उड़या। भाजपा नेता प्रकाश कुमार सिंह ने क्षेत्रवासियों को रंगों का यह पावन पर्व मिल-जुलकर बानाने का संदेश दिया। सिंह ने कहा कि होली खुशियां देने वाला त्योहार है। सिंह ने आए हुए सभी अतिथि अतिथियों को अंग वस्त्र देने का सम्मानित किया। इस अवसर पर प्रदेश कार्यसमिति सदस्य विनय कुमार सिंह व अशोक मिश्रा, तिला उपाध्यक्ष अर्चना सिंह, फुसरो मंडल अध्यक्ष दिनेश यादव, महामंत्री दुर्दनु तिवारी, सहित सैकड़ों की संख्या में गणमान्य लोग शामिल हुए।



### बोकारो : कहीं रहा होली का उल्लास तो कहीं मान्यताओं के कारण होली रही बदरंग

बोकारो। होली का पर्व पूरे जिले में छिटपुट घटनाओं सड़क दुर्घटनाओं को छोड़कर शांतिपूर्वक मना हो गया। तिथियों के उतार चढ़ाव को लेकर होली दो दिन मनाई गई। हालांकि अधिकांश लोगों ने 25 को ही इस पर्व को मनाया। बोकारो जिले के कसमार के दुर्गापुर गांव में 1822 से लेकर आज तक लोग होली खेलते ही नहीं। 12 टोलों के 17 हजार लोगों की आबादी वाले इस गांव के लोग आज भी रंग गुलाल को हाथ तक नहीं लगाते। पुरानी घटनाओं को लेकर आज भी मान्यता है कि होली मनाने से बड़बुराबा बाबा नाराज हो जाते हैं। नगर के सेक्टर 5 स्थित आशालता केंद्र में बोकारो विधायक एवं झारखंड विधानसभा में मुख्य सचेतक बिरंजी नारायण उपस्थित सैकड़ों मिथिलावासियों के साथ फगुआ गीतों पर खुब थिरके। उन्होंने कई फगुआ गीत गाए और मौके पर मौजूद लोगों ने उनके साथ सूर में सूर मिलाए। विधानसभा में मिथिला में होली की परंपरा को भगवान राम और सीता के साथ जोड़ते हुए होली को आपसी सीहार्द प्रेम और समरसता का सबसे सशक्त माध्यम बताया। उन्होंने जमकर अबीर गुलाल उड़ाए और लोगों से गले मिलकर आत्मा उल्लास करने किये।



### दादू वलब ने मनाया होली मिलन समारोह

दुमका। दादू स्टाप क्लब की जिस से आउटडोर स्टेडियम में होली मिलन समारोह का आयोजन किया गया। जिसमें सभी सदस्यों ने एक दूसरे को गुलाल-अबीर लगाया एवं गले लगाकर होली की मुबारकबाद दी। इसके बाद डीजे की धुन में खुब जमकर थिरके। इस मौके पर पूर्व नग अध्यक्ष अमृणा रक्षित शामिल हुई। अमृणा रक्षित ने कहा कि होली एक ऐसा पर्व है जिसमें सभी धर्मों व समुदाय के लोग शामिल होते हैं एवं एक दूसरे के गले मिलकर सारी मनमुटाव को भूल जाते हैं।





बिदिशा सारंग

**कड़वी** सच्चाई यह है कि उन्हें वह आजादी और वित्तीय स्वतंत्रता नहीं मिलती है, जो पुरुषों के लिए सुलभ है। अच्छी बात यह है कि अब स्थितियां बदल रही हैं। उदाहरण के लिए भारत में विरासत कानूनों को ही लें, विशेष रूप से हिंदू परिवारों में उत्तराधिकार और विरासत के कानूनों को। हाल में सर्वोच्च न्यायालय ने अपने फैसले में कहा कि बेटियों को हिंदू अविभाजित परिवार (एचयूपफ) की संपत्तियों में समान हिस्सेदारी के अधिकार मिलेंगे, भले ही उनके पिता 9 सितंबर तक जिंदा थे या नहीं। डीएसके लीगल में पार्टनर नीरव शाह ने कहा, 'पहले स्थिति यह थी कि 2005 का अधिनियम शुरू होने की तारीख को किसी जीवित समान हिस्सेदार की जीवित बेटे होने का अधिकार था। पिछली कानूनी स्थिति जन्म से प्राप्त हिस्सेदारी के अधिकार को पूरा करने में असफल रही है। शाह कहते हैं, 'हाल के फैसले ने यह स्थिति बदल दी है। इसमें कहा गया है कि बेटों को अपने जन्म से ही पैतृक संपत्ति में समान अधिकार मिलेगा, भले ही उसके पिता उसके जन्म के समय जिंदा थे या नहीं।' सीधे शब्दों में कहें तो इस फैसले से संयुक्त परिवार की संपत्ति की विरासत के लिहाज से बेटियों के अधिकार और जिम्मेदारियां बेटों के समान हो गई हैं।

समीर जैन कहते हैं, ' एक संयुक्त हिंदू परिवार (जेयूपफ) वह है, जिसमें सभी व्यक्ति किसी एक पूर्वज के वंशज हैं और जिनकी एकसमान उपासना पद्धति और संयुक्त संपत्तियां हैं।' समान हिस्सेदारी कानून की उत्पत्ति है। यह संयुक्त हिंदू परिवार का छोटा रूप है, जिसमें वंश का प्रमुख और तीन क्रमानुगत पुरुष वंशज शामिल हैं। पैतृक संपत्ति वह है, जो किसी हिंदू बेटे को अपने पिता, दादा और परदादा से मिलती है। जैन कहते हैं, 'वर्ष 2005 के संशोधन का मकसद बेटियों को भी इस तथाकथित प्रीमियम क्लब में शामिल करना था।' गौर करने वाली बात यह है कि 9 सितंबर, 2005 से पहले जन्मी बेटियां केवल संशोधन की तारीख से अपने अधिकारों का दावा कर सकती हैं।

व्या होगा। वैज्ञानिक शोध और अनुसंधान के क्रम में लिटमस या एसिड टेस्ट की बातें खूब होती हैं। यह शब्द विचार और विमर्श के क्षेत्र में भी खासा प्रचलित है। अभी हम जिन संजालीय बदलावों और उनसे जुड़ी चिंता की बात कर रहे हैं उसे समझने के लिए मौजूदा समय काफी माकूल है।

ऐसा इसलिए क्योंकि कोरोना संकट के दौरान निश्चित तौर पर सहयोग और सौहार्द की कई बड़ी मिसालें देखने को मिली हैं, पर ये सारे उदाहरण या तो आपवादिक हैं या कुछ लोगों के निजी पुरुषार्थ के किस्से। आम समाज का चरित्र इस दौरान अपने ही लोगों के प्रति खासा असहयोगपूर्ण रहा है, असहिष्णु रहा है। इसलिए इस दौरान जो हम टीवी स्क्रीन, कंप्यूटर या स्मार्टफोन पर देख रहे हैं, उससे जुड़ी विषयवस्तु या कंटेंट काफी मानने रखता है।

**हाल और सवाल**

स्केड गेम्स को न सिर्फ दशक मिले बल्कि वे टिके भी रहे। इसके प्रसारण के समय से ही यह सुवाल सुगुनागे लगा कि ओटीटी प्लेटफॉर्म को स्वच्छ छोड़ना ठीक है क्या आज आलम यह है कि ओटीटी प्लेटफॉर्म जाना ही इसलिए जा रहा है कि यह देह और संबंधों की दुनिया को हर स्तर पर बेनकाब करता है।

**तकनीक और इंसानी स्फीति**

सवाल यह है कि सभ्यता के इतिहास में अब तक जो रचनात्मक अनुभव हमारे हिस्से आए हैं क्या हम उसे अंतिम तौर पर गंवाने के मुहाने पर खड़े हैं। कोरोनाकाल के कुछ अध्ययनों में यह बात आई थी कि संवेदना और सौहार्द के दरकार के दौर में हम लगातार हिंसक होते जा रहे हैं। यह हिंसा मन और शरीर से आगे भाषा तक में जाहिर हो रही है। आगे हमारे लिए यह चुनौती होगी कि इस दशक के पीछे की तकनीकी ताकत को लेकर हम नए सिरे से विचारशील होंगे या फिर उन स्फीतियों को सीधे-सीधे स्वीकार कर लेंगे, जिनके शिकार आज हम तेजी से हो रहे हैं।

**खबरों की लीक और तकनीक**

बात तकनीक और इस कारण आए बदलावों की हो और मीडिया की चर्चा न हो, ऐसा संभव नहीं है। इंटरनेट के कारण खबरों की एक नई दुनिया आज हमारे सामने है। इस दुनिया ने खबरों के अर्थ और आशय को ही सिर्फ नहीं बदला है, बल्कि इसके साथ ही बदल गई है इसे देखने-समझने की हमारी पूरी दृष्टि।

# इंटरनेट के माध्यम से देश में रोजगार और विकास

भारत सहित दुनिया के इतिहास में बीते तीन दशक इस लिहाज से खासे अहम हैं कि इसने व्यक्ति, अभिव्यक्ति और सभ्यता के साझे बूते के साथ आधुनिकीकरण की पूरी प्रक्रिया और आशय को ही बदल दिया। दिलचस्प यह कि यह सब जिस तेजी के साथ घटित हुआ उसके पीछे तकनीक की वह संजालीय ताकत है, जिसे हम इंटरनेट कहते हैं। दुनिया के बाकी हिस्सों के मुकाबले भारत में इस बदलाव का खास मतलब इसलिए है क्योंकि यहां समाज और संस्कृति का बहुलतावादी अस्तित्व पारंपरिक तौर पर कायम रहा है।

**इंटरनेट के ढाई दशक**

इंटरनेट ने भारत में 25 साल पूरे कर लिए हैं। आज इंटरनेट इस्तेमाल करने के मामले में हमारा देश दुनिया में दूसरे स्थान पर है। दरअसल, बीते ढाई दशक से भारत जिस तरह डिजिटल मोड में आता गया है, उसमें बड़ी भूमिका निभाई है कंप्यूटर ने। कंप्यूटर से हमारा परिवर्ण उद्यारीकरण के दौर से पहले का है। यह परिवर्ण अपवाद से तब आम व्यवहार का हिस्सा बना जब 15 अगस्त 1995 को भारत को इंटरनेट का तोहफा मिला। विदेश संचार निगम ने देश का पहला इंटरनेट कनेक्शन दिया। 2010 तक आते-आते स्मार्टफोन की आमद ने हमारी निजी और सार्वजनिक दुनिया को एक साथ नियंत्रित करना शुरू कर दिया।

आज आलम यह है कि देश में 70 करोड़ से ज्यादा लोग इंटरनेट का इस्तेमाल कर रहे हैं और यह हमारे लिए पानी या आक्सीजन की तरह जरूरी हो गया है। बदलाव की यह प्रक्रिया हमारे जीवन को कई स्तरों पर बदल रही थी। लेखन से लेकर अभिव्यक्ति और मनोरंजन की दुनिया के हिस्से यह बदलाव जिस रूप में आया, वह तो दंग कर देने वाला है। एक सामान्य समझदारी के लिए हम कह सकते हैं कि मानव सभ्यता का 21वीं सदी में दखिला उस आभासलोक में उतरने जैसा है, जो कहने को तो हमें पूरी दुनिया से एक माउस या एक क्लिक के साथ जोड़ देता है पर वास्तव में यह जुड़ाव संवेदना और सामाजिकता की दुनिया में एक व्यक्ति को किस तरह नितांत अकेला करता गया है, यह आज हम अनुभव कर सकते हैं।

**कोरोना और ओटीटी**

इस साल के दूसरे-तीसरे महीने से कोरोना का कहर हमारे आपसपस पहुंच चुका था। टीवी धारावाहिकों और सिनेमा हॉल में जाकर फिल्म देखने के शौकीन आज वेब सीरीज



2023 तक भारत में ओटीटी इंडस्ट्री में 45 फीसद वृद्धि की संभावना है। इसे यों भी कह सकते हैं कि कोरोना ने इस संभावना को दोगुना कर दिया है। पहले जहां देश में अमेजॉन और नेटफ्लिक्स जैसे विदेशी प्लेटफॉर्म का ही दबदबा था, वहीं अब ऑरिजनल कंटेंट के मामले में भारतीय प्लेटफॉर्म उन्हें कड़ी टक्कर दे रहे हैं। कुछ भारतीय ओटीटी प्लेटफॉर्म तो इनसे काफी आगे हैं।



या ओटीटी (ओवर द टॉप)पर रिलीज होने वाली फिल्मों की बात कर रहे हैं। यह एक बड़ा बदलाव है और यह आगे किस तरह और ज्यादा प्रभावी होगा इसे कुछ अध्ययनों और तथ्यों से हम समझ सकते हैं।

2023 तक भारत में ओटीटी इंडस्ट्री में 45 फीसद वृद्धि की संभावना है। इसे यों भी कह सकते हैं कि कोरोना ने इस संभावना को दोगुना कर दिया है। पहले जहां देश में अमेजॉन और नेटफ्लिक्स जैसे विदेशी प्लेटफॉर्म का ही दबदबा था, वहीं अब ऑरिजनल कंटेंट के मामले में भारतीय प्लेटफॉर्म उन्हें कड़ी टक्कर दे रहे हैं। कुछ भारतीय ओटीटी प्लेटफॉर्म तो इनसे काफी आगे हैं। लेट्सओटीटीग्लोबल डॉट कॉम की मलेशिया स्थित संपादक डॉ. सुनीता कुमार

बताती हैं कि भारत में साल-डेढ़ साल पहले 40 ओटीटी प्लेटफॉर्म थे, लेकिन अब इनकी संख्या दोगुनी होकर 80 से भी ज्यादा हो गई है। बदलाव का यह संजाल हमें आगे और कहां ले जाएगा यह कहना मुश्किल है। हां, एक बात जो मौजूदा स्थिति में कही-समझी जा सकती है वह यह कि इस बदलाव के साथ अभ्यस्त होने से ज्यादा जरूरी है इसके प्रति सचेत होना। यह सचेत भाव इसलिए भी जरूरी है क्योंकि इससे कहीं न कहीं मनुष्य की वह नियति तब होगी जिसमें यह तारीखी तौर पर जाहिर होगा कि मनुष्यता पर अगर तकनीक इस कदर हावी हो जाए कि अनुभव और अभ्यास की उसकी रचनात्मकता बड़े पैमाने पर आभासी दुनिया में तैरने लगेगी तो फिर आधुनिकता और मनुष्यता का साझा दश

# बड़े बैंक की वकालत

वि. त्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने कहा कि महामारी के पहले हुए सरकारी बैंकों के एकीकरण की एक प्रमुख वजह थी बड़े आकार पर कारोबार सक्षम बनाना। यह स्पष्ट नहीं है कि क्या सरकार कुछ और सरकारी बैंकों का विलय करने के बारे में विचार कर रही है। उदाहरण के लिए पिछले दौर के विलय में ओरियंटल बैंक ऑफ इंडिया का पंजाब नेशनल बैंक के साथ विलय किया गया था जबकि यूनियन बैंक ऑफ इंडिया में कॉर्पोरेशन बैंक और आन्धा बैंक का विलय किया गया था। इसके अलावा इलाहाबाद बैंक का विलय इंडियन बैंक में किया गया था। फिलहाल तो एसबीआई का बहीखाता उसके बाद के तीन बड़े बैंकों के समग्र बहीखाते से भी बड़ा है। अर्थव्यवस्था के विकास के साथ बैंकों का आकार भी बढ़ेगा और कुछ बैंक अन्य बैंकों की तुलना में तेजी से विकसित होंगे लेकिन यह संभव नहीं लगता कि अगले कुछ वर्षों में भारत में एसबीआई के आकार के चार या पांच बैंक हों। शायद सरकार का विचार यह होगा कि बड़े बैंक देश के बुनियादी क्षेत्र की जरूरतों को आसानी से पूरा कर सकेंगे। परंतु तथ्य यह है कि बैंक अक्सर बुनियादी क्षेत्र की परियोजनाओं को उनके कारोबार की बुनियादी प्रकृति की वजह से ऋण देने के अनिच्छुक होते हैं। बुनियादी परियोजनाओं को पूरा होने में आमतौर पर बहुत अधिक वकालत है जिससे बैंकों के लिए परिस्पति-देनदारी की विसंगति उत्पन्न हो जाएगी, भले ही उनका आकार कुछ भी हो। इसके अलावा सरकार एक विकास वित्त संस्थान की स्थापना कर रही है ताकि बुनियादी क्षेत्र की सहायता की जा सके। इसके अलावा दीर्घवधि के कर्ज को आदर्श रूप से तो बॉन्ड बाजार से जुटाया जाना चाहिए और उसका बीमा तथा पेंशन फंड से भी वित्त पोषण किया जा सकता है।

# श्रम कानून में बदलाव

दरअसल, तर्क है कि सरकार न्यूनतम सरकार और अधिकतम शासन की दिशा में एक कदम आगे बढ़ी है। तर्क है कि कानून श्रमिकों की पेशागत सुरक्षा को प्राथमिकता देती है जो काम करने का बेहतर वातावरण बनाने और आर्थिक विकास को गति देने का कार्य करेंगे। साथ ही सुधार कारोबारी सुगमता को सुनिश्चित करेंगे। तर्क यह भी है कि इससे लालफीताशाही और इम्पेक्टरी राज पर अंकुश लगेगा। ये सुधार कर्मचारियों के हितों की रक्षा करेंगे और भविष्य निधि संगठन तथा कर्मचारी राज्य निगम के दायरे का विस्तार करके श्रमिकों को सार्वभौमिक सामाजिक सुरक्षा प्रदान करेंगे। कहा जा रहा है कि देश के संगठित और असंगठित क्षेत्र के श्रमिकों को इससे कई तरह की सुविधाएं मिलेंगी। अब सभी श्रमिकों को नियुक्ति पत्र देना अनिवार्य होगा। उनका वेतन डिजिटल माध्यम से भुगतान करना होगा। साल भर में श्रमिकों का हेल्थचेकअप करना भी अनिवार्य किया गया। सरकार का कहना है कि वह प्रवासी श्रमिकों का डेटा एक तैयार कर रही है तथा व्यवस्था की जा रही है कि प्रवासी मजदूरों को मूल निवास जाने के लिये साल में एक बार यात्रा भत्ता दिया जाये। पहले किसी कंपनी में दुर्घटना होने पर जुमानों की जो राशि सरकार के खाते में जाती थी, अब नये कानून में जुमानों की आधी राशि पीड़ित को देने की बात कही गई है। वहीं दूसरी ओर कांग्रेस पार्टी और कई श्रमिक संगठन इन सुधारों का विरोध कर रहे हैं। भारतीय मजदूर संघ ने भी कानून बनाने में जल्दी करने पर सवाल उठाये हैं। लेकिन सुधारों का प्रभाव और समय को लेकर भले हम आलोचना करें लेकिन इन नीतियों के प्रभाव हमें अगले वित्तीय वर्ष में ही देखने को मिलेंगे। देश में निजी क्षेत्र के बढ़ते प्रभाव और श्रमिक-निचोटा तनाव के बीच यह कानून व्यापकता लिये हुये है लेकिन के क्रियावन्वयता का मूल्यांकन अभी शेष है।

# मिथिला प्रस्थान

**धर्म-प्रवाह**

**स्वामी सत्यानंदजी परमहंस**

लक्ष्मण ताड़का एवं सुबाहु समेत अन्य राक्षसों का यज्ञ कर महर्षि विश्वामित्र का संहार किया। यज्ञ की पूर्णाहुति के बाद एक दिन महर्षि विश्वामित्र श्री राम से बोले- श्री राम मिथिला के राजा जनक जनकपुर में धनुष यज्ञ आरंभ करने वाले हैं। आप दोनों भाई भी साथ वहां चलिए। यह आदेश सुनकर श्री रामचन्द्र ने विचार किया कि अयोध्या से चलते समय गुरु वशिष्ठ ने कहा था कि मुझे अब ब्रह्मर्षि विश्वामित्र के आज्ञाधीन रहना है। ये जैसा चाहें वैसा ही कर्म करना मेरा प्रथम कर्तव्य है। अतः मुझे एवं लक्ष्मण को जनकपुर चलना चाहिए। महर्षि विश्वामित्र तथा अन्य ऋषियों के साथ श्री राम और लक्ष्मण सिद्धाश्रम से जनकपुर के लिये प्रस्थान किये। जनकपुर जाने के मार्ग में थोड़ी दूर तय किये।

**अहिल्या उद्धार:** श्री राम और

**कॉटन वर्ल्ड**

**लेटर टू एडिटर**

**कानून से असुरक्षा**

श्रम कानून के सुधार में नया कानून बनाया गया है, जिसके तहत तीन सौ से कम काम करने वाले कर्मचारियों को कोई कम्पनी बिना सरकार की मंजूरी लिए कभी भी निकाल सकती है। ऐसे में हर कोई कम्पनी अब अपनी मनमानी करेगी, जहां गरीब आदमी का जस्तूरत से ज्यादा शोषण होगा तो हर समय नौकरी जाने का डर, कहीं न कहीं उसकी सामाजिक सुरक्षा के लिए भी खतरा है। -रमन कुमार, रांची

**नशे का प्रभाव**

एश्वर्य-संपन्नता की वसूली नशे के माध्यम से करते हुए फिल्में, धारावाहिक, मनोरंजन का घालमेल समाज में परासा जा रहा है। दूसरों को टेंशन मुक्त करता बॉलीवुड आज स्वयं टेंशन का शिकार है। दुनिया को हंसाने-रुलाने का बौद्ध उठा खुद की जिंदगी से खिलवाड़ करने का अवसर जुटा रहा है। प्रशासन व शासन सख्त कानून बना नशे में लिप्त फिल्मी व्यवसायियों पर कड़ी निगरानी बनाए।

- रविन्द्र कुमार, हजारीबाग



**आपके ट्वीट**

ज्ञान अमृत है और पुस्तकें उस अमृतत्व - निर्बाध ज्ञान परंपरा की संवाहिकाएँ-प्रसारिकाएँ हैं। अविद्याजनित विकृतियों से मुक्त अंतस को प्रकाशित करने वाले सद्ग्रन्थों का नित्य पारायण करें। पुस्तकें सच्ची पथदर्शक हैं ! - अवधेशानंद गिरी

**आपके ट्वीट**

झारखंड के बंदगांव एवं हाटगम्हरिया में डिग्री कॉलेज का शिलान्यास किया गया। इन कॉलेजों के खुलने से सुदूर गांवों में रहने वाले छात्रों तथा विशेष कर के हमारी बेटियों को उच्च शिक्षा के लिए भटकना नहीं पड़ेगा। - चंदाई सोरेन, सीएम

# जीएसटी चालान/ बिल को जानें

**आर्थिक**

**आपके ट्वीट**

लगा कर जैसे आवश्यक विवरण शामिल होते हैं। जीएसटी चालान जीएसटी शासन में लेनदेन की पारदर्शिता, जवाबदेही और उचित रिकॉर्ड रखने को सुनिश्चित करता है।

**(ग) जीएसटी**

जीएसटी चालान एक दस्तावेज है जो माल और सेवा कर (जीएसटी) प्रणाली के तहत वस्तुओं या सेवाओं की आपूर्ति से जुड़े लेनदेन के साक्ष्य के रूप में कार्य करता है। यह जीएसटी नियमों के तहत एक पंजीकृत करदाता द्वारा तैयार किया जाता है। चालान में विक्रेता और खरीदार की जानकारी, सामान या सेवाओं का विवरण, मात्रा, मूल्य और जीएसटी का अंक शामिल होते हैं। जीएसटी चालान जीएसटी शासन में लेनदेन की पारदर्शिता, जवाबदेही और उचित रिकॉर्ड रखने को सुनिश्चित करता है।

**आपके ट्वीट**

लगा कर जैसे आवश्यक विवरण शामिल होते हैं। जीएसटी चालान जीएसटी शासन में लेनदेन की पारदर्शिता, जवाबदेही और उचित रिकॉर्ड रखने को सुनिश्चित करता है।

**आर्थिक**

**आपके ट्वीट**

लगा कर जैसे आवश्यक विवरण शामिल होते हैं। जीएसटी चालान जीएसटी शासन में लेनदेन की पारदर्शिता, जवाबदेही और उचित रिकॉर्ड रखने को सुनिश्चित करता है।

# आधुनिक जीवन शैली की देन है रात में नींद न आना

**स्वास्थ्य**

नौद खराब कर लेते हैं। बिस्तर से दूर करता दफ्तर हम सबकी जीवनशैली ऐसी हो गई है कि बस पंजों पर खड़े रहते हैं। काम का बोझ एक ऐसा सच है जो हर कोई अपनी मर्जी से नहीं ढोना चाहता। बहुत लोगों की मजबूरी है कि उन्हें बहुत ज्यादा काम करना पड़ता है तो कुछ लोगों को लगता है कि ज्यादा से ज्यादा काम करना ही आगे बढ़ने का एकमात्र तरीका है। लेकिन यह आपकी मजबूरी हो या चुनाव, इसका हल तो आपको निकालना होगा। आयरन की कमी से लेकर मोटापा दूर करने में कारगर है अंडा, जोतिये नाश्ते में कैसे खाना उचित कुछ लोगों को सात से आठ घंटे सोना समय की बबादीं लगती है।

लेकिन आप देखेंगे कि अगर काफी दिनों तक दंग की नींद नहीं लेते हैं तो आपका शरीर किसी न किसी बीमारी का शिकार हो जाता है और डॉक्टर आपकी पर्ची पर बिस्तर पर आराम लिख देते हैं। फिर आपको मजबूरी में बिस्तर पकड़ना पड़ता है। तो ऐसी स्थिति आने से पहले अपने बिस्तर पर पर्याप्त समय दिया करें। नौकरी के तनाव का भी बहुत असर नींद पर पड़ता है। तो यह सोच लें कि तनाव लेने भर से कोई काम आसान नहीं हो जाता है। नौकरी को लेकर अति संवेदनशील रहने वाले लोग भी अनावश्यक तनाव लेते हैं। एक समय नौ से पांच की नौकरी का मजाक उड़ाने वाली पीढ़ी आज चौबीस गुणे सात के जाल में उलझ गई है। लेकिन अब लोग सेहत और काम के बीच के तनाव के बारे में जागरूक भी हो रहे हैं।

**आपके दिमाग में क्या है**

सुबह की सैर करते हुए इंटरफोन लगा कर गाना सुन रहे हैं तो गाड़ी चलाते हुए पॉडकास्ट पर राजनीतिक बहस, खाना खाते वक्त फेसबुक पर इसका जवाब दे रहे हैं कि ह्याआपके दिमाग में क्या है ह्या तो दफ्तर जाने के पहले इंस्टाग्राम को भी अद्यतन करना ही है। बीच में टीवी देखना और आनलाइन खबरें पढ़ना। बिस्तर पर जाने के बाद सोशल मीडिया के किसी बहस में उलझ जाना। हमने अपने दिमाग को एक मिनट के लिए खाली छोड़ा ही नहीं है तो फिर नींद पर उन सूचनाओं का एक साथ हमला होने लगता है। आपको कौन सी सूचना कहां से और कैसे ग्रहण करनी है इसकी प्राथमिकता तय कर लें। सोशल मीडिया के हर मंच पर हमेशा मौजूदगी दर्ज करानी जरूरी नहीं है। बिस्तर पर सोने जाने के एक घंटा पहले किसी भी तरह के स्क्रीन और सोशल मीडिया से पूरी हना लें। अपनी मनपसंद कोई हल्की-फुल्की किताब पढ़ें और किसी भी तरह की विवादिता बातों न सोचें। इन दिनों एक मजाक प्रचलित है कि नींद आंखें बंद करने से नहीं इंटरनेट का डाटा बंद करने से आती है। अच्छी नींद के लिए बिस्तर पर जाने से पहले आभासी दुनिया से कट जाने में ही भलाई है।

**संस्थापक**

**स्व. डॉ अश्व कुमार सिंह**

वृन्दा मीडिया पब्लिकेशन्स प्राइवेट लिमिटेड के लिए **मुद्रक, प्रकाशक**

**मंजू सिंह**

द्वारा चिरौड़ी, बोड़ैया रोड, रांची (झारखंड) से मुद्रित एवं प्रकाशित।

संपादक

**अविनाश ठाकुर \***

**फोन : 95708-48433**

पिन: -834006

**e-mail**

**khabarmantra.city@gmail.com**

**R.N.I.No.**

**JHAHIN/2013/51797**

\*पीआरबी एक्ट के अंतर्गत खबरों के चयन के लिए उत्तरदायी।

प्रकाशित खबरों से संबंधित किसी भी विवाद का निपटारा रांची न्यायालय में ही होगा।



## स्पीड न्यूज

## भुरकुंडा : न्यू सरदार कॉलोनी में विदेशी शराब जब्त, एक गिरफ्तार



**भुरकुंडा (रामगढ़)।** पुलिस अधीक्षक रामगढ़ के गुप्त सूचना पर गठित टास्क फोर्स ने न्यू सरदार कॉलोनी भुरकुंडा के एक घर में छापेमारी कर अवैध विदेशी शराब जब्त किया है। साथ ही पुलिस ने एक व्यक्ति को गिरफ्तार कर रामगढ़ न्यायिक हिरासत में भेज दिया। मामले पर भुरकुंडा ओपी प्रभारी अभिषेक कुमार ने बताया कि पुलिस अधीक्षक को सूचना मिली थी कि होली पर्व को लेकर न्यू सरदार कॉलोनी में अवैध विदेशी शराब एक घर से जमा कर बेचने के लिए रखा गया है। पतरातू एसडीपीओ विरेंद्र कुमार राम के नेतृत्व में गठित टास्क फोर्स ने सोमवार को न्यू सरदार कॉलोनी निवासी सत्यनारायण कहरा के घर पर छापेमारी किया। जहां से पुलिस ने स्टर्लिंग रिजर्व हिस्की बी सेवन 180 मिली का 30 पीस, मैकडोवल नंबर वन 180 मिली 37 पीस, रॉयल चैलेंज 180 मिली 14 पीस, ब्लॉक बूटर कैन बियर 500 मिली 10 पीस, किंगफिशर कैन बियर 500 मिली 40 पीस, किंग फिशर स्ट्रीन बीयर 650 मिली का 12 पीस, गॉड फादर बियर 650 मिली 12 पीस जब्त किया है। छापेमारी दल में पुअनि निर्भय कुमार गुप्ता, पुअनि अविनाश कुमार, पुअनि कुणाल कुमार दलबल के साथ शामिल थे।

## अंबा प्रसाद ने सौदा बस्ती में खेली होली

**भुरकुंडा (रामगढ़)।** होली पर्व के पावन अवसर पर विधायक अंबा प्रसाद में क्षेत्रवासियों के साथ होली मनाई। अंबा प्रसाद ने पतरातू प्रखंड क्षेत्र के सौदा बस्ती पहुंचकर लोगों को रंग-अबीर लगाया। इस दौरान कांग्रेस कार्यकर्ता सहित स्थानीय लोग मौजूद रहे। इस दौरान सभी ने एक-दूसरे को होली की बधाइयां दी। अंबा प्रसाद ने कहा कि हमारे सभी पर्व-त्योहार आपसी भाईचारेगी व प्रेम का संदेश देता है। हमसबों को सभी पर्व-त्योहार सोहार्दपूर्ण वातवरण में भाईचारेगी के साथ मनाना चाहिए। उन्होंने क्षेत्रवासियों को होली की बधाई देते हुए क्षेत्र की हरियाली-खुशहाली की कामना की। मौके पर मुख्य रूप से कोयलांचल क्षेत्र के विधायक प्रतिनिधि अमित साव, युवा कांग्रेस के बड़कागांव विधानसभा अध्यक्ष जयंत तुरी, प्रवीर टटर्जी, छोटू साव, चंदन साव, आदेश प्रसाद, पंचू प्रसाद, प्रमोद पांडेय, निरंजन प्रसाद, अरुण कुमार, सत्रुधन प्रसाद, सिक्ंदर कुमार, विशाल बाउरी, पवन बाउरी, रवि, सुरेश यादव सहित कई लोग मौजूद थे।

## कुजू में धूमधाम से मनी होली



**कुजू।** कुजू व आस-पास के क्षेत्रों में होली धूमधाम व हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। क्षेत्र में दो दिन सोमवार व मंगलवार को होली मनाया गया। लोगों ने एक दूसरे को अबीर गुलाल लगाकर होली की बधाई दिया। वहीं युवकों की टोली डीजे की धुन पर जमकर थिरकते नजर आये। होली को लेकर कई स्थानों में मटकी फोड़ी गयी। होली के दिन सोमवार को क्षेत्र में जमकर मुर्गा-मीट की बिक्री हुई। खरीददारी को लेकर लोगों की जमकर भीड़ भी देखी गयी। वहीं रविवार की रात्रि में चौक-चौराहों पर होलिका दहन किया गया। होली को लेकर बच्चों के साथ बड़ों में भी उमंग था। होली की संघ्या लोग अपने रिश्तेदारों के घर जाकर होली बधाई देते हुए लजीज व्यंजनों का आनंद लिया। इधर कुजू पुलिस भी दिन भर चौक-चौराहों में मुस्तेद थी। क्षेत्र के कुजू, आरा, सारुबेड़ा, तोपा, ओरला, सांडी, दिगवार, करमा, रतवे, छोटकी डूंडी आदि स्थानों में जमकर होली खेली गयी।

## दुष्कर्म के आरोप में तीन गिरफ्तार

**रामगढ़।** भुली क्वार्टर अरगढ़ सिरका की रहने वाली एक महिला ने 27 मार्च को रामगढ़ थाना में आवेदन दिया था। जिसमें उनके द्वारा

मुहल्ले के तीन लोगों पर 26 मार्च की रात्रि में उनकी पुत्री के साथ छेड़छाड़ और बलात्कार करने का आरोप लगाया। उनकी शिकायत पर रामगढ़ थाना कांड संख्या 81/24 दिनांक 27.03.2024 धारा 376 (डी)/354(बी)/504/506/366/363 भादवि एवं 6/8 पोस्को एक्ट दर्ज कर जांच आरंभ की गयी। यह जानकारी प्रेस वार्ता में अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी ने बुधवार को दी। इसके बाद अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी के नेतृत्व में गठित टीम ने कांड के आरोपियों की खोजबीन में छापेमारी आरंभ की। मामला दर्ज होने के 2 घंटे के अंदर आरोपियों को गिरफ्तार कर न्यायिक हिरासत में भेज दिया गया। वहीं, पीड़िता चिकित्सीय जांच एवं धारा 164 के तहत बयान दर्ज करवाने की कार्रवाई की जा रही है। प्रेस वार्ता में बताया गया कि कांड के आरोपियों में डब्लू कुमार पिता कैलाश रविदास सा भुली क्वार्टर सिरका, दीपक भुईयां पिता खीरू भुईयां भुली क्वार्टर सिरका दोनो थाना और जिला रामगढ़, आकाश कुमार पिता महेंद्र रविदास सा बंगाली बिगहा, थाना चंदौली जिला गथा बिहार का नाम शामिल है। छापेमारी दल में रामगढ़ थाना प्रभारी अजय कुमार साहू, पुअनि संतोष कुमार, राजेश मुंडा, सअनि सुजीत कुमार सिंह, राहुल कुमार सिंह एवं शासस्त्र बल के जवान शामिल थे।

## भुरकुंडा, भदानीनगर व बासल में धूमधाम से मनी होली

**एक-दूसरे को रंग-गुलाल लगा एवं गले मिलकर दी पर्व की बधाई लजीज व्यंजनों का भी उठाया लुत्क,**

## खबर मन्त्र संवाददाता

**भुरकुंडा (रामगढ़)।** कोयलांचल भुरकुंडा, भदानीनगर, बासल सहित आसपास के ग्रामीण क्षेत्रों में सोमवार को धूमधाम से रंग व उमंगों का पर्व होली मनाया गया। हलांकि इस बार कहीं सोमवार को तो कहीं मंगलवार को होली का त्योहार मनाया गया। क्षेत्रवासी दोनों दिन रंगों के त्योहार में सराबोर रहें।

इसके पूर्व रविवार मध्य रात्रि पुरोहित द्वारा पुरे विधि-विधान से पूजा-अर्चना कर होलिका दहन कराया गया। होली के अवसर पर लोगों ने एक-दूसरे को जमकर रंग-अबीर लगाया। साथ ही एक-दूसरे के गले मिलकर होली पर्व की बधाई दी। इसके बाद लोग एक-



दूसरे के घर जाकर विभिन्न प्रकार के लजीज व्यंजनों का आनंद उठाये। होली के अवसर पर कई जगहों पर मटका फोड़ प्रतियोगिता का आयोजन हुआ। जहां मटका फोड़ने वाले को उपहार देकर पुरस्कृत किया गया। इस दौरान होली के गीतों पर लोग देर रात तक नाचते-गाते दिखें।

भुरकुंडा क्षेत्र के पटेलनगर, सुंरनगर, जवाहरनगर, हुरूमगढ़ा,

हॉस्पीटल कॉलोनी, रीवर साईड, सौन्दा डी, जयप्रकाश नगर, सौन्दा बस्ती, सेन्ट्रल सौन्दा, केके कोलियरी, बासल क्षेत्र के बलकुदरा, लबगा, रसदा, किन्नी, जराद, हरिहरपुर, नेतुआ, मेलानी व भदानीनगर क्षेत्र के लादी, चिकोर, मुहआ टोला, देवरिया, मतकमा, कुर्सें, पाली, सांकी, निम्मी, सुदी आदि क्षेत्रों में शांतिपूर्ण व भाईचारेगी माहौल में होली का पर्व

संपन्न हुआ। विधि-व्यवस्था बनाये रखने में भुरकुंडा ओपी प्रभारी अभिषेक कुमार, भदानीनगर ओपी प्रभारी संजय कुमार रजक, बासल थाना प्रभारी कैलाश कुमार दल-बल के साथ मुस्तेद रहे। होली के दौरान भुरकुंडा, भदानीनगर व बासल की पुलिस सड़कों पर लगातार पेट्रोलिंग कर विधि-व्यवस्था को दुरुस्त करने में जुटी थी।

## नाबालिग के साथ आप्रकृतिक यौनाचार, दो आरोपी गिरफ्तार

**25 मार्च के रात की घटना, 26 को थाने में दी जानकारी, पुलिस ने बुधवार को किया गिरफ्तार**

## खबर मन्त्र संवाददाता

**हजारीबाग।** बड़ा बाजार थाना पुलिस ने एक 14 वर्ष के नाबालिग को अगवा कर अप्राकृतिक यौनाचार के आरोप में दो युवकों की गिरफ्तारी की है। आरोपित सभी सदर थाना क्षेत्र के बुचड़ टोली निवासी है। घटना 25 मार्च की बतायी जा रही है। आरोपित छात्र को उसके गली से रात को उठाकर ले गए। इसके बाद जान मार देने की धमकी देकर मिशन रोड तालाब ले गए। रात भर उनके साथ अप्राकृतिक यौनाचार करते रहे। सुबह किसी को इसकी जानकारी नहीं देने की बात कहकर छोड़ दिया। किसी तरह घर पहुंचे नाबालिग की स्थिति गंभीर थी। रात में गायब होने को लेकर जब पूछताछ की गई तो उसने घटना की जानकारी दी। इसके बाद आनन फानन में पीड़ित के परिजनों ने इसकी सूचना थाना को दी और युवक को पुलिस के निर्देश पर इलाज के लिए



अस्पताल भेज दिया। नाबालिग की स्थिति गंभीर बतायी जा रही है। पुलिस ने पीड़ित का मेडिकल भी कराया है। 27 की सुबह पुलिस ने दोनों आरोपितों को गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार आरोपितों में सदर थाना क्षेत्र के बुचड़ टोली निवासी 35 वर्षीय दानिश कुरैशी पिता ओसीम कुरैशी तथा 32 वर्षीय अरबाज कुरैशी पिता अकबर कुरैशी है। थाना प्रभारी गुड्डू रजक ने बताया कि पीड़ित कुरैशी मोहल्ला से अपने घर जा रहा था। इस बीच आरोपितों ने उसे

अपने पास बुलाया और मुंह दबाकर अपने मोटरसाइकिल पर बैठा लिए। इसके बाद उसे अपने साथ मिशन रोड तालाब ले गए। यह घटना करीब रात दस बजे की थी। सुबह 26 को इसकी जानकारी परिजनों ने पुलिस को दी। दोनों आरोपितों को गिरफ्तार कर जेल भेजा जा रहा है। पीड़ित भी उसी क्षेत्र का रहने वाला है। घटना के बाद से परिजन भयंक्रात है। बताया जाता है कि दोनों आरोपित पूर्व से अपराधी किस्म के है।

## भाजपा कार्यकर्ताओं ने किया चुनावी शंखनाद

## खबर मन्त्र संवाददाता

**हजारीबाग।** बुधवार को हजारीबाग शहर के झंडा चौक के समीप स्थित हजारीबाग संसदीय क्षेत्र के चुनाव कार्यालय सभागार में हजारीबाग भाजपा जिला कमिटी की ओर से बृथ सत्यापन समिति सह भाजपा के प्रमुख दायित्ववान कार्यकर्ताओं की एक अहम बैठक भाजपा जिला अध्यक्ष विवेकानंद सिंह की अध्यक्षता में संपन्न हुई। जिसमें विशेषरूप से भाजपा के प्रदेश उपाध्यक्ष राकेश प्रसाद, भाजपा प्रदेश ओबीसी मोर्चा के अध्यक्ष अमरदीप यादव, भाजपा प्रदेश कार्यसमिति सदस्य सुदेश चंद्रवंशी, अनिल मिश्रा, के.पी. ओझा, हरीश श्रीवास्तव, उदयभान नारायण सिंह, गणेश यादव, बटेश्वर प्रसाद मेहता, भाजपा जिला अध्यक्ष विवेकानंद सिंह, हजारीबाग लोकसभा चुनाव संचालन समिति के संयोजक दुन्नु गोप, पूर्व जिला अध्यक्ष सह सदर विधानसभा संयोजक शंकरलाल गुप्ता, पूर्व जिला अध्यक्ष अशोक यादव, हजारीबाग के पूरे जिला अध्यक्ष ब्रजकिशोर जायसवाल सहित अन्य गणमान्य लोग शामिल हुए। बैठक में प्रत्येक भाजपा मंडलों से 03 पंचायत का एक कलस्टर बनाया गया। जिसमें प्रति कलस्टर स्तर मंडल के पदाधिकारी, पंचायत के प्रभारी, पंचायत के संयोजक एवं जिला से नामित एक वरिष्ठ व्यक्ति का नाम शामिल होगा। ये सभी बृथ का सत्यापन का कार्य करेंगे। यह कार्य आगामी 01 अप्रैल से 05 अप्रैल तक पूरी की जाएगी। बैठक में



विषय प्रवेश कराते हुए भाजपा जिला अध्यक्ष विवेकानंद सिंह ने किसी उल्साह और जुनून को कायम रखते हुए चुनावी मैदान में डटे रहने का आग्रह किया। भाजपा के प्रदेश उपाध्यक्ष राकेश प्रसाद ने कहा किबृथ की मजबूती पर ध्यान फोकस करें और लाभार्थी से संपर्क तेज करें तभी हजारीबाग लोकसभा में भाजपा प्रत्याशी मनीष जायसवाल की एतिहासिक जीत होगी। हजारीबाग लोकसभा क्षेत्र के भाजपा सांसद प्रत्याशी सह सदर विधायक मनीष जायसवाल ने कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए आगे की चुनावी रणनीति से उन्हें अवगत कराते हुए कहा कि हमने टिकट घोषित होने के दूसरे दिन से ही तुफानी जनसंपर्क अभियान चलाया और करीब हुए लोकसभा क्षेत्र का एक चक्कर प्रमुख स्थलों का सघन दौरा कर लिया। अब लोकसभा क्षेत्र के हरेक मंडलों में एक मंडल प्रत्याशी एक दिन कार्यक्रम की शुरुआत करेंगे। उन्होंने बताया कि 01 मई को हम नामांकन करेंगे और 6 मई से 18 मई को चुनाव प्रचार थमने के समय तक सघन चुनाव प्रचार अभियान चलेगा।

## रामगढ़ : माल गोदाम में सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित

## खबर मन्त्र संवाददाता

**रामगढ़।** रांची रोड माल गोदाम सेंवटा के निकट मंगलवार शाम सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर एस आर कराओके म्यूजिकल ग्रुप के कलाकारों द्वारा मनमोहक भजनों व गीतों की प्रस्तुति दी गई। कार्यक्रम में समाजसेवी अमित सिन्हा शामिल हुए। म्यूजिकल ग्रुप के कलाकारों द्वारा बूके देकर स्वागत किया गया। तत्पश्चात कलाकारा निशा सिंह द्वारा प्रस्तुत भजन राम आएंगे तो अंगना सजाऊंगी, मीठे मीठे फल का भोग लगाऊंगी के साथ संगीत कार्यक्रम प्रारंभ हुआ। तत्पश्चात पुनः निशा सिंह ने राधा कृष्ण भजन श्री कृष्ण गोविन्द हरे मुरारी, हे नाथ नारायण वासुदेवा की मनमोहक प्रस्तुति दी। इसके बाद म्यूजिकल ग्रुप के प्रमुख रंजन राज द्वारा मां शेरवाली आज मेहरो वाली, तूझे कबसे पुकारे तेरा लाल की सुमधुर

प्रस्तुति दी। उनके सुरीली आवाज ने मौजूद हर एक का मन मोह लिया कुछ क्षण के लिए लोगों को ऐसा लगा मानो वो संगीत की दुनिया में पहुंच गए हैं। रंजन राज एवं पिंकी राय द्वारा फिक्स नदिया पर के गीत योगी जी वाह योगी जी, योगिनिवास दूंद के ला दो, हमें मिला दो तथा कौन दिशा में ले के चला रे बटोहिया की प्रस्तुति ने मौजूद लोगों को झूमने पर विवश कर दिया। कलाकार सुनील राज और पिंकी राय द्वारा प्रस्तुत होली गीत रमल दो गुलाल मोहे, आई होली आई रे ने भी दर्शकों की खुब तालियां बटोरी। सांस्कृतिक कार्यक्रम ने मौजूद लोगों का भरपूर मनोरंजन किया। कार्यक्रम के अंत में अमित सिन्हा ने सांस्कृतिक ग्रुप के प्रमुख रंजन राज द्वारा मां शेरवाली आज मेहरो वाली, तूझे कबसे पुकारे तेरा लाल की सुमधुर

प्रस्तुति दी। उनके सुरीली आवाज ने मौजूद हर एक का मन मोह लिया कुछ क्षण के लिए लोगों को ऐसा लगा मानो वो संगीत की दुनिया में पहुंच गए हैं। रंजन राज एवं पिंकी राय द्वारा फिक्स नदिया पर के गीत योगी जी वाह योगी जी, योगिनिवास दूंद के ला दो, हमें मिला दो तथा कौन दिशा में ले के चला रे बटोहिया की प्रस्तुति ने मौजूद लोगों को झूमने पर विवश कर दिया। कलाकार सुनील राज और पिंकी राय द्वारा प्रस्तुत होली गीत रमल दो गुलाल मोहे, आई होली आई रे ने भी दर्शकों की खुब तालियां बटोरी। सांस्कृतिक कार्यक्रम ने मौजूद लोगों का भरपूर मनोरंजन किया। कार्यक्रम के अंत में अमित सिन्हा ने सांस्कृतिक ग्रुप के प्रमुख रंजन राज द्वारा मां शेरवाली आज मेहरो वाली, तूझे कबसे पुकारे तेरा लाल की सुमधुर



ने जिस प्रकार से अपने संगीत व गायन कला की प्रस्तुति दी, वास्तव में काबिले तारीफ है। सभी कलाकारों ने एक से बढ़कर एक गायन कला की प्रस्तुति दी। कुछ समय के लिए हमें तो ऐसा लगा मानों हम किसी संगीत के सुप्रसिद्ध कलाकारों की दुनिया में पहुंच गए हैं। कार्यक्रम में उदघोषक संतोष सिंह

## गोला में दो युवकों की हत्या

**गोला।** 125 मार्च को दो अलग अलग गांवों में दो युवकों की हत्या कर दी गई। सबसे अहम बात है कि इन दोनों हत्याओं में जान पहचान के लोग शामिल हैं। वहीं हत्या के पीछे कोई बड़ा कारण भी दिखाई नहीं दे रहा है। पहला मामला रामगढ़ बोकारो मुख्य मार्ग पर गोला मठवाटांड स्थित वनांचल कोनकास्ट प्राइवेट लिमिटेड फैक्ट्री में सामने आई है। जहां एक साथ काम करने वाले मजदूर ने एक की चाकू से गोदकर बेरहमी से हत्या कर दी। थाना क्षेत्र में दो अलग अलग जगहों पर हुई दो हत्याओं से कुछ परिवारों में होली की खुशी मातम में बदल गई। सूचना के बाद पुलिस ने मौके पर पहुंचकर शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए रामगढ़ सदर अस्पताल भेज दिया है। मृतक की पहचान चतरा जेज के प्रतापपुर थाने की जुड़ी गांव निवासी बिपत भारती पिता नंदू भारती 24 वर्ष के रूप में की गई है। दूसरा मामला भी 25 मार्च की है। हेसापोड़ा पंचायत के कोराबवे निवासी शंकर महतो का 13 वर्षीय एकलौता पुत्र रवि कुमार ग्याह बजे दिन से लापता हो गया। काफी तलाश के बाद उसका सुराग नहीं लगा तो परिजनों ने गांव के ही सुरज महतो पिता सुलेन्द्र महतो 22 वर्ष पर सदेह जताते हुए थाना में शिकायत दर्ज कराया। पुलिस ने सुरज को हिरासत में लेकर मामले की जांच शुरू की।

## एक नजर में

## टाटीझरिया में हर्षोल्लास के साथ मनी होली



**टाटीझरिया।** टाटीझरिया के रंग, गुलाल और अबीर से एक- दूसरे को सराबोर करने की होड़ और होली के गीतों की मस्ती के साथ रंगों का त्योहार होली हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। क्या अमीर, क्या गरीब सभी एक ही रंग में नजर रहे थे। हर समाज व उम्र के लोग मस्ती की रंग में रंग गए। एक-दूसरे को रंग-गुलाल लगाया। प्रेम व भाईचारे के साथ होली खेली व शुभकामनाएं दी। युवाओं की टोली जगह-जगह डीजे बजाकर शाम तक नाचते-झूमते देखे गए। टाटीझरिया क्षेत्र के बुमर, धरमपुर, जेरुवाडिह, कोल्हू, बेड़म, होलग, बेरहो, उहरभंगा, भराजो, खैरा, गांधिया, अमनारी, खंबावा, मंडपा, नारायणपुर सहित अन्य जगहों पर होली की धूम थी झरपो देवी मंडप चौक पास रंगो से भरा मटका फोड़ का आयोजन किया गया बच्चे, बूढ़े,जवान सभी होली की मस्ती में थे। पूरे क्षेत्र में होली का पर्व शांति पूर्ण माहौल में मनाई गई। प्रशासन की मुस्तेदी से कहीं भी कोई अप्रिय घटना नहीं घटी टाटीझरिया थाना प्रभारी सुजीत कुमार ने दल बल के साथ क्षेत्र में मुस्तेद देखे क्षेत्र के गांवों में होली की उमंग रविवार से ही दिखने लगा था। रविवार की शाम होलिका दहन के बाद से ही लोग होली के रंग में रंगने लगे प्रखंड वारियों को प्रमुख संतोष मंडल, बीस सूत्री अध्यक्ष शिबू प्रसाद सोनी, जिला परिषद सदस्य रामप्रसाद ,उपप्रमुख रवि वनवाल ,पंचायत मुखिया और जन प्रतिनिधि ने होली की शुभकामनाएं दी।

## अवैध कब्जा के खिलाफ ग्रामीणों ने दिया आवेदन



**दारु।** दारु प्रखंड अंतर्गत पंचायत दिगवार के रचंगा निवासी ग्रामीणों ने सार्वजनिक तालाब एवं गैररमजुरवा खास जमीन पर अवैध कब्जा के खिलाफ ग्रामीणों ने आंचल अधिकारी व दारु थाना प्रभारी सफीक खान को आवेदन देकर न्याय की गुहार लगायी है। राचंगा के ग्रामीणों ने सैकड़ों की संख्या में प्रखंड मुख्यालय पहुंचकर अपनी बात रखी व बताया की ग्राम रचंगा के पुलवा आहार जिसका खाता नंबर 28, प्लाट नंबर 236, 237, 238 जिसकी जमीन कि किस्म परती कदीम एवं अहरी है। इस आहार में कई बार सरकारी योजनाओं एवं विधायक मद से गहरी करण का कार्य किया गया है। यह तालाब वर्षों से सार्वजनिक था लेकिन विधायक प्रतिनिधि इंद्रवै सिंह ने इस पर अवैध कब्जा कर लिया है। ग्रामीणों ने कुल 6 लोगों के खिलाफ आवेदन दिया है जिसमें इंद्रवै सिंह, दिना सिंह, परमानंद सिंह तीनों पिता चंद्रिका सिंह, गोमम सिंह पिता स्वर्गीय लखन सिंह, अभिषेक सिंह पिता दिना सिंह, विश्वजीत सिंह पिता इंद्रवै सिंह शामिल है। इन सबों पर यह भी आरोप लगाया गया। इनके खिलाफ आवेदन देने वालों में कौलेश्वर यादव, होरिल राम, शंकर यादव, प्रमोद सिंह, रामचंद्र यादव, सूरज कुमार सहित कई ग्रामीण शामिल थे।

## सबजोनल कमांडर समेत 5 उगवादी गिरफ्तार



**हजारीबाग।** बड़कागांव से पुलिस ने जेजेएमपी के सबजोनल कमांडर राजेश समेत 5 उगवादी को गिरफ्तार किया है। ये लोग गिरोह बनाकर टीपीसी के नाम पर लोगों से लेवी वसूलने का काम करते थे। इस मामले पर हजारीबाग एसपी ने बुधवार को प्रेस वार्ता कर जानकारी दी। बताया कि झारखंड जनमुक्ति परिषद के ये उगवादी एक अन्य उगवादी संगठन टीपीसी के नाम पर लेवी मांग रहे थे। इनके पास से हथियार और कारतूस बरामद किये गये हैं। पुलिस ने बताया कि इनके खिलाफ चतरा, हजारीबाग और रामगढ़ जिले में 13 से अधिक मामले दर्ज हैं। एसपी ने बताया कि गुप्त सूचना के आधार पर उन्होंने एक विशेष टीम का गठन किया और उन्हें जेजेएमपी के सबजोनल कमांडर राजेश गंडू उर्फ बंधन और उसके सहयोगियों की गिरफ्तारी की जिम्मेवारी सौंपी। टीम ने तत्परता दिखाते हुए राजेश गंडू समेत पांच उगवादियों को हथियार और कारतूस के साथ पकड़ लिया। एसपी अरविंद कुमार सिंह ने बताया कि उगवादी संगठन टीपीसी के धर्मवीर के नाम से इन क्षेत्रों में इनलोगों के द्वारा लेवी की मांग की जा रही थी। बताया कि राजेश ने जेजेएमपी छोड़ एक अलग अपराधिक गिरोह बनाया था। वह अपने गुर्गों की मदद से टेकेदारो, दुकानदारों, होटल संचालक,बस मालिकों से लेवी की मांग करवाता था। लाल कंपनी के कई वाहनों को जलाने का प्रयास भी इसी के इशारे पर किया गया था। पुलिस ने इन उग्रपादियों के पास से एक देसी कट्टा, 303बोर राइफल के 7 कारतूस, कई पंचे, मोबाइल सहित अन्य सामग्री बरामद की है।

## चरही में झामुनो केंद्रीय समिति की बैठक

**चरही।** 4 अप्रैल को हजारीबाग मटवारी के गांधी मैदान में झारखंड स्थापना दिवस मनाने को लेकर झामुनो के केंद्रीय समिति की बैठक बुधवार को चरही स्थित ओवर ब्रिज स्थित झामुनो कार्यालय में बैठक किया गया। जिसके मुख्य अतिथि झामुनो जिला संयोजक मंडली के सजीव कुमार बेदिवा,नीलकंठ महतो और केंद्रीय समिति के सदस्य रामकिशोर मुर्मू थे जिसकी अध्यक्षता चुरचू प्रखंड अध्यक्ष दीपनारायण महतो और संचालन आनंद मरांडी ने किया। सभी कार्यकर्ताओं ने मुख्य और विशिष्ट अतिथियों को गर्मजोशी के साथ स्वागत किया गया। बैठक में कहा गया कि इस बार झारखंड स्थापन दिवस धूमधाम के साथ गांधी मैदान मटवारी में मनाया जाएगा।सजीव बेदिवा ने कहा ही झारखंड में एनडीए को आगामी चुनाव में झारखंड से मुह को खानी पड़ेगी। नीलकंठ महतो ने कहा कि जंगल,जल,जमीन के बारे में केंद्र सरकार कभी सोचने की काम नहीं किया। बैठक में जिला संयोजक मंडली के जिला संयोजक सदस्य बेदिवा सजीव,नीलकंठ महतो, रविंद्र कुमार केंद्रीय अध्यक्ष रामकिशोर मुर्मू, प्रखंड सचिव आनंद मरांडी, प्रखंड कोषाध्यक्ष मजफरुल अंसारी,चुरचू प्रखंड 20 सूत्री अध्यक्ष बालकुमार महतो चुरचू प्रखंड प्रवक्ता वारिस अंसारी, उपाध्यक्ष लक्ष्मी राम माझी दिनेश्वर रविदास, कुबान अंसारी, तामीर अंसारी,बोबीह करीम, दिलेश्वर महतो,बिखन महतो,जसो देवी, महालाल हंसदा,जरावा पंचायत अध्यक्ष सुखदेव महतो सचिव अनिल महतो साथ ही आठो पंचायत के अध्यक्ष सचिव कोषाध्यक्ष सहित झामुनो के सैकड़ों कार्यकर्ता उपस्थित थे।



# संघ चाहता है भारत में राम राज्य और कांग्रेस दे रही हिन्दू धर्म की शक्ति को चुनौती



**डॉ. मयंक चतुर्वेदी**  
देश में घटे इस संयोग को देखिए। अभी हाल ही में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की अखिल भारतीय प्रतिनिधि सभा नागपुर में सम्पन्न हुई। जब यह अपनी पूर्णता को प्राप्त कर रही थी, उसी समय मुंबई के शिवाजी पार्क में एक घटना घट रही थी, यहां कांग्रेस के मुखियाओं में से एक राहुल गांधी मंच से बोल रहे थे "हम न बीजेपी और न ही एक व्यक्ति के खिलाफ लड़ रहे हैं। एक व्यक्ति को चेहरा बनाकर ऊपर कर रखा है। हिंदू धर्म में एक शब्द शक्ति होता है। हम शक्ति से लड़ रहे हैं।" राहुल गांधी के बाद जब कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे बोलने खड़े हुए तो वे भी अपने अंदर के सच को बाहर निकलने से नहीं रोक पाए। उन्होंने भाजपा के पास आरएसएस की शक्ति और उसकी विचारधारा के होने का आरोप लगाया और कहा कि इस आइडियोलॉजी को हमें समाप्त कर देना है।

कुल मिलाकर, पहले राहुल गांधी घोषणा करते हैं कि उनकी लड़ाई हिन्दू धर्म की शक्ति से है। वे उस शक्ति को समाप्त कर देना चाहते हैं। वहीं उनकी पार्टी के अध्यक्ष एक कदम आगे बढ़ जाते हैं, जिसका निष्कर्ष है, भारत भर से राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की विचारधारा को मिटा देना है। क्योंकि उनकी लड़ाई इसी आइडियोलॉजी से है। देखा जाए तो राहुल और खड़गे दोनों एक ही बात अपने-अपने तरीके से कह रहे हैं। दोनों के लक्ष्य स्पष्ट हैं। उद्देश्य यही है कि संघ की विचारधारा जोकि सनातन धर्म के जयघोष की आइडियोलॉजी है। विश्व बन्धुत्व और सभी के सुखी रहने की कामना की है। लोककल्याण के लिए रामराज्य की स्थापना की है। कांग्रेस उस विचारधारा को संपूर्ण भारत से समाप्त कर देना चाहती है।

यह भी एक संयोग ही है कि जब राहुल और खड़गे इस तरह से संघ विचार और हिन्दू धर्म की शक्ति को समाप्त करने की बात कह रहे थे, उसी समय राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की अखिल भारतीय प्रतिनिधि सभा बैठक की पूर्णाहुति हो रही थी। इस बैठक में जो विचार हुआ, उसकी एक झलक इस बैठक में आए प्रस्ताव " श्रीराममंदिर से राष्ट्रीय पुनरुत्थान की ओर " में देखी जा सकती है। इस प्रस्ताव में कहा गया " श्री अयोध्याधाम में

प्राणप्रतिष्ठा...इस बात की द्योतक है कि श्रीराम के आदर्शों के अनुरूप समरस, सुगठित राष्ट्रजीवन खड़ा करने का वातावरण बन गया है। यह भारत के पुनरुत्थान के गौरवशाली अध्याय के प्रारंभ का संकेत भी है।...मयादां पुरुषोत्तम श्रीराम का जीवन हमें सामाजिक दायित्वों के प्रति प्रतिबद्ध रहते हुए समाज व राष्ट्र के लिए त्याग करने की प्रेरणा देता है। उनकी शासन पद्धति ह्यरामराज्यह्द के नाम से विश्व इतिहास में प्रतिष्ठित हुई, जिसके आदर्श सार्वभौमिक व सार्वकालिक हैं।...श्रीराम के जीवन में परिलक्षित त्याग, प्रेम, न्याय, शौर्य, सद्भाव एवं निष्पक्षता आदि धर्म के शाश्वत मूल्यों को आज समाज में पुनः प्रतिष्ठित करना आवश्यक है।"

फिर इसमें आगे कहा गया कि " सभी प्रकार के परस्पर वैमनस्य और भेदों को समाप्त कर समरसता से युक्त पुरुषार्थी समाज का निर्माण करना ही श्रीराम की वास्तविक आराधना होगी। अखिल भारतीय प्रतिनिधि सभा समस्त भारतीयों का आवाहन करती है कि बंधुत्व भाव से युक्त, कर्तव्यनिष्ठ, मूल्याधारित और सामाजिक न्याय की सुनिश्चितता करनेवाले समर्थ भारत का निर्माण करें।"

इस संपूर्ण प्रस्ताव का जो निष्कर्ष निकलता है, वह है भारत में सभी वर्ग, समुदायों, मत, पंथ, विचारधाराओं के बीच के परस्पर वैमनस्य और भेदों को समाप्त करते हुए समरसता से युक्त पुरुषार्थी समाज खड़ा कर देना। ताकि

भविष्य का भारत, श्रीराम के आदर्श को स्थापित करते हुए विश्व कल्याण को धरातल पर उतार पाए। अब आप ही बताए, इसमें क्या अनुचित कामना राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ द्वारा की जा रही है ? जो इस संपूर्ण संगठन को मिटाने के लिए राहुल गांधी, उनकी पार्टी के अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे समेत उन जैसे तमाम नेता आज इच्छा रखते हैं। क्या कोई भी भारतीय नहीं चाहेगा कि भारत शक्ति सम्पन्न देश बने ? देश में जितनी भी आपसी कलह हैं, वे पूरी तरह से समाप्त हो जाएं ? विश्व बन्धुत्व की कामना से ओतप्रोत भारत आनेवाले समय में दुनिया का नेतृत्व करे ? निश्चित ही यह कामना हर देश भक्त भारतीय की है।

वस्तुतः आज हमें यह स्वीकार्य करना होगा कि दुनिया में हर देश और समाज के अपने प्राणतत्व हैं। भारत का प्राण तत्व सनातन धर्म (हिन्दुत्व) यानी कि हिन्दू धर्म में है, जिसके प्रमुख आदर्श पुरुषों में एक श्रीराम हैं। श्रीराम का आदर्श सिर्फ सज्जनता तक सीमित नहीं, वह तो सर्वसमावेशी है। जहां दुष्टों के दमन की आवश्यकता है, वहां दुष्टों का नाश किया जाएगा और जहां ज्ञान यज्ञ करना है, वहां उसे भी भव्यता के साथ पूरा किया जाएगा। स्त्री स्वरूपा शक्ति के मान के लिए फिर रावण जैसे दुराचारी से भी क्यों न लड़ना पड़े, उसे जड़ से समाप्त कर देना ही राम का आदर्श है।

कहना होगा कि श्रीराम की शक्ति ही हिन्दू धर्म का प्राण तत्व है। राम के बिना शक्ति और शक्ति के बिना राम अधुरे हैं, इसलिए दुष्ट रावण के संधान के लिए राम शक्ति का आह्वान करते हैं। "साधु, साधु, साधक धीर, धर्म-धन धन्य राम ! कह, लिया भगवती ने राघव का हस्त थाम।" ... "होगी जय, होगी जय, हे पुरुषोत्तम नवीन। कह महाशक्ति राम के वदन में हुई लीन।" इन पंक्तियों का निष्कर्ष या कुल अर्थ है कि महाशक्ति, अर्थात् मां भगवती श्रीराम के शरीर में उनकी ऊर्जा बन कर लीन हो गई। (राम की शक्ति पूजा, सूर्यकान्त त्रिपाठी)

ऐसे में कांग्रेस आज जिस हिन्दू धर्म की जिस शक्ति को समाप्त करने की बात कह रही है, कहीं यह न हो जाए कि हिन्दू धर्म में श्रीराम के चरित्र में आबद्ध यह शक्ति उसी (कांग्रेस) का नाश कर देवे। क्योंकि यह शक्ति भारत के कण-कण में व्याप्त है। वस्तुतः किसी को यह नहीं भूलना चाहिए कि जब तक हिन्दू धर्म में शक्ति शेष है, तभी तक भारत वर्ष का भी अस्तित्व है। और फिर भारत का यह अस्तित्व तमाम संकटों के बाद भी बचा हुआ है तो कुछ तो बात यहां की सभ्यता और संस्कृति में होगी ही। जिसकी समाप्ति की कामना करते-करते कई लोग मिट गए, पर इसे नहीं मिटा सके। अब उसे मिटा देने का सपना आज कांग्रेस पाल बेटी है। अच्छा तो यही होगा कि कांग्रेस भी आज हिन्दू धर्म की शक्ति और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के 'स्व' को समझे, जिसका कि मूल उद्देश्य सफल राष्ट्र का अनुपम वैभव सभी भाँति से है लाना। सब समाज को लिए साथ में आगे ही बढ़ते जाना है।

## मोदी की जीत से डैंगन को सता रहा किस बात का डर?

### अभिनय आकाश

नरेंद्र मोदी लगातार तीसरा कार्यकाल चाह रहे हैं। चीनी राष्ट्रपति जिनिपिंग अच्छे से जानते हैं कि भारत में ही नहीं पीपुल मोदी की गारंटी पूरे विश्व में गूंज रही है। दुनिया अब भारत को सुनती ही नहीं मानी भी है। ऐसे में मोदी 400 पार के नारे के साथ जीत की हैट्टिक लगाते हैं तो सबसे ज्यादा मुश्किल चीन जैसे देशों को होगी। भारतीय चुनाव आयोग की तरफ से लोकसभा चुनाव की तारीखों का ऐलान हो गया। प्रचार-प्रसार की सर्गारमियां भी तेज हो गईं। लेकिन तनाव में चीन आ गया है। दुनिया के सबसे बड़े लोकतंत्र में चुनाव रूपी महापर्व की तैयारी चल रही है। लेकिन चीन भारत के चुनावी फिजाओं को देख कर चक्कर में पड़ गया है। दरअसल, चीन के सरकारी अखबार ग्लोबल टाइम्स भारत के चुनाव पर हार उगलता लिख रहा है कि भारत में सात चरण का आम चुनाव 19 अप्रैल को शुरू होने वाला है और नतीजे 4 जून को घोषित किए जाएंगे। नरेंद्र मोदी लगातार तीसरा कार्यकाल चाह रहे हैं। चीनी राष्ट्रपति जिनिपिंग अच्छे से जानते हैं कि भारत में ही नहीं पीपुल मोदी की गारंटी पूरे विश्व में गूंज रही है। दुनिया



अब भारत को सुनती ही नहीं मानी भी है। ऐसे में मोदी 400 पार के नारे के साथ जीत की हैट्टिक लगाते हैं तो सबसे ज्यादा मुश्किल चीन जैसे देशों को होगी। ग्लोबल टाइम्स लिखता है कि चीन-भारत आर्थिक और व्यापार संबंधों में निरंतर सुधार चीनी मीडिया के लिए ध्यान का केंद्र रहा है। 2023 में, चीन-भारत द्विपक्षीय व्यापार की मात्रा \$136.22 बिलियन थी, जो साल-दर-साल 1.5 प्रतिशत की वृद्धि थी, जिसमें से भारत में चीन का निर्यात \$117.68 बिलियन तक

पहुंच गया, जो साल-दर-साल 0.8 प्रतिशत अधिक था, जबकि भारत से चीन का आयात था। \$18.54 बिलियन, साल-दर-साल 6 प्रतिशत अधिक। भारत चीन के साथ व्यापार घाटे में निरंतर वृद्धि को लेकर बहुत चिंतित है, लेकिन यह चीन और भारत के बीच व्यापार की पूरकता को दर्शाता है, और विदेशी व्यापार में भारत की निरंतर वृद्धि को चीनी विनिर्माण द्वारा समर्थित करने की आवश्यकता है। इसके साथ ही चीन के सरकारी भौंपू ने भारत के अरुणाचल

प्रदेश में प्रधानमंत्री मोदी की यात्रा का जिक्र भी किया है। ग्लोबल टाइम्स ने अरुणाचल प्रदेश को जंगलन क्षेत्र बताते हुए कहा कि 9 मार्च को चीन के का दौरा करने का मोदी का इरादा इसका उदाहरण है। जांगनान का इलाका चीनी क्षेत्र है। चीनी सरकार ने भारत द्वारा अवैध रूप से स्थापित तथाकथित अरुणाचल प्रदेश को कभी मान्यता नहीं दी है और इसका दृढ़ता से विरोध करती है।

चीन का डर बता रहा है कि वो भारत के चुनाव से कितना भयभीत है। भारत में 97 करोड़ मतदाता अपने मताधिकार का प्रयोग करेंगे और अपनी नई सरकार चुनेंगे। इस बात पर भी ग्लोबल टाइम्स ने कहा है कि भारत में होने वाले इस चुनाव पर चीनी मीडिया काफ़ी ध्यान दे रही है। भारत चीन का पड़ोसी देश है और दोनों देशों के बीच अक्सर सीमा विवाद होते रहते हैं। असल में चीन का दुःख यह है कि भारत ने कई चालबाज चीनी कंपनियों पर स्ट्राइक की है। चीनी सरकार का मुखपत्र लिखता है कि पिछले कुछ समय से भारत सरकार ने चीनी कंपनियों से निपटने में कुछ अनुचित कदम उठाए हैं। जिससे चीनी कंपनियों और चीनी लोगों में तीव्र असंतोष पैदा हुआ है।

### -उमेश चतुर्वेदी

योगी सरकार के कार्यकाल में ही उत्तर प्रदेश में दो और उल्लेखनीय कार्य हुए। वाराणसी के काशी विश्वनाथ कारीडोर का दो साल पहले उद्घाटन हुआ। करीब सात सौ करोड़ रूपए की लागत से बने इस कारीडोर के चलते काशी में ना सिर्फ आस्था, बल्कि कारोबार का भी सैलाब उमड़ पड़ा है। उत्तर प्रदेश की योगी आदित्यनाथ सरकार की सात साल की उपलब्धियों और कार्यों पर गौर करें तो पता चलता है कि इस सरकार का पूरा फोकस गरीब, युवा, अन्नदाता और नारी शक्ति पर रहा है। योगी सरकार की इस उपलब्धिय को संक्षेप में ज्ञान यानी जीवाइएणन के रूप में भी देखा जा सकता है। जी से गरीब, वाई से युवा, ए से अन्नदाता और एन से नारी शक्ति। यह ठीक है कि युवा शक्ति को सिस्टम जरूर चुके हैं। इसकी वजह से यदा-कदा गड़बड़ियां होती हैं। अलबता कुल मिलाकर स्थिति सही है। इसका असर इसके बावजूद योगी सरकार का समूचा फोकस इन्हीं चार विषयों पर केंद्रित रहा है।

उत्तर प्रदेश की योगी सरकार के लिए अच्छी बात यह रही कि केंद्र में पहले से ही उसकी पार्टी की सरकार थी। इसकी वजह से उसे अपनी योजनाओं को लागू करने में किसी रोकटोक का सामना नहीं करना पड़ा। राज्य सरकार ने 2017 में अपनी शुरुआत से ही केंद्र द्वारा शुरू की गई गरीब समर्थक योजनाओं के कार्यान्वयन में जोर लगा दिया। जिसमें उज्वला योजना के तहत गैस कनेक्शन देने, शौचालय निर्माण के के साथ ही रेहड़ी-पट्टी वालों के लिए रियायती कर्ज और हर जल नल कनेक्शन देने में इस सरकार ने पूरा जोर लगा दिया। राज्य सरकार केंद्र की 44 योजनाओं को लागू करने में अक्वल है। राज्य में उज्वला योजना के तहत अब तक पौने दो करोड़ परिवारों को गैस कनेक्शन मिल चुके हैं। जबकि प्रधानमंत्री आवास योजना के तहत राज्य में 55 लाख 83 हजार से ज्यादा मकान बने हैं। राज्य में स्वच्छ भारत मिशन के तहत पौने तीन करोड़ से ज्यादा शौचालय बनाए गए हैं। उत्तर प्रदेश के देहाती इलाकों में इन शौचालयों को टायलेट या शौचालय की बजाय सहजता से इज्जत घर कहा जा रहा है। हर घर नल योजना के तहत राज्य के दो करोड़ पांच लाख घरों तक पानी का कनेक्शन इन सात सालों में ही दिया गया। इसके साथ ही 17 लाख 62 हजार रेहड़ी-पट्टी वालों को रियायती दर पर कर्ज मिला है। उत्तर प्रदेश में एक और योजना

बहुत तेजी से लागू की गई है। केंद्र सरकार के आयुष्मान भारत योजना के तहत राज्य के नौ करोड़ लोगों को पांच लाख रूपए तक का चिकित्सा बीमा की सहूलियत मिली है। योगी सरकार के योगी सरकार आने के पहले तक बिजली आपूर्ति की स्थिति बेहद खराब थी। पूरे राज्य में लखनऊ और इटावा-सैफई ही ऐसी जगहें थीं, जहां सुचारू बिजली आपूर्ति होती थी। राज्य को सबसे ज्यादा राजस्व देने वाले नोएडा, गाजियाबाद, मेरठ, कानपुर आदि के उद्योगों के लिए भी बिजली सहजता से उपलब्ध नहीं थी। लेकिन इस बीच स्थितियां सुधरी हैं। अब गांवों तक रोजाना 16 से 18 घंटे तक बिजली मिल रही है। राज्य में बिजली आपूर्ति के सरंजाम बेहद पुराने हैं। बलिया समेत पूर्वी जिले में स्थानीय आपूर्ति करने वाले ट्रांसमिशन सिस्टम जरूर चुके हैं। इसकी वजह से यदा-कदा गड़बड़ियां होती हैं। अलबता कुल मिलाकर स्थिति सही है। इसका असर औद्योगिक उत्पादन पर भी पड़ा है। राज्य में उद्योग पनप रहे हैं। इसका प्रत्यक्ष और परोक्ष लाभ राज्य की जनता को मिल रहा है। इसी क्रम में कह सकते हैं कि राज्य सरकार ने 2024-25 के लिए एक हजार करोड़ के प्रावधान के साथ युवा उद्यमी विकास योजना शुरू की गई है। राज्य सरकार को उम्मीद है कि इससे राज्य में युवा कारोबार और उद्योग की ओर उन्मुख होंगे, जिसका फायदा राज्य के युवाओं को रोजगार के रूप में मिलेगा। प्रधानमंत्री किसान सन्-प्रामा निधि योजना के क्रिया-व्ययन में उत्तर प्रदेश देश में प्रथम र?थान पर है। इस योजना में 2 करोड़ 68 लाख किसानों को अब तक 68 हजार 135 करोड़ रुपये दिए जा चुके हैं। इसी तरह राज्य में मिशन शक्ति, मुछ?यमत्री कन्?या सुमंगला योजना, गरीबों की बेटियों के लिए विवाह अनुदान योजना, मुछ?यमत्री सामूहिक विवाह योजना समेत कई योजनाओं से लाखों महिलाओं को फायदा हुआ है। योगी सरकार के कार्यकाल में ही उत्तर प्रदेश में दो और उल्लेखनीय कार्य हुए। वाराणसी के काशी विश्वनाथ कारीडोर का दो साल पहले उद्घाटन हुआ। करीब सात सौ करोड़ रूपए की लागत से बने इस कारीडोर के चलते काशी में ना सिर्फ आस्था, बल्कि कारोबार का भी सैलाब उमड़ पड़ा है। देसी तीर्थ यात्रियों की संख्या बढ़ी है। ऐसा अनुमान है कि रोजाना फायदा एक लाख देसी सैलानी सामान्य दिनों में वाराणसी आ रहे हैं। इसका सीधा फायदा यहां के परिवहन, होटल,

खानपान और शिल्पकारी के कारोबार पर पड़ा है। इसी तरह बीते 22 जनवरी को अयोध्या में रामलला के मंदिर का उद्घाटन हुआ। तीर्थ क्षेत्र अयोध्या का विकास भी हो रहा है। यहां भी रोजाना लाखों तीर्थ यात्री आ रहे हैं। जिनकी वजह से इलाके में रोजगार और कारोबार की संभावनाएं बेहतर हो रही हैं।

2017 में योगी आदित्यनाथ के सत्ता संभालने के बाद ही राज्य के पूर्वांचल एक्सप्रेसवे और बुदेलखंड एक्सप्रेसवे का निर्माण पूरा हुआ। इसमें गंगा एक्सप्रेसवे का नाम सबसे आगे है। इसके साथ ही राज्य से होकर दिल्ली-देहरादून एक्सप्रेसवे गुजरने वाला है। जिस पर तेजी से काम जारी है। इसी तरह लखनऊ-कानपुर एक्सप्रेसवे, गाजियाबाद-कानपुर एक्सप्रेसवे और गोरखपुर लिंक एक्सप्रेसवे पर काम चल रहा है। इसके साथ ही गोरखपुर-सिलीगुड़ी एक्सप्रेसवे, दिल्ली-सहारनपुर-देहरादून एक्सप्रेसवे और गाजीपुर-बलिया-मांडीघाट एक्सप्रेसवे की भी तैयारी है। हाल ही में गोरखपुर-शामली एक्सप्रेसवे के रूप में राज्य के सबसे लंबे एक्सप्रेसवे बनाने की लेकर भी तैयारियां जोरों पर है। आदित्यनाथ सरकार के दौरान राज्य की कानून व्यवस्था भी पहले की तुलना में दुरुस्त हुई है। इसकी वजह से राज्य एक ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था बनने की दिशा में आगे बढ़ रहा है।

उत्तर प्रदेश के विपक्षी दलों का आरोप है कि राज्य में स्थानीय स्तर पर भ्रष्टाचार खूब है। हालांकि यह भी सच है कि भ्रष्टाचार की जानकारी होने के बाद कार्यवाही भी खूब हो रही है। बेशक राज्य ने इन सात सालों में बहुत उपलब्धियां हासिल की हैं। लेकिन अभी बहुत कुछ हासिल किया जाना बाकी है। इसके लिए राज्य सरकार को अपनी प्रशासनिक मशीनरी को दुरुस्त और चाकचौबंद रखना होगा। क्योंकि नीतियों और योजनाओं को जमीनी हकीकत यह मशीनरी ही बनाती है। मशीनरी कई बार जानबूझकर तो कई बार अकुशल होने के चलते योजनाओं को सही तरीके से लागू नहीं कर पाती। जिसकी वजह से बेहतर नीतियों का जमीनी फायदा नहीं मिल पाता।

योगी सरकार इस दिशा में भी काम कर रही है। चिकित्सा व्यवस्था और शिक्षा व्यवस्था को भी दुरुस्त किया जा रहा है। उम्मीद की जानी चाहिए कि योगी सरकार के प्रयास और तेज होंगे, ताकि उत्तर प्रदेश के लोगों की जिनगी को और ज्यादा खुशहाल बनाया जा सके।

## विपक्ष के नकारात्मक प्रचार पर क्या मोदी के सकारात्मक प्रचार को मिलेगी जीत?

### ललित गर्ग

**इस बार** का आम चुनाव रोमांचक होने के साथ देश में बड़े परिवर्तन का कारण बनेगा। इस चुनाव में सभी पार्टियां सरकार बनाने का दावा पेश कर रही हैं और अपने को ही विकल्प बता रही हैं तथा मतदाता सोच रहा है कि देश में नेतृत्व का निर्णय मेरे मत से ही होगा।

लोकसभा चुनाव का बिगुल बज चुका है और चुनाव का माहौल गरमा रहा है। चुनावों की तारीखें घोषित किए जाने के साथ ही जैसी कि उम्मीद थी, सत्तापक्ष और विपक्ष के बीच तीखी बयानबाजी और तेज हो गई। कौरव रूपी विपक्षी दल एवं पाण्डव रूपी भाजपा के बीच इस चुनाव में असली जंग सत्य और असत्य के बीच है। सत्ता पक्ष और विपक्ष की यह नोक-झोंक ही तो लोकतंत्र की खूबसूरती है, यह जितनी शालीन एवं उग्र होगी, लोकतंत्र का यह महापर्व कब उतना ही ऐतिहासिक एवं खास होगा। भारत दुनिया का सबसे बड़ा लोकतन्त्र है और उदार बहुदलीय राजनैतिक प्रणाली का जीवन्त उदाहरण है जिसकी वजह से चुनावों का समय एवं प्रचार विविधतापूर्ण, आक्रामक व रंग-रंगीला होना ही है मगर इसमें कहीं भी कड़वापन, उच्छ्वेखलता और आपसी रंजिश का पुट नहीं आना चाहिए।

इस बार के चुनाव में जहां भाजपा नेतृत्व अगले 20 वर्षों का विजन पेश कर रहा है, वहीं कांग्रेस नेतृत्व इसे लोकतंत्र बचाने का आखिरी मौका करार दे रहा है। यानी इन चुनावों का फलक पांच साल के काम के आधार पर अगले पांच साल के लिए जनादेश के सामान्य ट्रेंड तक सीमित नहीं रहा। यह चुनाव असल में आजादी के अमृतकाल यानी वर्ष 2047 के लक्ष्य को सुनिश्चित करने वाला है। इस चुनाव में सर्वाधिक चर्चा प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी एवं उनके भावी देश-निर्माण के संकल्प की है। असल में तो इन चुनावों में भाजपा की जीत तो निश्चित मानी जा रही है, लेकिन वह अपने 400 के लक्ष्य को हासिल कर पाती है या नहीं? भाजपा इसके इर्द-गिर्द अपना अभियान चला रही है। जबकि विपक्ष जीत का दावा करते हुए भाजपा के इस बड़े लक्ष्य को हास्यास्पद बता रहा है, उनके प्रति अपनी नापसंदगी से परेशान है। भाजपा के पास बड़ा उद्देश्य है, जबकि विपक्ष भाजपा की काट करने के लिये भी प्रभावी मुद्दे नहीं तलाश पा रही है। भाजपा प्रचार में शामिल हैं- आर्थिक विकास, देश और विदेश में सशक्त राष्ट्रवाद, हिंदुत्व, सांस्कृतिक पुनरुत्थान, नया भारत-सशक्त भारत, औद्योगिक क्रांति, दुनिया की

महाशक्ति बनना, स्थिरता, शांति। विपक्ष इन ही बड़े उद्देश्यों की आलोचना कर रहा है। मोदी इन चुनावों के महानायक है, परिवर्तनकारी व्यक्ति हैं जो स्थिरता का वादा करते हुए वोट मांग रहे हैं। अपने आलोचकों के लिए, वह एक अत्यंत धुचीकरण करने वाले व्यक्ति हैं।

इस बार का आम चुनाव रोमांचक होने के साथ देश में बड़े परिवर्तन का कारण बनेगा। इस चुनाव में सभी पार्टियां सरकार बनाने का दावा पेश कर रही हैं और अपने को ही विकल्प बता रही हैं तथा मतदाता सोच रहा है कि देश में नेतृत्व का निर्णय मेरे मत से ही होगा। इस वक्त मतदाता मालिक बन जाता है और मालिक याचक। बस केवल इसी से लोकतंत्र परिलक्षित है। बाकी सभी मयादाएं, प्रक्रियाएं हम तोड़ने में लगे हुए हैं। जो नेतृत्व स्वतंत्रता प्राप्ति का शस्त्र बना था, वह नेतृत्व जब तक पुनः प्रतिष्ठित नहीं होगी तब तक मत, मतदाता और मतपेटियां सही परिणाम नहीं दे सकेगी। आज देश को एक सफल एवं सक्षम नेतृत्व की अपेक्षा है, जो राष्ट्रहित को सर्वोपरि माने। आज देश को एक अर्जुन चाहिए, जो मछली की आंख पर निशाने की भांति भ्रष्टाचार, राजनीतिक अपराध, महंगाई, बेरोजगारी, बढ़ती आबादी, सरकारी खजाने का गलत इस्तेमाल, देश की सीमा-रक्षा आदि समस्याओं पर ही अपनी आंख गड़ाए रखें। इस दृष्टि से सबकी नजरे मोदी पर ही लगी हैं।

मोदी ही अर्जुन की मुद्रा में हैं जो मछली की आंख पर निशाना लगा सके। वे ही युधिष्ठिर हैं, जो धर्म का पालन करते हुए दिख रहे हैं। जो स्वयं को संस्कारों में ढाल, मजदूरों की तरह श्रम कर रहे हैं। वे आदर्शों एवं मूल्यों के साथ चुनावों में उतरे हैं, राजनीति की चकाचौंध में धुतराष्ट्र बने नेताओं के लिये वे एक चुनौती है। सभी विपक्षी दलों में आंतरिक लोकतंत्र का अभाव है और परिवारवाद तथा व्यक्तिवाद की छाया है। कोई अपने बेटे को प्रधानमंत्री के रूप में देखना चाहती है तो कोई अपने बेटे को मुख्यमंत्री के रूप में। किसी का पूरा परिवार ही राजनीति में है, इसलिए विरासत संभालने की जंग भी जारी है। ऐसे में मोदी ही सबसे प्रभावी नेता बन कर सामने आ रहे हैं। महंगाई, भ्रष्टाचार और बेरोजगारी जैसे पुराने मुद्दे भी उठाए ही जा रहे हैं, लेकिन वोटर के फैसले में इनकी वितनी भूमिका रहेगी यह अभी स्पष्ट नहीं है। कांग्रेस नेता राहुल गांधी की दो-दो आंखों से उपजे प्रभाव की परीक्षा भी इन्हीं चुनावों में होनी है। कुल मिलाकर, विपक्ष और सत्ता पक्ष कुछ भी कहे

देशवासियों की जागरूक चेतना को देखते हुए यह तय माना जा सकता है कि आम चुनाव का यह लोकतांत्रिक पर्व एक बार फिर देश में लोकतंत्र की जड़ों को गहरा ही करेगा।

विपक्षी दलों ने देश-सेवा के स्थान पर स्व-सेवा में ही एक सुख मान रखा है। आधुनिक युग में नैतिकता जितनी जरूरी मूल्य हो गई है उसके चरितार्थ होने की सम्भावनाओं को इन विपक्षी दलों ने उतना ही कठिन कर दिया गया है। ऐसा लगता है मानो ऐसे तत्व पूरी तरह छग गए हैं। खाओ, पीओ, मौज करो। सब कुछ हमारा है। हम ही सभी चीजों के मापदण्ड हैं। हमें लूटपाट करने का पूरा अधिकार है। हम समाज में, राष्ट्र में, संतुलन व संयम नहीं रहने देंगे। यही आधुनिक चुनावों का घोषणा पत्र है, जिस पर लगता है कि सभी विपक्षी दलों ने हस्ताक्षर किये हैं। भला इन स्थितियों के बीच उन्हें वास्तविक जीत कैसे हासिल हो? आखिर जीत तो हमेशा सत्य की ही होती है और सत्य एक दम तथ्याकथित राजनीतिक दलों के पास नहीं है। महाभारत युद्ध में भी तो ऐसा ही परिदृश्य था। कौरवों की तरफ से सेनापति की बागडोर आचार्य द्रोण ने संभाल ली थी।

एक दिन दुर्योधन आचार्य पर बड़े क्रोधित होकर बोले- गुरुवर कहा गया आपका शौर्य और तेज? अर्जुन तो हमें लगता है समूल नष्ट कर देगा। आप के तीरों में जंग क्यों लग गई। बात क्या है? आज लगभग हर राजनीतिक दल और उनके नेतृत्व के समूख्य यही प्रश्न खड़ा है और इस प्रश्न का उत्तर भी और कहीं नहीं, उन्हीं के पास है। राजनीति की दृष्टि हवाओं ने हर राजनीतिक दल और उसकी चेतना को दूषित कर दिया है। सत्ता और स्वार्थ ने अपनी आकांक्षी योजनाओं को पूर्णता देने में नैतिक कारयत्रा दिखाई है। इसकी वजह से लोगों में विपक्षी दलों के प्रति विश्वास इस कदर उठ गया है कि चौराहे पर खड़े आदर्मी को सही रास्ता दिखाने वाला भी झूठा-सा लगता है। आंखें उस चेहरे पर सच्चाई की साक्षी ढूंढती हैं। यही कारण है कि दुर्योधन की बात पर आचार्य द्रोण को कहना पड़ा, दुर्योधन मेरी बात ध्यान से सुनो। हमारा जीवन इधर पेशवर्ष में गुजरा है। मैंने गुरुकुल के चलते स्वयं ह्यगुरुह्द की मयादां का हनन किया है। हम सब राग रंग में व्यस्त रहे हैं। सुविधाभोगी हो गए हैं, पर अर्जुन के साथ वह बात नहीं। उसे लाक्षाग्रह में जलना पड़ा है, उसकी आंखों के सामने द्रौपदी को नग्न करने का दुःसाहस किया गया है, उसे दर-दर भटकना पड़ा है, उसके बेटे को सारे महारथियों ने घेर कर मार डाला है।





## स्पीड न्यूज

## लोकसभा प्रत्याशी को दी बधाई

सतबरवा। भाजपा प्रदेश और केंद्रीय नेतृत्व द्वारा घोषित चतुरा लोकसभा प्रत्याशी कालीचरण सिंह के आवास में मुलाकात कर होली की शुभकामनाएं और बधाई दी गयी। बधाई देने वालों में पूर्व 20 सूत्री अध्यक्ष रवि प्रसाद, प्रखंड महामंत्री चंचल यादव, दिनेश साहू, तुलेश्वर सिंह, मनोज यादव, धीरज सिंह, अनूप यादव, विधायक पासवान समेत कई भाजपा कार्यकर्ताओं का नाम शामिल हैं।



## जिले में हर्षोल्लास-उमंग से मनी होली

मेदिनीनगर। जिले में हर्षोल्लास व उमंग के साथ रंगों का त्योहार होली धूमधाम से मनी। मेदिनीनगर शहर समेत ग्रामीण क्षेत्रों में इस बार दो दिन होली मनायी गयी। बच्चों व युवाओं की टोली सुबह से देर शाम तक होली खेलते देखे। इसके पूर्व होलिका दहन भी हुआ। बच्चों में होली पर एक दूसरे को रंग लगाने को लेकर उत्साह रहा। हाथों में पिचकारी लेकर एक दूसरे पर रंग डालने को लेकर दौड़ लगाते देखे। हालांकि शहर में पुलिस की गश्ती भी देखी गयी।

## विधायक ने कार्यकर्ताओं संग मनायी होली



नीलांबर पीतांबरपुर पलामू। पांकी विधानसभा क्षेत्र के नीलांबर पीतांबरपुर प्रखंड अपने आवास मौर्या फार्म हाउस में पांकी विधायक डॉ. कुशवाहा शशि भूषण मेहता ने भाजपा के कार्यकर्ताओं के साथ खेलेली होली। विधायक ने सभी कार्यकर्ताओं को अबीर गुलाल लगाकर होली की देर सारी शुभकामनाएं दी। विधायक विभिन्न जगहों पर होली में मौजूद थे। मौके पर अधिवक्ता लाला यादव, प्रो. बच्चन टाकुर, पांकी विधायक प्रतिनिधि सुरेंद्र सिंह, समाजसेवी कर्माथ यादव, सुधीर तिवारी, अखिलेश चंद्रवंशी, अजय तिवारी, उमेश चंद्रवंशी समेत काफी संख्या में लोग उपस्थित थे।

## चाकू मारने के तीन आरोपी गिरफ्तार

मेदिनीनगर। सदर थाना पुलिस ने सिंगरा के सुरज शुक्ला उर्फ धीरज शुक्ला (24) को चाकू मारकर घायल करने के तीन आरोपियों को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया है। जिन आरोपियों को गिरफ्तार किया गया उनमें पाटन थाना क्षेत्र के पकरी निवासी दीपक दुबे उर्फ पहलवान पिता कुषानंद दुबे, टीवी टावर बैरिया के कौशल किशोर शुक्ला उर्फ बिट्टू पिता लव शुक्ला सिंगरा, लव शुक्ला का नाम शामिल है। पुलिस ने बुटेट व मोबाइल भी बरामद किया है।

## ट्रांसफार्मर से तेल की चोरी

सतबरवा। रांची-मेदिनीनगर मुख्य मार्ग एनएच 75 पर स्थित सतबरवा बस स्टैंड के समीप 200 केवीए के ट्रांसफार्मर से तेल की चोरी का मामला प्रकाश में आया है। बताया जाता है कि सोमवार को होली की रात अज्ञात चोर ट्रांसफार्मर से तेल निकाल चलते बने। तेल के अभाव में ट्रांसफार्मर को मंगलवार सुबह से बंद कर दिया गया है ताकि तेल के अभाव में ट्रांसफार्मर खराब नहीं हो सके। बुधवार को समाचार लिखे जाने तक करीब दो सौ से ज्यादा उपभोक्ताओं के घरों में बिजली आपूर्ति टप है।

## हेदराबाद कमाने गये युवक की मौत

पाटन पलामू। घनगाँव के अनिकेत कुमार (23) पिता उदय भुइया की मौत बुधवार से हेदराबाद में हो गयी। मृतक सात महीना से कुववर फैक्ट्री हेदराबाद में काम करता था। इस दौरान अचानक बुखार और पेट के असहनीय दर्द से कुछ ही समय में देहांत हो गया। इसकी सूचना पाकर परिवारों में शोक की लहर दौड़ गयी। अनिकेत घर में अकेला कमाने वाला व्यक्ति था। इसी की बदौलत घर परिवार चल रहा था। मौके पर मुखिया पति लक्ष्मण पासवान, भुइया विकास मंच पाटन के संयोजक सह प्रबंधक सूरत राम भुइया, सचिव लालन भुइया, मीडिया प्रभारी पुरुषोत्तम भुइया, मुख्य सचेतक गुबेश भुइया, पंचायत समिति सदस्य जंघासी आदि भी थे।

## राजद नेता जाकिर अली को दिल का दौरा

हुसैनबाद (पलामू)। गत दिनों हरिहरगंज में राजद के होली मिलन समारोह में प्रदेश महासचिव सह प्रवक्ता मो जाकिर अली उर्फ राज अली शामिल हुए थे। कार्यक्रम में भागण के दौरान उन्हें सांस लेने में परेशानी होने लगी। इस बीच उन्हें तत्काल हरिहरगंज सीधरसी पहुंचाया गया। चिकित्सकों ने उन्हें हायर सेंटर ले जाने की सलाह दी। उन्हें वाराणसी के एक निजी हॉस्पिटल में भर्ती किया गया। जांच के बाद पता लगा कि उन्हें तीन जगह ब्लॉकज है। उनकी पुत्री श्री बोल की राष्ट्रीय खिलाड़ी शायरा कापनानी ने बताया कि उनके पिता की हालत ठीक है। उन्हें वाराणसी से रांची के केसी मेमोरियल हॉस्पिटल में भर्ती कराया गया है। उनके जल्द स्वास्थ्य लाभ में पूर्व विधायक संजय सिंह यादव, नगर अध्यक्ष शशि कुमार, जिप उपाध्यक्ष आलोक सिंह उर्फ टूटू, विस प्रभारी कलामुद्दीन खान, मोहिउद्दीन अंसारी आदि ने की है।

## शिव प्रसाद गुप्त बने हुरलोग महावीर मंदिर निर्माण समिति के नये अध्यक्ष



मेदिनीनगर। पांकी प्रखंड के हुरलोग महावीर मंदिर के प्रांगण में मंदिर निर्माण को लेकर एक बैठक आहूत की गयी। जिसमें मंदिर के अबतक कार्यों की समीक्षा की गयी। जिसमें पुरानी कमेटी भंग कर नयी कमेटी का विस्तार किया गया। कार्य जल्द पूर्ण हो इसके लिए ग्रामीणों ने शिव प्रसाद गुप्ता में आस्था व्यक्त करते हुए मंदिर निर्माण समिति का उनको नया अध्यक्ष मनोनीत किया। अश्विन चंद्रवंशी को सचिव और दिलीप प्रसाद गुप्ता को कोषाध्यक्ष बनाया गया। शिव प्रसाद गुप्ता के अध्यक्ष बनने पर हुरलोग रामनवमी पूजा के अध्यक्ष बिट्टू गुप्ता एवं हुरलोग दुर्गा पूजा के अध्यक्ष सुरेंद्र कुमार वर्मा ने उपगढ़ी दे कर शिव प्रसाद गुप्ता को सम्मानित किया।

## पलायन रोकना, किसान को आत्मनिर्भर बनाला लक्ष्य

## खबर मंत्र संवाददाता

गुमला। कृषि विज्ञान केंद्र विकास भारतीय बिशुनपुर के द्वारा तीन दिवसीय मशरूम उत्पादन पर प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसका शुभारंभ पदम अशोक भगत ने करते हुए महिला प्रशिक्षणार्थियों को कहा कि यह प्रशिक्षण मशरूम उत्पादकों को प्रशिक्षण के साथ मान्यता भी देगी, क्योंकि जो मशरूम उत्पादन करते हैं तुरंत उनको कोई पहचान नहीं मिलती है। इसलिए सरकार ने इसके माध्यम से उन युवतियों को सर्टिफिकेट के माध्यम से चिन्हित करेगा। जिससे वह आने वाले समय में अपना उद्यम खड़ा करने के लिए सरकार से वित्तीय सहायता प्राप्त कर सकती हैं। साथ ही मशरूम उत्पादन के क्षेत्र में अपनी पहचान स्थापित कर सकते हैं। इस कार्यक्रम अंतर्गत पद्मश्री अशोक

## बिशुनपुर में मशरूम उत्पादन प्रशिक्षण में बोले पद्मश्री भगत



भगत ने कहा कि हमारा मुख्य उद्देश्य किसान आत्मनिर्भर हो सके इसके लिए है कि इस क्षेत्र से पलायन रुके एवं संस्था लगातार प्रयास कर रही है। जहां

## केकरगढ़ गांव के एक घर से चार किलो अफीम बरामद

## पांकी पुलिस की छापेमारी में एक आरोपी गिरफ्तार

## खबर मन्त्र संवाददाता

## मेदिनीनगर।

पांकी पुलिस ने गुप्त सूचना पर केकरगढ़ में मादक पदार्थों के खिलाफ छापेमारी अभियान चलाया। इस दौरान पुलिस ने रामदेव यादव के घर से चार किलो अफीम बरामद किया। पुलिस ने रामदेव को गिरफ्तार कर लिया है। एस्पपी रीष्मा रमेसन ने बताया कि गुप्त सूचना मिली थी कि पांकी थाना क्षेत्र के केकरगढ़ स्थित रामदेव यादव पिता स्व रामकेवल



खास बातें : एस्पपी के निदेश पर लेस्लीगंज एस्पडीपीओ मनोज झा के नेतृत्व में छापेमारी दल गठन किया गया। दल केकरगढ़ पहुंच छापेमारी शुरू की। पुलिस ने रामदेव राम के घर की तलाशी ली इस दौरान उसके घर से चार किलो अफीम बरामद किया गया। रामदेव व उसके पुत्र द्वारा अधिक मुनाफा कमाने के उद्देश्य से गाम केकरगढ़ के वनभूमि में अंधे धोस्ते की खेती की गयी है। जिसका परिष्करण कर अफीम बनाया गया था। एस्पपी ने बताया कि बरामद अफीम की अंतरराष्ट्रीय मूल्य करीब 20 लाख रुपये आंकी जा सकती है। पुलिस ने पांकी थाना में रामदेव राम के खिलाफ मामला दर्ज कर अनुसंधान कर रही है। इसके पूर्व भी रामदेव यादव अंधे अफीम की खेती बिक्री के आरोप में बालुगंज थाना लातेहार से जेल जा चुके हैं। छापेमारी अभियान में पांकी पुलिस शामिल थी।

यादव व उसके पुत्र विकास खेती कर परिष्करण करनेवाले हैं। अफीम का संग्रहण अपने घर में किये हैं और उसकी बिक्री करनेवाले हैं।

## शांतिपूर्ण होली मनाने को लेकर सतबरवा पुलिस का फ्लैग मार्च

## खबर मन्त्र संवाददाता

सतबरवा। होली त्योहार को लेकर क्षेत्र में शांति व्यवस्था बनाये रखने के लिए रिविचर को सतबरवा थाना प्रभारी अचिंत कुमार के नेतृत्व में पुलिस बल के साथ फ्लैग मार्च निकल गया। फ्लैग मार्च सतबरवा थाना से निकलकर काली मंदिर मेलाटांड, पुरानी मस्जिद, महावीर चौक, रामघाट, तुम्बागड़ा, बकोरिया, ताबर, बारी, लहलहे, पोलपोल, झारब गांव होते हुए पुनः अपने गंतव्य स्थान थाना परिसर में समाप्त हो गया। इस दौरान थाना प्रभारी अचिंत कुमार ने थाना क्षेत्र के लोगों को होली की शुभकामना



देते हुए कहा कि होली रंगों का त्योहार है इसे सौहार्द पूर्वक निर्भीक होकर खुशी खुशी मनाएं। त्योहार के दौरान पुलिस का कोई अप्रिय घटनाएं नहीं हो। पलामू प्रशासन के निर्देश पर फ्लैग मार्च निकला गया है ताकि क्षेत्र में सभी लोग अमन शांति और भाईचारा का त्योहार होली शांतिपूर्ण ढंग से मान सकें।

## भाजपा प्रत्याशी का मृत्यु स्वागत पत्नी से विवाद में लगा ली फांसी

## खबर मन्त्र संवाददाता

सतबरवा। चतरा लोकसभा के भाजपा प्रत्याशी कालीचरण सिंह को सतबरवा प्रमंडल अध्यक्ष विजय पाठक के नेतृत्व में युवा मोर्चा जिला मंत्री विकास तिवारी, युवा मोर्चा मंडल उपाध्यक्ष अनुज चंद्रवंशी एवं मंडल महामंत्री संदीप कुमार ने शॉल, भगवा गमछा, माला एवं बुके देकर स्वागत किया। विजय पाठक ने कहा कि राष्ट्रीय नेतृत्व चरवा की आवाज को सुना और एक कार्यकर्ता को प्रत्याशी घोषित किया इसके लिए आभार प्रकट करता हूँ।



खास बातें : आज्ञादी काल से आज तक बाहर का ही लोकसभा उद्वेग बुनकर क्या था। कार्यकर्ता की मांग आज पूरा होने पर हर्ष है। वे नृदुर्गा, सांग, कुशल व्यवहार के धनी संघ का कई वर्षों तक सेवा करने वाले, कुशल शिक्षक पद से त्यागपत्र देकर राजनीति में अपनी पंठ बनाकर भाजपा में अनेक दक्षिण किस्मानी मोर्चा के राष्ट्रीय मंत्री, महामंत्री तक के दक्षिण का निर्वाहन कर चुके हैं। आज कुछ लाल आरोप प्रत्यारोप कर रहे हैं उनको जलता आजका के शांति प्रत्याशी के पक्ष में मतदान कर आईना दिखाने का कार्य करें। भाजपा कार्यकर्ता एकजुट हैं और श्री सिंह के साथ नज्बती से वृद्धन की तरह खड़े हैं।

## पत्नी से विवाद में लगा ली फांसी

## खबर मन्त्र संवाददाता

हुसैनबाद पलामू। पति-पत्नी के मामूली विवाद में युवक (22) ने फांसी लगाने का मामला प्रकाश में आया है। नगर पंचायत क्षेत्र के वार्ड 12 देवरी रोड गैस गोदाम के समीप एक किराये के मकान में घटी है। मोहम्मदगंज थाना क्षेत्र के ग्राम गोड्डाडीह निवासी व मृतक के पिता उदय पासवान ने हुसैनबाद थाना में हत्या की आशंका व आरोप लगाते हुए मृतक की पत्नी काजल कुमारी (20) को आरोपी बनाते हुए मामला दर्ज कराया है। इधर, पुलिस घटना के सूचना मिलते

- घटना जपला देवरी रोड गैस गोदाम के समीप
- परिजनों ने जलायी हत्या की आशंका, मामला दर्ज कर छानबीन में जुटी पुलिस



ही शव को कब्जे में कर आत्मपरीक्षण हेतु अनुमंडलीय अस्पताल भेज कर मामले की जांच कर रही हैं। आवेदन में कहा गया है कि भैया पुत्र करीब तीन वर्ष पूर्व मोहम्मदगंज थाना क्षेत्र के पिपरबंघा टोला निमहट निवासी रामराज राजवंशी की पुत्री काजल से प्रेम विवाह कर जपला में रहता था।

## विधायक बैद्यनाथ राम ने जमकर खेलेली होली

लातेहार। विधायक बैद्यनाथ राम ने अपने समर्थकों के साथ जमकर होली खेली। मंगलवार को सुबह से ही शहर एवं ग्रामीण क्षेत्रों में होली का त्योहार धूमधाम से मनाया गया। गांव और मुहल्ले में बुरा न मानो होली है की गूंज सुनाई देती रही। सभी लोग टोलियां बनाकर सड़कों पर रंग लेकर एक दूसरे को रंग लगाते नजर आये हैं। इसके साथ ही डीजे की धुनों और तेज संगीत पर नाचते लोग अपने तरीके से ही होली का जश्न मनाते नजर आए। होली पर क्या बच्चे और जवान सभी एक ही रंग में रंगे हुए नजर आ रहे थे।



तैयार होकर अबीर व गुलाल की होली खेलने अपने घरों से निकल पड़े। एक दूसरे के घर जाकर भाईचारे के प्रतीक होली पर गिले-शिकवे भूलाकर लोगों ने एक-दूसरे को गुलाल लगाकर होली की शुभकामनाएं दी और बड़े बुजुर्गों का आशीर्वाद भी प्राप्त किया।

## कोर्ट खास से गांजा, नशीला टैबलेट और सिरप बरामद, दो हुए गिरफ्तार

## नशीली सामग्री बेचनेवालों पर होगी कार्रवाई : एसपी रीष्मा रमेसन

## खबर मन्त्र संवाददाता

मेदिनीनगर। पलामू पुलिस ने लेस्लीगंज थाना क्षेत्र के कोर्ट खास गांव से करीब 26 लाख रुपये का गांजा, नशीले टैबलेट एवं प्रतिबंधित सिरप बरामद किया है। इस सिलसिले में पुलिस ने विष्णु सिंह (68 वर्ष) एवं उसकी पत्नी फुलेश्वरी देवी (64 वर्ष) को गिरफ्तार किया है।

प्रेस वार्ता में एसपी रीष्मा रमेसन ने कहा कि पुलिस की छापेमारी में दंपति के घर कोर्ट खास गांव में गांजा 4 किलो 400 ग्राम, प्रतिबंधित सिरप 141 बोतल (प्रत्येक बोतल 400 एमएल की), 4590 टैबलेट, छोटो तराजू 200,



100, 20, 10, ग्राम के बाट 15350 रुपये बरामद किए गए हैं। एसपी ने बताया कि आरोपित विष्णु सिंह के खिलाफ लेस्लीगंज थाने में दो मामले दर्ज हैं। उसका पुत्र एनडीपीएस केस में फिलहाल जेल में है। एसपी ने बताया कि गिरफ्तार दंपति होल्सेलर के तौर पर नशीले पदार्थों की बिक्री करता था और उसके यहां से रिटेल में बेचने वाले

## सूटा से देशी और विदेशी शराब बरामद

पाटन पलामू। पुलिस ने होली पर छापेमारी कर बड़े पैमाने पर देशी-विदेशी शराब पाटन के सूटा से जब्त किया। जब्त शराब केन वीयर चौबीस बोतल, टनाका देशी शराब 48 बोतल, ब्लैक रम 14 बोतल, इमपीरीयम बुलू चालीस बोतल, आरएस उनीस बोतल, वीयर बयासी बोतल, बकाडी चार बोतल बरामद किया गया। इस छापेमारी अभियान में पाटन थाना प्रभारी लालजी, पाटन इंस्पेक्टर आर आर पटेल, पुअनि आनंद राम एवं पुलिस के जवान उपस्थित थे।

## विकास होटल से अवैध शराब बरामद

हरिहरगंज पलामू। थाना क्षेत्र के विकास होटल में गुप्त सूचना पर पुलिस ने छापेमारी की। जहां होटल मालिक पुलिस को देख फरार हो गया। पुलिस ने उसके होटल से अवैध अंग्रेजी शराब, देशी शराब और बियर बरामद किया है। जिसमें विभिन्न ब्रांड का शराब शामिल है।

## स्त्रोन्नत उवि की छात्राओं के खाते में नहीं आये पैसे

पाटन (पलामू)। सरकार आपके द्वार कार्यक्रम के तहत पंचायत सिककी कला में स्त्रोन्नत उवि के दर्जनों छात्र छात्राओं को पाटन बीडीओ, सीओ पंसस, मुखिया क उपस्थिति में चेक दिया गया था परंतु अभी तक किसी के खाते में पैसे नहीं आये। विद्यालय के नौवीं की छात्रा सह बाल सांसद की प्रधानमंत्री चंचल ने इस संबंध में कहा कि तीन माह गुजरने जाने के बाद भी हमलोगों के खाते में पैसे नहीं आना धोखा है। उन्होंने उपायुक्त से मांग की है कि हम सबको साइकिल के पैसे सावित्री बाई फुले योजना के खाते में भेजें।

## कोयल नदी में डूबने से दो बच्चियों की मौत

मोहम्मदगंज पलामू। थाना क्षेत्र के कादल कुर्मी गांव में दो बच्चियों की मौत कोयल नदी में डूबने से हो गयी। उल्लास, रंग का पर्व होली गम में बदल गया। जानकारी के अनुसार गांव के 5-6 बच्चे कादलकुर्मी पंचायत सविवालय के पास कोयल नदी में स्नान करने गये थे जिसमें दो बच्चियों की मौत गहरे पानी में जाने से हो गया है। जबकि अन्य बच्चे किसी तरह बच निकले हैं। मृतक में प्रिया कुमारी (9) पिता सखीचंद साव, रूबी कुमारी (8) पिता अशोक यादव शामिल है। सूचना पर मोहम्मदगंज थाना प्रभारी पंकज तिवारी के निर्देश पर एएसआई सुबीर किस्कू ने घटनास्थल पहुंच शव को अंत्यपरीक्षण के लिए हुसैनबाद अनुमंडलीय अस्पताल भेज दिया है।

## अवैध कारोबार करने वालों को बख्शा नहीं जायेगा: सौरभ चौबे

विश्रामपुर पुलिस ने अवैध विदेशी शराब और लीवर का जखीरा किया बरामद, एक गिरफ्तार

## खबर मन्त्र संवाददाता

## विश्रामपुर (पलामू)।

विश्रामपुर पुलिस ने गुप्त सूचना के आधार पर दुलसुलामा गांव में छापेमारी कर एक घर से अवैध विदेशी शराब और लीवर का जखीरा बरामद किया है। पुलिस ने शराब के अवैध कारोबारी एक व्यक्ति को भी गिरफ्तार किया है। विश्रामपुर थाना प्रभारी सौरभ कुमार चौबे ने बताया



बरामद शराब के बारे में जानकारी देती विश्रामपुर पुलिस। कि थाना क्षेत्र के दुसुलमा गांव में सुमारू साह के घर गुप्त सूचना के आधार पर छापेमारी की गयी। छापेमारी में दौरान घर से 49 पिस 650 एमएल किंगफिशर

वया कहेते हैं थाना प्रभारी : उन्होंने बताया कि कांड संख्या 12/24 थारा - 272/273 पीसी और 47 के जहर मामला दर्ज कर अधिम कार्रवाई की जा रही है। थाना प्रभारी श्री चौबे ने कहा कि अवैध कारोबार में सलित किसी भी व्यक्ति को बख्शा नहीं जायेगा। विश्रामपुर थाना क्षेत्र में किसी भी तरह का अवैध कारोबार पनपने नहीं दिया जायेगा। छापेमारी अभियान में कई और पुलिस पदाधिकारी और जवान शामिल थे। गिरफ्तार भी कर लिया गया।

## खबर मन्त्र संवाददाता

पाटन पलामू। पाटन प्रखंड में होली पर्व धूमधाम से मनायी गयी। होली पर्व को लेकर पाटन के पुरे क्षेत्र में खासा उत्साह देखा गया। लोग एक दूसरे को अबीर गुलाल लगाकर होली की शुभकामना दी। वहीं जगह-जगह पर होली मिलन समारोह आयोजित किया गया जहां पर हर वर्ग के लोगों ने भाग लेकर होली पर्व मनाया।

होली पर्व को लेकर पाटन नावा किशुनपुर ओपी पुलिस क्षेत्र में गश्ती करती रही। नावा थाना प्रभारी कमल किशोर पाण्डेय के द्वारा थाना में होली मिलन समारोह आयोजित किया गया। इस समारोह में पाटन थाना प्रभारी लालजी, पाटन पुलिस इंस्पेक्टर रामाशंकर पटेल समेत कई लोग उपस्थित थे।



एक दूसरे को अबीर-गुलाल लगाते लोग। सभी लोगों ने बच्चों के साथ खाना खाया तथा बच्चों के साथ होली मनायी, जिससे बच्चे बहुत खुश नजर आये। पाटन थाना प्रभारी लालजी एवं किशुनपुर ओपी प्रभारी नीरज कुमार सिंह ने अपने अपने थाने होली मिलन कर सभी को होली कि बधाई दी एवं होली खेला।

पूरे पाटन नावा किशुनपुर क्षेत्र में शांति पुरवक होली मनायी गयी। बच्चे नौजवान होली के रंग में दिन भर सराबोर देखे गये। पर्व की खुशी में डीजे पर लोग थिरकते रहे। वहीं पाटन के जनप्रतिनिधियों ने भी अपने अपने क्षेत्रों में लोगों से मिलकर होली मनायी।













## पाक में आत्मघाती हमला, पांच चीनी सहित छह मारे गये

इस्लामाबाद। पाकिस्तान के अशांत पश्चिमोत्तर प्रांत खैबर-पख्तूनख्वा में मंगलवार को चीनी नागरिकों वाली बस में विस्फोटक से भरे एक वाहन ने को टक्कर मारने से कम से कम पांच चीनी नागरिकों सहित छह व्यक्तियों की मौत हो गई। यह जानकारी अधिकारियों ने दी। ये चीनी नागरिक दासू जलविद्युत परियोजना पर काम कर रहे थे। पुलिस ने बताया कि प्रांत के शांगला जिले के बिशम इलाके में हुई घटना में कई अन्य घायल हो गए। पुलिस ने बताया कि यह घटना उस समय हुई जब इस्लामाबाद से कोहिस्तान जा रही एक बस को विपरीत दिशा से आ रहे एक वाहन ने टक्कर मार दी।

## इग केस में पूर्व आइपीएस संजीव भट्ट दोषी करार

पालनपुर। गुजरात के चर्चित पूर्व आइपीएस अधिकारी संजीव भट्ट 28 साल पुराने इग केस में दोषी करार दिए गए हैं। एनडीपीएस एक्ट के तहत साल 1996 में पूर्व आइपीएस संजीव भट्ट के खिलाफ केस दर्ज किया गया था। बुधवार को पालनपुर सेशन कोर्ट में उन्हें इसी मामले में पेश किया गया, जहां कोर्ट ने सुनवाई के दौरान उन्हें दोषी ठहरा दिया है। 1996 के इस केस में तब बनासकांठा के एस्प्री रहे भट्ट पर आरोप लगा था कि उन्होंने पालनपुर के एक होटल में 1.5 किलो अफीम रखकर एक वकील को नारकोटिक्स केस में फंसा दिया था।

इसके अतिरिक्त मोहाली के बाकरपुर में हुए अमरूद घोटाले में वरुण रूजम की पत्नी की भूमिका की भी जांच की जा रही है। केंद्रीय जांच एजेंसी की इस कार्रवाई को दिल्ली सरकार की कथित आबकारी नीति घोटाले से भी जोड़कर देखा जा रहा है।

इडी ने बुधवार दिल्ली सरकार की कथित आबकारी नीति घोटाला से जुड़े मनी लॉन्ड्रिंग मामले में दिल्ली और एनसीआर में आम आदमी पार्टी नेता दीपक सिंगला के आवास सहित कई ठिकानों पर छाप मारा है। इनमें पंजाब आबकारी विभाग के कमिश्नर वरुण रूजम का चंडीगढ़ का आवास भी शामिल है। यह आवास सेक्टर 20 में है। इसके अतिरिक्त मोहाली के बाकरपुर में हुए अमरूद घोटाले में वरुण रूजम की पत्नी की भूमिका की भी जांच की जा रही है। केंद्रीय जांच एजेंसी की इस कार्रवाई को दिल्ली सरकार की कथित आबकारी नीति घोटाले से भी जोड़कर देखा जा रहा है।

इडी ने बुधवार दिल्ली सरकार की कथित आबकारी नीति घोटाला से जुड़े मनी लॉन्ड्रिंग मामले में दिल्ली और एनसीआर में आम आदमी पार्टी नेता दीपक सिंगला के आवास सहित कई ठिकानों पर छाप मारा है। इनमें पंजाब आबकारी विभाग के कमिश्नर वरुण रूजम का चंडीगढ़ का आवास भी शामिल है। यह आवास सेक्टर 20 में है। इसके अतिरिक्त मोहाली के बाकरपुर में हुए अमरूद घोटाले में वरुण रूजम की पत्नी की भूमिका की भी जांच की जा रही है। केंद्रीय जांच एजेंसी की इस कार्रवाई को दिल्ली सरकार की कथित आबकारी नीति घोटाले से भी जोड़कर देखा जा रहा है।

## यूक्रेन के विदेश मंत्री आज आरंभ करेंगे भारत

नयी दिल्ली। यूक्रेन के विदेश मंत्री दिमित्रो कुलेबा 28 मार्च को दो दिवसीय आधिकारिक यात्रा पर नई दिल्ली पहुंचेंगे। वह विदेश मंत्री के निमंत्रण पर भारत आ रहे हैं। विदेश मंत्रालय ने बुधवार को कहा कि अपनी यात्रा के दौरान विदेश मंत्री कुलेबा के कई कार्यक्रम होंगे। इसमें द्विपक्षीय साझेदारी और आपसी हित के क्षेत्रीय और वैश्विक मुद्दों पर सहयोग से संबंधित मामलों पर चर्चा करने के लिए विदेश मंत्री और उप राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार (डिप्टी एनएसए) के साथ आधिकारिक बैठकें शामिल होंगी।

## इंडोनेशिया में भूस्खलन से पांच मरे, पांच लापता

जकार्ता। इंडोनेशिया के पश्चिम जावा प्रांत के दो गांवों में हुए भूस्खलन के कारण मलबे में दबे बच्चों सहित पांच शव बचावकारियों ने बरामद किए हैं जबकि पांच अन्य लापता हैं। प्रांतीय खोज एवं बचाव एजेंसी के एक अधिकारी ने बुधवार को यह जानकारी दी। एजेंसी की ऑपरेशन यूनिट के प्रमुख सुप्रियोनो ने अनुसार पांचवां शव बुधवार सुबह एक नदी के पास पाया गया, जो आपदा से पहले पीड़ित के अंतिम ज्ञात स्थान से लगभग 20 किमी दूर था। इसके अलावा पांच लोग अब भी लापता हैं। भूस्खलन से लगभग 30 मकान और दो धार्मिक पूजा केंद्र नष्ट हो गए हैं।

## सदरु जग्गी वासुदेव को अस्पताल से छुटी

नयी दिल्ली। ईशा फाउंडेशन के संस्थापक सदरु जग्गी वासुदेव को बुधवार को नई दिल्ली के इंद्रप्रस्थ अपोलो अस्पताल से छुटी मिल गई। यहां 17 मार्च को उनकी आपातकालीन मस्तिष्क सर्जरी की गई थी। सर्जरी से पहले कुछ हफ्तों तक उन्हें गंभीर सिरदर्द का सामना करना पड़ रहा था। अपोलो अस्पताल के कार्यकारी निदेशक डॉ. संगीता रेड्डी ने सदरु जग्गी वासुदेव के उपचार पर संतोष जताया है। ईशा फाउंडेशन ने डॉ. विनीत सूरि, डॉ. प्रणव कुमार, डॉ. सुधीर त्यागी, डॉ. एस चटर्जी और अपोलो अस्पताल की पूरी टीम के प्रति आभार जताया है।

# रामकृष्ण मिशन के अध्यक्ष स्वामी स्मरणानंद बृह्मलीन

एजेंसी

कोलकाता। रामकृष्ण मिशन के अध्यक्ष स्वामी स्मरणानंद मंगलवार रात 9.5 बजे की आयु में बृह्मलीन हो गए। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी समेत अन्य गणमान्य लोगों ने शोक व्यक्त किया है। वो 2017 में रामकृष्ण मिशन के 16वें अध्यक्ष बने थे।

शोकाकुल रामकृष्ण मिशन ने रात को बयान जारी कहा कि रामकृष्ण मठ और रामकृष्ण मिशन के परम पूज्य अध्यक्ष श्रीमत् स्वामी स्मरणानंदजी महाराज ने मंगलवार रात 8.14 बजे महासमाधि ले ली।

► स्मरणानंदजी ने मंगलवार रात 8.14 बजे ली महासमाधि  
► प्रधानमंत्री मोदी और पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी समेत अन्य गणमान्य लोगों ने शोक व्यक्त किया

उन्हें संक्रमण के कारण 29 जनवरी को रामकृष्ण मिशन सेवा प्रतिष्ठान में भर्ती कराया गया था। बाद में उन्हें सांस की दिक्कत बढ़ गई। उन्हें तीन मार्च को वेंटिलेटर पर रखा गया था। प्रधानमंत्री मोदी ने एक्स हैंडल पोस्ट में कहा कि उन्होंने अनगिनत दिलों और दिमागों पर एक अमिट छाप छोड़ी है। उनकी करुणा और बुद्धिमत्ता पीढ़ियों को प्रेरित करती

रहेगी। उन्होंने कहा कि वर्षों से मेरा उनके साथ बहुत करीबी रिश्ता रहा है। मुझे 2020 में बेलूर मठ की अपनी यात्रा याद है जब मैंने उनसे बातचीत की थी। कुछ हफ्ते पहले कोलकाता में भी मैंने अस्पताल का दौरा किया था और उनके स्वास्थ्य के बारे में जानकारी ली थी। पश्चिम बंगाल विधानसभा में विपक्ष के नेता शुभेंदु अधिकारी ने भी दुख जताया है।

मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने सोशल मीडिया में लिखा है कि रामकृष्ण मिशन के अध्यक्ष स्वामी स्मरणानंद के निधन की खबर पाकर दुखी हूँ। उनके जाने से अपूर्णीय क्षति हुई है।



रामकृष्ण मिशन के अध्यक्ष स्वामी स्मरणानंद मिलते प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी। (फाइल फोटो)

# पीएसएलवी ने पूरा किया शून्य कक्षीय मलबा मिशन

इसरो को मिली बड़ी कामयाबी, अब भारत के सैटेलाइट मिशन से नहीं होगा अंतरिक्ष में कचरा

एजेंसी

चेन्नई। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने उस समय एक और मील का पत्थर हासिल किया है, जब पीएसएलवी ऑर्बिटल एक्सपेरिमेंटल मॉड्यूल-3 (पीओईएम-3) ने पृथ्वी के वायुमंडल में पुनः प्रवेश करके शून्य कक्षीय मलबा मिशन को पूरा किया। भारतीय अंतरिक्ष एजेंसी ने बताया है कि पीएसएलवी-सी58 /एक्सपीओसैट मिशन ने व्यावहारिक रूप से कक्षा में शून्य मलबा छोड़ा है। उल्लेखनीय है कि पीएसएलवी-सी 58 मिशन को सभी उपग्रहों को उनकी वांछित कक्षाओं में स्थापित करने के प्राथमिक मिशन को पूरा करने के बाद 01 जनवरी, 2024 को सफलतापूर्वक प्रक्षेपित किया गया था। पीएसएलवी के पीएसएलवी के टर्मिनल चरण को 3-अक्ष स्थिर मंच, पीओईएम-3 में बदल दिया गया है। इसे 650 किलोमीटर की ऊंचाई से 350 किमी तक डी-



ऑर्बिट किया गया था, जिससे इसके शीघ्र पुनः प्रवेश की सुविधा मिली, और किसी भी आकस्मिक ब्रेक-अप जोखिम को कम करने के लिए अवशिष्ट प्रणोदकों को हटाने के लिए निष्क्रिय किया गया था। इसरो के मुताबिक नव विकसित स्वदेशी प्रणालियों पर प्रौद्योगिकी प्रदर्शन और वैज्ञानिक प्रयोग करने के लिए पीओईएम-3 को कुल नौ विभिन्न प्रयोगात्मक

चरण में पीएसएलवी को 650 किलोमीटर की ऊंचाई वाली कक्षा से 350 किलोमीटर वाली कक्षा में लाया गया। इससे पीएसएलवी को शीघ्र कक्षा में पहुंचने अवसर मिल गया और कक्षा में जल्दी प्रवेश हो गया। इससे कक्षा परिवर्तन के दौरान हादसे का खतरा भी कम हो गया।

पेलोड के लिए निजी भागीदारी : पीओईएम-3 में 9 विभिन्न तरह के प्रायोगिक पेलोड लगाए गए हैं। इससे कई तरह के वैज्ञानिक प्रयोग किए जाने हैं। इनमें से 6 पेलोड को गैर-सरकारी संस्थाओं द्वारा दिया गया है। इन पेलोड को एक महीने के अंदर बनाए गए थे।

हालांकि इसमें खर्च अधिक आता है, इसलिए इसरो ने निजी भागीदारी को शामिल किया है। इसरो ने पिछले कुछ माह में कई अभिनव प्रयोग किए हैं। हाल ही इसरो की रियूजेबल लॉन्च व्हीकल तकनीक का सफल परीक्षण किया गया था। इसे रियूजेबल लॉन्च व्हीकल पुष्पक नाम दिया गया था।

## पंजाब के आबकारी आयुक्त के कई ठिकानों पर इडी का छाप

चंडीगढ़। इडी की टीमों ने बुधवार सुबह करीब सात बजे पंजाब और चंडीगढ़ में कई स्थानों पर छाप मारा है। इनमें पंजाब आबकारी विभाग के कमिश्नर वरुण रूजम का चंडीगढ़ का आवास भी शामिल है। यह आवास सेक्टर 20 में है। इसके अतिरिक्त मोहाली के बाकरपुर में हुए अमरूद घोटाले में वरुण रूजम की पत्नी की भूमिका की भी जांच की जा रही है। केंद्रीय जांच एजेंसी की इस कार्रवाई को दिल्ली सरकार की कथित आबकारी नीति घोटाले से भी जोड़कर देखा जा रहा है।

दिल्ली शराब घोटाला

आम आदमी पार्टी नेता दीपक सिंगला के आवास सहित कई ठिकानों पर भी दबिश

से जुड़े मनी लॉन्ड्रिंग मामले में दिल्ली और एनसीआर में आम आदमी पार्टी नेता दीपक सिंगला के आवास सहित कई ठिकानों पर छाप मारा है। दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की गिरफ्तारी के बाद दीपक सिंगला दूसरे पार्टी नेता हैं, जिनके घर पर इडी की छापेमारी की। सिंगला ने विश्वास नगर से पार्टी के टिकट पर विधानसभा चुनाव लड़ा था।

## एनआइए के नये प्रमुख होंगे दाते

नयी दिल्ली। महाराष्ट्र कैडर के अधिकारी सदानंद वसंत दाते राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआइए) के नए प्रमुख होंगे। पीयूष आनंद को राष्ट्रीय आपदा बल का (एनडीआरएफ) महानिदेशक और राजीव कुमार शर्मा को पुलिस अनुसंधान एवं विकास ब्यूरो (बीपीआरडी) का महानिदेशक नियुक्त किया गया है। तीनों अधिकारी 31 मार्च को तीन मौजूदा प्रमुखों की सेवानिवृत्ति पर कार्यभार संभालेंगे। सूचना मंत्रालय द्वारा बुधवार को जारी एक विज्ञापित के मुताबिक कैबिनेट की नियुक्ति समिति ने मंगलवार को एनआइए, एनडीआरएफ और बीपीआरडी के लिए नए प्रमुखों की नियुक्ति को मंजूरी दी।

# डबल झटका : आप के एक सांसद और विधायक भाजपा में शामिल

नयी दिल्ली। भाजपा ने पंजाब में आम आदमी पार्टी (आप) को दोहरा झटका दिया है। आप के जालंधर के सांसद सुशील कुमार रिंकू और जालंधर पश्चिमी से विधायक शीतल अंगुराल बुधवार को भाजपा में शामिल हो गए हैं। दोनों नेताओं ने यहां भाजपा मुख्यालय में पार्टी की सदस्यता ग्रहण की। इन दोनों को भाजपा महासचिव विनोद तावड़े और पंजाब प्रदेश के पार्टी अध्यक्ष सुनील जाखड़ ने पार्टी की सदस्यता दिलाई। संयुक्त संवाददाता सम्मेलन में केंद्रीय मंत्री हरदीप सिंह पुरी ने कहा कि भाजपा दुनिया की सबसे बड़ी राजनीतिक पार्टी है। हर क्षेत्र से जुड़े लोग भाजपा में शामिल हो रहे हैं और परिवार का हिस्सा बन रहे हैं। सुशील कुमार रिंकू और शीतल अंगुराल का मैं स्वागत



करता हूँ। भाजपा में शामिल होने के बाद सुशील कुमार रिंकू ने कहा कि वह केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह की कार्यशैली से काफी प्रभावित हुए हैं। भाजपा में शामिल होने से पहले शीतल अंगुराल ने कहा कि अब आम आदमी पार्टी को बेनकाब करने का समय आ गया है। आप ने पंजाब के लोगों से झूठ बोला है। मैं जल्द ही सबूत लाऊंगा। सुशील कुमार रिंकू जालंधर से आप के 2023 से सांसद हैं और पिछले एक साल से क्षेत्र का प्रतिनिधित्व कर रहे हैं। इसके पहले वे 2017 में कांग्रेस से सांसद थे। 2022 में रिंकू कुमार को शीतल अंगुराल ने हराया था। फिलहाल, शीतल अंगुराल जालंधर पश्चिमी से आप के विधायक हैं।

# देश के सैन्य कमांडरों का सम्मेलन आज

एजेंसी

नयी दिल्ली। सैन्य कमांडरों का इस साल का पहला सम्मेलन 28 मार्च को हाइब्रिड मोड में शुरू होगा। उसके बाद 01 और 02 अप्रैल को नई दिल्ली में फिजिकल मोड में होगा, जिसमें रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह वरिष्ठ सैन्य नेतृत्व को संबोधित करने के साथ ही कमांडरों से बातचीत भी करेगा। इस सम्मेलन में सैन्य कमांडर वरिष्ठ अधिकारियों के साथ वैचारिक मुद्दों पर विचार-मंथन करेंगे। सम्मेलन में देश की समग्र सुरक्षा स्थिति की समीक्षा करने के साथ चुनौतियों का आकलन किया जायेगा। कर्नल सुधीर चमोली ने बताया कि यह सम्मेलन भारतीय सेना के शीर्ष नेतृत्व के लिए वैचारिक मुद्दों पर विचार-मंथन करने, समीक्षा करने और समग्र सुरक्षा स्थिति का आकलन करने के लिए एक

► रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह वरिष्ठ सैन्य नेतृत्व को संबोधित करेंगे  
► देश की समग्र सुरक्षा की समीक्षा व चुनौतियों का आकलन किया जायेगा

महत्वपूर्ण मंच के रूप में कार्य करेगा।

यह सम्मेलन भविष्य की दिशा के लिए महत्वपूर्ण नीतिगत निर्णयों को लागू करने वाली प्रमुख प्राथमिकताओं को निर्धारित करेगा। हाइब्रिड मोड में 28 मार्च से शुरू होने वाले सम्मेलन की अध्यक्षता नई दिल्ली में थल सेनाध्यक्ष जनरल मनोज पांडे करेंगे, जिसमें सेना कमांडर अपने-अपने कमांड मुख्यालय से वचुंअलत मोड में भाग लेंगे। सम्मेलन में उभरते नए राजनीतिक परिदृश्य और राष्ट्रीय सुरक्षा पर प्रभाव पर प्रतिष्ठित विषय विशेषज्ञों की बातचीत भी होगी। 01 अप्रैल को फिजिकल मोड में



सम्मेलन के दौरान सेना का शीर्ष नेतृत्व गहन विचार-मंथन सत्र में शामिल होगा। इन सत्रों में सेना की परिचालन प्रभावशीलता को बढ़ाने और भविष्य की चुनौतियों के लिए तैयारी सुनिश्चित करने के लिए प्रशिक्षण और विकास कार्यक्रमों पर फोकस किया जायेगा। विचार-मंथन सत्र में सैनिकों और उनके परिवारों के लिए जीवन की

भाजपा ने नवनीत राणा को अमरावती और करजोल को चित्रदुर्गा सीट से दिया टिकट

नयी दिल्ली। महाराष्ट्र की अमरावती (सु.) सीट से निर्दलीय सांसद नवनीत राणा अब इसी सीट से भाजपा की उम्मीदवार के रूप में चुनाव लड़ेंगीं। हरियाणा के मुख्यमंत्री नयब सिंह सैनी करनाल विधानसभा सीट के उपचुनाव में उम्मीदवार होंगे। भाजपा ने बुधवार शाम लोकसभा चुनावों के लिए अपनी सातवीं सूची में महाराष्ट्र एवं कर्नाटक की दो सीटों के लिए उम्मीदवार घोषित किये। पार्टी की केंद्रीय चुनाव समिति द्वारा स्विकृत नामों के अनुसार श्रीमती राणा महाराष्ट्र की अमरावती (सु.) सीट से उम्मीदवार होंगी जबकि कर्नाटक की चित्रदुर्गा (सु.) सीट से गोविंद करजोल को भाजपा का टिकट दिया गया है। पार्टी ने आंध्र प्रदेश विस के लिए 10 उम्मीदवार घोषित किये जबकि हरियाणा की करनाल विधानसभा सीट के उप चुनाव में मुख्यमंत्री सैनी को उतारा गया है।

## केजरीवाल आज कोर्ट में करेंगे पैसे के लेनदेन का खुलासा : सुनीता

नयी दिल्ली। दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की पत्नी सुनीता केजरीवाल ने बुधवार को कहा कि उनके पति गुरुवार को अदालत में खुलासा करेंगे कि कथित शराब घोटाले का पैसा कहाँ है। सुनीता केजरीवाल ने बुधवार को एक प्रेस कॉन्फ्रेंस को संबोधित करते हुए दावा किया कि प्रवर्तन निदेशालय (इंडी) द्वारा की गई कई छापेमारी में कोई पैसा नहीं मिला। उन्होंने कहा कि इंडी ने दिल्ली के कई मंत्रियों के ठिकानों पर छापेमारी की है लेकिन उन्हें एक भी पैसा नहीं मिला। अरविंद केजरीवाल ने कहा है कि वह 28 मार्च को अदालत में इसके बारे में खुलासा करेंगे। उन्होंने कहा कि वह मंगलवार को जेल में अरविंद केजरीवाल से मिली थीं। उन्हें मधुमेह है। हालांकि उन्हें दृढ़ संकल्प के कारण चिंता को कोई बात नहीं है। जेल से



सरकारी आदेश जारी करने पर केंद्र की आपत्ति का जिम्मा करते हुए पत्नी सुनीता ने कहा कि दो दिन पहले, मेरे पति ने हिरासत में रहते हुए जल मंत्री आतिशी को पानी और सीवर से संबंधित मुद्दों को हल करने का निर्देश दिया था। उन्होंने क्या गलत किया, जो केंद्र ने इसके लिए भी अरविंद केजरीवाल के खिलाफ मामला दायर किया है। क्या वे दिल्ली को खत्म करना चाहते हैं। उल्लेखनीय है कि केजरीवाल 28 मार्च तक इंडी की हिरासत में हैं।

## अदिति राव हैदरी ने भी की गुपचुप शादी



मुंबई। बॉलीवुड अभिनेत्री तापसी पन्नू के बाद अदिति राव हैदरी अपने बॉयफ्रेंड और मशहूर अभिनेता सिद्धार्थ के साथ शादी के बंधन में बंध गई हैं। यह जोड़ा बुधवार को तेलंगाना के श्रीरंगम रंगनाथम स्वामी मंदिर में एक-दूसरे के साथ शादी के बंधन में बंध गया। दोनों ने कुछ रिश्तेदारों और दोस्तों की मौजूदगी में शादी की। शादी के लिए तमिलनाडु से पुजारियों को आमंत्रित किया गया था। अदिति और सिद्धार्थ दोनों ने परंपराओं और संस्कृति को बनाए रखने के लिए परंपरिक तरीके से शादी करने का फैसला किया। अदिति और सिद्धार्थ दोनों के परिवार शादी में मौजूद थे।

## लोस चुनाव के दूसरे चरण के लिए आज

जारी होगी अधिसूचना नयी दिल्ली। लोक सभा चुनाव के दूसरे चरण के लिए नामांकन दाखिल करने की प्रक्रिया गुरुवार (28 मार्च) से शुरू होगी, जब भारत निर्वाचन आयोग (ईसीआई) इस चरण के लिए राजपत्र अधिसूचना जारी करेगा। निर्वाचन आयोग ने बुधवार को कहा कि आम चुनाव-2024 के दूसरे चरण में 12 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों की 88 सीटों पर 26 अप्रैल को मतदान होगा। इस चरण में असम, बिहार, छत्तीसगढ़, जम्मू और कश्मीर, कर्नाटक, केरल, महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश, राजस्थान, त्रिपुरा, उत्तर प्रदेश और पश्चिम बंगाल के अलावा मणिपुर (बाहरी मणिपुर) को एक सीट शामिल है।

# पीएसएलवी ने पूरा किया शून्य कक्षीय मलबा मिशन

इसरो को मिली बड़ी कामयाबी, अब भारत के सैटेलाइट मिशन से नहीं होगा अंतरिक्ष में कचरा

एजेंसी

चेन्नई। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने उस समय एक और मील का पत्थर हासिल किया है, जब पीएसएलवी ऑर्बिटल एक्सपेरिमेंटल मॉड्यूल-3 (पीओईएम-3) ने पृथ्वी के वायुमंडल में पुनः प्रवेश करके शून्य कक्षीय मलबा मिशन को पूरा किया। भारतीय अंतरिक्ष एजेंसी ने बताया है कि पीएसएलवी-सी58 /एक्सपीओसैट मिशन ने व्यावहारिक रूप से कक्षा में शून्य मलबा छोड़ा है। उल्लेखनीय है कि पीएसएलवी-सी 58 मिशन को सभी उपग्रहों को उनकी वांछित कक्षाओं में स्थापित करने के प्राथमिक मिशन को पूरा करने के बाद 01 जनवरी, 2024 को सफलतापूर्वक प्रक्षेपित किया गया था। पीएसएलवी के पीएसएलवी के टर्मिनल चरण को 3-अक्ष स्थिर मंच, पीओईएम-3 में बदल दिया गया है। इसे 650 किलोमीटर की ऊंचाई से 350 किमी तक डी-

## केजरीवाल आज कोर्ट में करेंगे पैसे के लेनदेन का खुलासा : सुनीता

नयी दिल्ली। दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की पत्नी सुनीता केजरीवाल ने बुधवार को कहा कि उनके पति गुरुवार को अदालत में खुलासा करेंगे कि कथित शराब घोटाले का पैसा कहाँ है। सुनीता केजरीवाल ने बुधवार को एक प्रेस कॉन्फ्रेंस को संबोधित करते हुए दावा किया कि प्रवर्तन निदेशालय (इंडी) द्वारा की गई कई छापेमारी में कोई पैसा नहीं मिला। उन्होंने कहा कि इंडी ने दिल्ली के कई मंत्रियों के ठिकानों पर छापेमारी की है लेकिन उन्हें एक भी पैसा नहीं मिला। अरविंद केजरीवाल ने कहा है कि वह 28 मार्च को अदालत में इसके बारे में खुलासा करेंगे। उन्होंने कहा कि वह मंगलवार को जेल में अरविंद केजरीवाल से मिली थीं। उन्हें मधुमेह है। हालांकि उन्हें दृढ़ संकल्प के कारण चिंता को कोई बात नहीं है। जेल से

कंगना के खिलाफ विवादाित पोस्ट, आयोग ने कांग्रेस प्रवक्ता से मांगा जवाब

नयी दिल्ली। हिमाचल प्रदेश की मंडी लोकसभा सीट से प्रत्याशी बनाए जाने के बाद अभिनेत्री कंगना रनौत पर की गई असभ्य-अपमानजनक टिप्पणी भले कांग्रेस प्रवक्ता सुप्रिया श्रौतेत ने भले हटा ली हो लेकिन वह आलोचनाओं से चौतरफा घिरी हुई हैं। इस बीच चुनाव आयोग ने बुधवार सुप्रिया श्रौतेत को कंगना रनौत के खिलाफ आपत्तिजनक पोस्ट के लिए कारण बताओ नोटिस जारी किया है। आयोग ने कहा है कि श्रौतेत की टिप्पणियां प्रथम दृष्टया वह आदर्श आचार संहिता और प्रचार के दौरान राजनीतिक दलों को गरिमा बनाए रखने की सलाह का उल्लंघन हैं। आयोग ने 29 मार्च की शाम नोटिस का जवाब देने को कहा है।

**वर्मा प्रेस प्रा० लि० राँची**

Verma's Today

मुख्यला की निम्न पुस्तकों सर्वत्र उपलब्ध हैं—

Class - X	Class - IX
English ₹ 140	Hindi ₹ 140
Mathematics ₹ 140	English ₹ 140
Science ₹ 140	Mathematics ₹ 140
Social Science ₹ 140	Science ₹ 140
Sanskrit ₹ 120	Sanskrit ₹ 140
Hindi - B ₹ 140	Sanskrit ₹ 120
Hindi Vyakaran-II ₹ 120	Hindi - B ₹ 80
English Grammar II ₹ 120	Hindi Vyakaran-II ₹ 120
Sanskrit Vyakaran-II ₹ 100	English Grammar II ₹ 120
Hindi Practical ₹ 55	Sanskrit Vyakaran-II ₹ 100
English Practical ₹ 55	Hindi Practical ₹ 55
Maths Practical ₹ 55	English Practical ₹ 55
Science Practical ₹ 65	Maths Practical ₹ 55
S. Science Practical ₹ 65	Science Practical ₹ 65
Sanskrit Practical ₹ 55	S. Science Practical ₹ 65
Maths Practical (Combined) ₹ 90	Sanskrit Practical ₹ 55
Science Practical (Combined) ₹ 90	Maths Practical (Combined) ₹ 75
	Science Practical (Combined) ₹ 75
English Medium	English Medium
Mathematics ₹ 200	Mathematics ₹ 130
Science ₹ 200	Science ₹ 200
Social Science ₹ 200	Social Science ₹ 130
Maths Practical ₹ 80	Maths Practical ₹ 80
Science Practical ₹ 80	Science Practical ₹ 80
S. Science Practical ₹ 80	S. Science Practical ₹ 80

मिलते जुलते नाम वाली नकली पुस्तकों से सावधान !